


Felhőbe elkonyult, sebes sötétség 
szállott a porton hullongva végig, 
lencsés a víz és alatta sík halak 
sűrű és sötét vizekbe siklanak.

Nem tudhatom, hogy másnak e tájék mit jelent... 

/Vadas Ernő felvétele—MTI Fotó/

S felhőiből kilép a nap, tört lábát 
a hűvös vízbe mártja, szinte loccsan, 
fölébred minden újra és az álmos 
part fái kormos ingüket ledobják 
s pucér szárukra lenge pára szál Idős

Hideg már a víz a napnak elvonul 
és szipogva alszik minden újra el, 
tücsök lélekzetén alszik a vidék 
s álmában szól: kezük szívükre téve, 
szavára fölriadnak az estikék.

Radnóti Miklóst Parton, 1936. /részlet/
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A HARMINCADIK
A harmincas számjegy ma mindannyiunkat a három évtizeddel ezelőtti sorsdöntő események történelmi 

évfordulójára, az emlékezés és a hála nemzeti nagy évére emlékeztet Magyarország-szerte. A kegyelet 1975-ben 
fellobbanó fáklyatüzei, a pislákoló mécsek reszkető lángfoszlányai vetik a múltba vörös fényüket a népünk 
szabadságáért éltüket áldozó dicső hősökre: a felszabadító szovjet katonákra, a rettenthetetlen partizánokra, 
a fasizmus ellen elszántan küzdő hazafiakra. Egyúttal a felszabadulás utáni szocialista országépités impozáns 
eredményeit is ünnepeljük. A nagy nemzeti évforduló e magasztos esztendejének küszöbén hadd emlékeztessük 
az olvasót s lapunk minden barátját a jelentőségében mérhetetlenül szerényebb, szűkebb körű — csupán 
évfordulói harmincas számjegyében azonos — saját jubileumunkra is. Igaz, ez a magyar sajtót illető s „házunk 
tájára” vonatkozó kerek évforduló az Olvasót új köntösében immár havonta köszöntő lapunk e számának 
címoldaláról is leolvasható: a Búvár folyóirat 1975-ben XXX. évfolyamába lépett!

30 kerek esztendő! — mily röpke időpergés a földtörténet évmilliós és évezredes korokat könyvelő króniká
jában — és milyenszédltő távlatokat jelző pályája ez az utóbbi 3 évtizedben társadalmi, tudományos és műsza
kifejlődésünknek! Szocializmust építő és népi forradalmukkal ugyanerre az útra térő újabb meg újabb államok, 
a gyarmati sorból függetlenné vált fejlődő országok egész sora, megannyi újabb országnév a világ politikai 
térképén! Enzimológia, sugárbiológia, humángenetika, környezetbiológia, gerontológia, etológia .. . — s még 
hány új tudományág fejlődött ki ez alatt az Idő alatti A felgyorsult tempóban haladó tudomány hány új fogalmát 
ismertük meg csupán legutóbbi két évtizedünkben: genetikai információs kód, szintetikus vírus, génsebészet, 
stressz, szerv-transzplantáció, hogy csak néhányat említsünk közülük! Századunk e viszonylag rövid perió
dusában építették fel az első atomerőműveket, juttattak műholdakat és űrállomásokat a világűrbe, repítették 
óriásrakétában az első űrhajóst és az őt követőket Föld körüli pályára; még ugyanebben a viszonylag rövid 
periódusban lépett az ember a Holdra, és érte el batlszkáfjában az óceán legmélyebb pontját. Utóbbi évtize
deink vívmányaihoz tartozik a DNS szerkezetének a felfedezése, csakúgy, mint az életeket mentő antibio
tikumoké, a szintetikus enzimek, hormonok és számos nagyhatású gyógyszer megjelenése, az első vese- és 
szívátültetések sikeres végrehajtása, s terjedt el világszerte a televízió. A tudomány és technika vívmányainak 
e káprázatos listáját még sokáig sorolhatnánk. Ám ugyanebben a három évtizedben figyelhettünk fel az Ipari 
és városi környezetszennyezésből, valamint a mezőgazdaság nagyüzemi kemizálásából eredő aggasztó tünetek
re és döbbenetes katasztrófákra is. Földünk arculatának, a természettudományoknak, egész életmódunknak 
e forradalmian gyors átalakulása döntően befolyásolta népszerű tudományos folyóiratunk tartalmának, 
tematikai összképének a fejlődését is; ez az időrendben számról számra végiglapozott évfolyamaink témáiból, 
a cikkek szövegéből és ábráiból egyaránt kitűnik. Azonban most, amikor épp a harmincas számot írjuk év
folyamunk elé, lapunk két korszakára illik utalnunk. A régi Búvár 1935 januárjában hagyta el a Franklin Társulat 
nyomdáját és 1944 teléig 10 évfolyamot ért meg. Az új Búvár 1956-tól Élővilág s a vele párhuzamos kiadásban 
Akvárium és Terrárium fejeimmel, majd 1960-tól egyesítve már Búvár néven jelent meg kéthavonta. Felszaba
dulás utáni megjelenésében Így az új Búvár mostanáig már két évtizednyi évfolyamot vallhat a magáénak. 
Jubileumunk ezáltal kettős: a haladó hagyományul választott lapelődünk első példányától számított harmin
cadik, és a korunk támasztotta feladatok s igények jegyében szerkesztett új Búvár sorozatunk huszadik év
folyamába léptünk.

A Búvár útjának e kettős határkövéhez érkezve, érdemes lapunkkal kapcsolatban egy harmadik kerek 
számot is felidéznünk: éppen 40 esztendeje, 1935 január elején került a Franklin Nyomdából az utcai lapárusok 
állványaira a felszabadulás előtti idők elismerten legszínvonalasabb népszerű tudományos folyóiratának, 
a BÚVÁR-nak első száma. E ragyogóan szerkesztett, a kor leghaladóbb s legjelesebb szerzőgárdája által írt, 
elegáns kiállítású havi folyóiratnak akkori haladó szellemét alapítójának és első főszerkesztőjének, a Tanács
köztársaság tudománypolitikáját irányitó harcos tudósnak, Hermán Ottó tanítványának és munkatársának, 
Lambrecht Kálmánnak materialista szemlélete és soha meg nem alkuvó, bátor kiállása garantálta. Lenyűgöző 
stílusának és szerkesztői elveinek érzékeltetésére már nemegyszer Idéztük fel első vezércikkének (A Búvár 
köszönti az Olvasót) ma is aktuális néhány sorát. így ezúttal sem nélkülözhetjük jubileumi megemlékezésünk
ből e nagyszerűen megfogalmazott alapgondolatokat: „Új folyóiratunk, amelynek a Búvár nevet adtuk, 
tovább megy: nevét a szó legtágabb értelmében értelmezi. Elvezeti az olvasót a tudásnak és képzeletnek arra 
a tág mezejére, ahol természetbúvárok lesik az élet, a világ titkait. Elvezeti az olvasót a korallok, gyöngy
kagylók és borostyánkövek színpompás világába, hogy rávilágítson az ezerarcú élet megannyi megnyilatkozási 
formájára. Segít a tudás cölöpéinek megalapozásában és arra törekszik, hogy széles körök számára tegye



hozzáférhetővé mindazokat az igazságokat, amelyeket laboratóriumok csendjében, műhelyek kattogó hang
zavarában, óceánok mélyén, kórtermek magányában kinyomoztak és megismertek. A Búvár kötelességének 
tartja szóhoz juttatni az új idők új dalait és írók és tudósok tollával korszerű képek kapcsán megvilágítani a 
ma tengernyi problémáit. A rohanó Ma feleletet vár kérdésekre, amelyekre elsősorban a természetbúvárnak 
kell felelnie, mégpedig úgy, hogy az is megértse, akinek a tudomány nem kenyere. Csak szükséglete és szó
rakozása.” ,

Koncepciójában olyanok az alapitó Lambrecht 40 esztendeje leírt e remek sorai, hogy azokat a mai Búvár 
is alaptéziseinek tekintheti. A természetszerető olvasóval mi is mélyre hatóan, de ugyanakkor közérthetően 
igyekeztünk a felettébb változatos élővilágot, annak környezeti kapcsolatait, életfolyamatait és szokásait meg
ismertetni. Segített minket e célok megközelítésében hazánk legkiválóbb biológus tudósainak, éles]szemű 
s jótollú természetmegfigyelő—természetvédő szakembereink kitűnő Írói közreműködése, továbbá olyan 
neves külföldi tudósok, mint a Lenin-díjas Alekszandr Oparin akadémikus, a világhírű Szent-Györgyi Albert 
és Selye János professzorok, és a múlt évben Nobel-díjjal kitüntetett Konrad Lorenz számunkra írt értékes 
munkái is. Már a régi Búvár első száma kiemelten foglalkozott természetvédelmünkkel (Schenk Jakab: A ma
gyar természetvédelmi törvény. I. évf. 1. szám 28. old.) s még ugyanezen évfolyamban, majd a továbbiakban 
is napirenden tartotta a magyar természetvédelem ügyét.

Ml tehát az új, miben kíván előre lépni korunk Búvára, mivel tud olvasói számára feleletet adni a „rohanó 
Ma” tengernyi problémájára! A felszabadulás előtti Búvár a tudomány valamennyi ágáról kívánta színvonala
san és érdekesen tájékoztatni olvasóközönségét. Szocialista kultúrpolitikánk azonban a mindinkább bővülő 
tudományok differenciálódása, az információk gyors feldúsulása, az új ismereteket befogadók alapképzettség-, 
réteg-, kor- és érdeklődési igénye szerint a tudományos ismeretterjesztő lapok egész sorát hívta létre. Tár
sadalomtudományi, a természettudományok egészével foglalkozó, s csupán egy-egy tudományterületre 
szakosodott laptársaink terjesztik napjainkban a tudományos ismereteket; így aligha volna célszerű ma mind
azzal foglalkoznunk, amire a régi Búvár vállalkozott. Az új Búvár fő témaköre most a természet környezeti 
összefüggéseinek, rendkívül változatos élő- és élettelen (geológiai) világának érdekes bemutatása, a természet 
hivatalos és társadalmi védelmének problémái csakúgy, mint az emberi környezet megóvásának környezet
biológiai, élettani, demográfiai, fizikai, kémiai és mezőgazdasági kérdései. Emellett igyekszünk kielégíteni 
azt a sokrétű érdeklődési kört, amelyet természetjáró, ifjú természetvédő, házikertész, akvarista, kisállat
tenyésztő, gombász stb. természetkedvelő olvasóink, szakköreink lapunkkal szemben támasztanak. Tematikai 
spektrumunk tehát rendkívül széles és változatos, ami a környezetvédelem interdiszciplináris jellegéből, 
a természet pazar sokoldalúságából s az annak megmentéséből születő oly sokrétű problémából adódik. Ez
által a korábbi biológiai ismeretterjesztő munkánk új témakörökkel bővült, amint ezt a szerkesztési irányelvet 
már utóbbi két évfolyamunk tartalmából is tapasztalhattuk. 1974 januárja óta a Búvár az Országos Természet
védelmi Hivatal természet- és környezetvédelmi biológiai folyóirata. Azóta legfőbb szerkesztői törekvésünk, 
hogy a Búvárt a magyar természetvédelem célkitűzéseinek szolgálatába állítva, a természet szeretetét az 
ifjúság és a felnőtt természetbarátok széles körében tovább élesszük, őket a hivatalos természetvédelem aktív 
segítőtársaivá igyekezzünk megnyerni. Ezt azonban csakis igényesen — színesen — érdekesen — a publikációk 
megfelelő szelektálásával érhetjük el. Tudjuk, hogy a jó szándék itt pusztán nem elég, amint arra feledhetetlen 
költőnk, Váci Mihály verssorai is figyelmeztetnek:

Nem elég jóra vágyni: 
a jót akarni kell I 

És nem elég akarni: 
de tenni, tenni kell!

A költői intelmet megszívlelve, harmincadik évfordulónkon koránt sem kívánjuk hát „jó vágyaink” s „jó 
akaratunk” ünnepi fogadkozású ígéreteit retorikai csokorba kötni. Hiszen azok valóraváltását, azaz „tettein
ket” amúgyls az Olvasó ítéli majd meg soronkövetkező számainkból. Ahhoz viszont, hogy tetteinket ne csu
pán a mi jószándékunk s ne csak a saját elgondolásaink vezéreljék, kérjük lapunk hivatalos támogatóin s szer
kesztő bizottságán túl barátaink és minden kedves olvasónk előrevivő javaslatait, segítő észrevételeit, építő 
bírálatait. A környezetvédelem s azon belül a természetvédelem nagy horderejű országos feladatait és a szo
cialista kultúrát a már havjoota jelentkező Búvár csakis Ilyen kollektív segitőkészséggel, aktív társadalmi 
közreműködéssel szolgálhatja hatékonyan; így kovácsolhatja elvi célkitűzéseit igazán jó tettekké. Márpedig a 
lapmegjelenés harmincas határkövéhez érkezve, az út következő szakaszát néző szerkesztő éppen ez utóbbiak
ra gondol. És akárcsak nagy elődje 40 esztendeje, most ő is — Immár a 30. évét kezdő BÚVÁR nevében — 
szeretettel köszönti az Olvasótl

Dr. Lányi György



A természetvédelem fejlesztési programja 

és az új szerepe
annak végrehajtásában

RAKONCZAY ZOLTÁN

erdőmérnök-közgazdász, az Országos Természetvédelmi Hivatal 
elnöke, a Búvár szerkesztő bizottságának tagja (Budapest)

Az Országos Természetvédelmi Hivatal tanácsadó 
testületéként működő Természetvédelmi Tanács 
a múlt év nyarán tárgyalta a természetvédelem 

távlati fejlesztési programját. A program összeállításá
nak szükségességét, valamint a program legfőbb cél
kitűzéseit az alábbiakban Ismertetjük.

ötletszerű természetvédelemből — 
tervszerű munka

Az érvényes természetvédelmi jogszabályok szerint 
védetté nyilvánításra Javaslatot tehet bármely 
állami vagy társadalmi szerv, szövetkezet és 

állampolgár. Ez a nagyon is demokratikus előírás azon
ban elég sok hátránnyal is jár. A természetvédelemnek 
ugyanis még semmiféle elfogadott terve nem volt s így 
az illetékes szervek elsősorban ennek az előírásnak 
alapján beérkező javaslatok elbírálásával foglalkoztak, 
így a természetvédelmi munka ötletszerűvé, térben 
és időben egyenetlenné vált és az elképzeléseket nem 
volt mód más illetékes szervekkel időben egyeztetni, 
így alakult ki azután az a helyzet, hogy néha évekig 
sem történt védetté nyilvánítás, majd egyszerre rob
banásszerűen egész sor javaslat érkezett be. A védett 
területek térbeli megoszlása sem volt kedvezőbb. 
A hetvenes évek elején például az ország összes védett 
területeinek egyharmada Veszprém megyében volt, 
ugyanakkor Zala megyében még egyetlen védetté 
nyilvánítás sem történt.

Korántsem volt jobb a helyzet a védelem alá vont 
területek különböző kategóriáinak (növénytani, állat
tani, földtani, víztani, tájképi, kultúrtörténeti) egymás 
közti aránya, vagy akár a védett területek értékei terén 
sem. így például a madártani értékek szinte kivétel 
nélkül védelem alá kerültek, de a barlangokon kívül 
alig eshetett szó egyéb földtani avagy víztani védett 
értékekről. Ami pedig a védett területek valódi érté
két illeti, vannak védelemre nem érdemes védett 
területek (pl. a Kékestető), ugyanakkor nagyon értékes 
területek (pl. az őrség egyes részel), melyek védelmére 
még nem került sor. Távlati elképzelések nélkül azon
ban megalapozott költségvetési, Ismeretterjesztési 
és személyzeti — továbbképzési és szakember-után
pótlási — politikát folytatni nem lehet. Szükségessé 
tette végül a program összeállítását a természetvéde
lemmel kapcsolatos mezőgazdasági, erdészeti, vízügyi, 

4 vadászati és egyéb szervek hosszú távú terveinek is

merete is, mert a velük való kellő összehangolás nélkül 
sem lehet céltudatos természetvédelemről beszélni.

Fejlesztési terv 15 esztendőre

A programot az 1976—1990 közötti 15 esztendőre 
állítottuk össze; ugyanis az e munkában részt vevő 
szakemberek véleménye szerint a természetvé

delmi munka extenzív (területnövelő) szakasza véges. 
Nem valószínű, hogy másfél évtized múlva lenne még 
Magyarországon természetes állapotban megmaradt, vé
delemre még érdemes számottevő érintetlen terület.

A program másik sarkköve a terület kiterjedése. 
A hivatalunkhoz védelemre javasoltan beérkezett mint
egy 600 000—700 000 hektárnyi területből választottuk 
ki azt a félmillió hektárt, amelyet védelemre érdemesnek 
tartottunk. Ha ebből levonjuk az 1976-ra védelem alá 
vont több, mint százezer hektárt, megkapjuk a har
madik fontos adatot: évente átlag 25 000 hektárnyi 
területet kell védelem alá helyeznünk. Ez a három évtize
des évenkénti átlag sokszorosa! Ilyen nagy munkát 
hatékony társadalmi támogatás nélkül elkezdeni nem Is 
érdemes s éppen e tekintetben látjuk a havllappá elő
lépett új Búvár legfőbb szerepét.

A távlati program összeállítása előtt számot vetettünk 
az eddigi eredményekkel. Ismeretes, hogy jelenleg 
kereken 85 000 ha terület áll védelem alatt. Ebből 
52 000 ha a Hortobágyi Nemzeti Parkra jut. 8000 hek
tárt tesz ki a négy tájvédelmi körzet (tihanyi, badacso
nyi, mártélyi és barcsi), melyeken kívül mintegy 
100 országos jelentőségű természetvédelmi területet 
tartunk nyilván 30 000 s továbbá 200 megyei (helyi) 
jelentőségűt, mintegy 3000 hektárnyi területen. Ezt a 
védelem alá vont 80 000 hektár területet tervezzük 
1990-ig félmillió hektárra, vagyis több, mint ötszörö
sére emelni.

Melyek lesznek nemzeti parkjaink?

A fejlesztési program legsarkalatosabb része a 
nemzeti parkokkal foglalkozó rész. Azt, hogy mit 
értünk nemzeti parkon, a Búvár 1973. évi 2. 

számában a Hortobágyi NP-kal foglalkozó cikkünkben 
már ismertettük. Fogalmával kapcsolatban mégis sok 
a félreértés, összesen 9—10 nemzeti park létesítésére 
érkezett hozzánk javaslat. Minden fontos tényező mér
legelése után azonban, a meglevővel együtt 5 nemzeti 
park létesítését tartjuk reális célkitűzésnek. E cikk meg



jelenésének idejére valószínűleg megjelenik a második 
nemzeti parkunk, a Kiskunsági NP létesítéséről szóló 
határozat, amelynek területe 30 000 hektár lesz. 
Sorrendben a harmadik a Bükk-fennsíkon, a negyedik 
pedig az Aggteleki-karsztvidéken kialakítandó nem
zeti park lenne. Ötödiknek az őrség legértékesebb 
részeinek nemzeti parkká való kialakítását tervezzük. 
Átlag 40 000 hektárt számítva, nemzeti parkjaink terü
lete együttvéve kb. 200 000 hektárt tesz majd ki.

Tervezett nemzeti parkjaink Jellegükben különböznek 
egymástól. Ismeretes, hogy a Hortobágy pusztai Jellegű, 
tájképi-kultúrtörténeti-növénytani-állattani jelentősé
gű, nemzetközi hírű térség. Nemcsak sorrendben, de 
jelentőségében is az első helyen áll és ettől a rangjától 
aligha lehetne megfosztani.

Bizonyos vonatkozásokban hasonló hozzá a Kiskun
ságon kialakítandó nemzeti park, de itt már kevesebb 
füves pusztát találunk, viszont még megvédhetők a 
különböző homokbuckatípusok, a homokpuszták marad
ványai, a tájra jellemző szikes tavak és ezek gazdag 
madárvilága, az értékes lápok, zsombékok, mocsarak, 
turjánosok és rétek, valamint Tisza menti ártéri galéria- 
erdők maradványai. Különleges értékű a részben már 
védett bugaci ősborókás. A nemzeti parkok közül az 
egyetlen, amelyik nem összefüggő területen, hanem 
mozalkszerűen, 6 nagyobb tömbön alakul ki.

A Bükk-fennsíkon védelem alá helyezendő kb. 40 000 
hektárnyi összefüggő erdős fennsík, Magyarország egyet
len ilyen jellegű magas platója. A terület nagy része 
még érintetlen, beépítetlen, turisztikai értékű, könnyen 
védhető térség; csak kisebb részén folyik erdőgazdál
kodás. Ez a nemzeti park 2-3 éven belül kialakítható. 
A Bükk-fennsík „relatív” természeti érték, vagyis 
hazánkban a maga nemében páratlan tájképi és geológiai 
értékű, de nemzetközi vonatkozásban nem jelentős 
terület.

A negyedik nemzeti parkot az Aggteleki karszton 
tervezzük kialakítani, ugyancsak kb. 40 000 hektárnyi 
területen. Ez a térség — mint Ismeretes — rendkívül 
gazdag barlangokban és jelentőségét ez adja. A már fel
tárt és feltárás alatt álló barlangrendszerek nemzet
közi Jelentőségűvé teszik. Megalakítását évtizedünk 
végére tervezzük.

Még az előkészületek szakaszában felmerült, azonban 
az előbb itt megszüntetendő érdekellentétek miatt 
programunkban csak legvégül szerepel az őrség véde
lem alá helyezése. Jelentősége mindenekelőtt tájképi 
és néprajzi.

A Pilis hegység legérintetlenebb részei is védelem alá 
kerülnek

alkalmas mezőgazdasági tájai hazánk legértékesebb 
természetvédelmi területei lehetnek.

A legkülönfélébb finanszírozási csatornák (termelési 
dotáció, szociális juttatás, erőltetett ipartelepítés, 
melioráció) útján az e területekre áramló állami támo
gatás csupán bizonyos töredékének a felhasználásával, 
Illetve átcsoportosításával az ilyen területeken egy
másfél évtizeden belül teljesen új termelési, üdülési, 
alkotó- és pihenőhelyi szférát lehetne kialakítani.

A tervezett nemzetközi parkokéhoz hasonló nagy
ságú területen, mintegy 20 000 hektáron szeretnénk 
tájvédelmi körzeteket létesíteni. Számukat a jelenlegiek
kel együtt 40— 50-re tervezzük. Míg a nemzeti parkok 
területe átlag 40 000 hektár, a tájvédelmi körzetek 
kiterjedése átlag 5000 ha körüli lesz. A tájvédelmi kör
zetekre többé-kevésbé azok az előírások vonatkoznak, mint 
a nemzeti parkokra, de nem kell megfelelniük a nemzet
közi előírásoknak és — amint ez a fentiekből is látható 
— kisebb klterjedésűek. Funkciójuk is azonos azokéval, 
de Inkább helyi vagy regionális igényeket elégítenek ki, 
szemben a nemzeti parkokkal, amelyek országos és 
nemzetközi feladatokat szolgálnak. Tájvédelmi kör
zetté szeretnénk nyilvánítani az ország legszebb — a 
természeti táj szempontjából legértékesebb — részelt, 
elsősorban azokat, amelyek hazánkra jellemzőek és 
amelyeken belül a tájképi, növény- és állattani, geológiai, 
vízrajzi, földtani vagy kultúrtörténeti értékek minél na
gyobb részben megtalálhatók. Ha évente csupán 1-2 táj
védelmi körzetet helyezünk védelem alá, illetve ala-

Negyvenöt tájvédelmi körzet

Aszámbavett területek legnagyobb részben mező
gazdasági művelésre alkalmatlan, szélsőséges 
termőhelyen álló szikes legelők, szikes tavak, 

mocsarak, lápok, zsombékos savanyú rétek, vízfelüle
tek, futóhomokos területek, omladékok, sziklakopárok, 
el karsztosodott vagy karsztosodásnak indult legelők, 
továbbá nádasok és erdők. A kisebb részt a hagyomá
nyos mezőgazdálkodás alatt álló olyan területek 
teszik, amelyeken nincsenek nagyüzemek s a táj
védelmi okok folytán Is csak a jelenlegi termelési rend
szer fenntartása lenne kívánatos. Megállapíthattuk, 
hogy a természetvédelem törekvései — néhány kivételtől 
eltekintve — teljesen megegyeznek a mező- és erdőgazda
ság törekvéseivel, minthogy a még erdőtelepítésre nem

ősornzarvú ciúizisnyoma az ipolytarnócl kövületben



200 országos és 2000 helyi jelentőségű 
természetvédelmi terület

A Bal át a-tó országos jelentőségű természetvédelmi 
területünk

kítunk ki, a másfél évtized alatt valamennyi védeni kívánt 
körzet kialakítható.

Tájvédelmi körzetté a következő területeket szeret
nénk nyilvánítani: a Budai-hegység, a Keleti-Mecsek, a 
GyulaJI dámvadas erdő, a Karapancsal ártéri erdők, Déva- 
ványa környékén a túzok tenyészőhelye, TokaJ-Bodrogköz, 
a Zempléni-hegység legérlntetlenebb részel, a Lázbérci-víz- 
tároló környéke, a Szegedi Fehértó környéke Pusztaszerig, 
a Vértes-hegységnek a zámolyl medence felé eső része, a 
Soproni-hegység, a Fertő-tó és környéke, a Hanság egy 
része, a Szigetköz északi része, a Kőszegi-hegység, a 
hajdúsági erdős puszták legjellegzetesebb részel, a Guthi- 
erdő, a Kis-Hortobágy, a Keletl-Mátra, a Gerecse, a 
Börzsöny központi része, a Pilis legérlntetlenebb részei, a 
Gödöllői vadrezervátum, a Zsellcség legjellegzetesebb 
részel, a Szalacskal löszdombok, a Szatmári-síkság, a 
Tlszadobi ártér, a Dombrádl Tlsza-ártér, a Gemenc! 
vadrezervátum, a Magas-Bakony legértékesebb részel, a 
Balaton-felvldéki vulkánkúpok, a Göcsej legjellegzetesebb 
részel, az oltárcl bükkös erdő, a szentgyörgy-völgyl szá- 
lalóerdő és a Kls-Balaton környéke. Bővíteni kívánjuk 
a már meglevő tájvédelmi körzetek közül a tihanyit 
és a badacsonyit.

Ezek szerint a többé-kevésbé azonos elbírálás alá eső 
nemzet/ parkok és tájvédelmi körzetek száma ötven körüli, 
területük pedig 400 000 hektár lenne. A területek meg
oszlása is megfelelően alakulna: minden megyébe esne 

6 nemzet/ park vagy tájvédelmi körzet.

Mivel az országos Jelentőségű természetvédelmi terü
letek számát maximálisan 200-ra kívánjuk növelni, 
melyből a nemzeti parkok és a tájvédelmi kör

zetek száma 50 körüli lenne, az ezekbe be nem olvadó 
(kívül eső) védett területek számát í 50-ben állapítottuk 
meg; közülük jelenleg kereken 100 már védett.

A védelem alá helyezendő mintegy 50 újabb terület
tel együtt az összes védett területünk mintegy 500 000 hek
tárt tesz majd ki. Arra törekszünk, hogy minden kategó
riában (földtani, növénytani, állattani stb.) a legértéke
sebb és a legveszélyeztetettebb területek kerüljenek 
mielőbb védelem alá s amennyire csak lehetséges, 
ezek országunk területén minél arányosabban oszolja
nak meg. A területek egyikénél-másikánál ugyanis 
módunk van válogatni. így, amikor majd a természetes 
körülmények között tenyésző lágyszárú- vagy fás
szárú növények vagy az állatok, avagy a mikroorganiz
musok génbankjának kialakítására kerül a sor, nem 
kell csupán egy-egy területbe korlátozódnunk.

A már védett országos jelentőségű természetvédelmi 
területek közül a legértékesebbek: az ipolytarnócl ős
maradványok, a tatai Kálvária-domb, a budai Sas-hegy, a 
csévharaszti borókás, az ócsai láperdő, a dabasl turjános, 
Bátorliget, a Baláta-tó; továbbá a vácrátóti, a szarvasi, 
a kámonl, a szelestel és a Jeli arborétumok; valamint 
a kardoskúti, szegedi, pusztaszeri, velenceitavi, dinnyés! 
és a kisbalatonl madárrezervátumok.

A még nem védettek közül ilyeneknek ítéljük meg a 
fertőrákos! kőfejtőt, a vértesszőllősi előemberlelőhelyet, a 
budaörsi kopárokat, a sümegi Mogyorós-dombot, a Szelídí
tő vizét, a bélmegyeri tölgyeseket, a fűzérradványi par
kot, a gyöngyösi Sárhegyet, a biharugral szikeseket, az 
akolháti madárerdőt, a mohácsi csatatér helyét és a 
Jókai-emlékkertet.

További 1800—2000 helyi (megyei) Jelentőségű ter
mészetvédelmi terület, illetve tárgy kerülne védelem alá 
a megyei tanácsok hatáskörében, kb. 40 000 hektár 
területen. Ezek közül Jelenleg 200 áll védelem alatt.

Tavaszi érkezés (kanalasgémek)



A Nagymező, a tervezett Bükk-fennsík Nemzeti Park központi része. (Pietsch René felvételei)

A Búvár feladatai 
a program végrehajtásában

Milyen segítséget adhat a Búvár folyóirat e program 
végrehajtásában? Mindenekelőtt o természetvéde
lem társadalmi bázisának kiszélesítését. E felada

tának elsősorban a természetvédelmi kultúra fejlesztése, 
a természettudományos Ismeretterjesztés, a figyelemkeltés 
terén tud eleget tenni. Ezt szolgálja a Búvár 1975-től 
havilappá történt átalakítása és példányszámának nö
velése is.

A már védett s a jövőben védelem alá helyezendő or
szágos jelentőségű területek körét Ismerjük. Azonban 
koránt sem vagyunk bizonyosak benne, hogy néhány 
értékes terület nem kerülte-e el figyelmünket. Azt 
sem tudjuk, hogy a sürgősségi sorrendet (legyen az 
akár érték-, akár pedig veszélyeztetettség! sorrend) 
jól becsültük-e meg? Még Inkább tisztázatlan a helyi 
jelentőségű természeti értékeink száma, tulajdon

képpeni értéke és helye. A Búvór-ban megjelent cik
kekből ismeretessé vált, hogy 308 madár, és további 
96 gerinces állatfajunk (hal, kétéltű, hüllő, emlős) 
áll törvényes védelem alatt. Ritka növényeink közül 
azonban még csak egyetlen faj védett. Természetvédel
mi téren a Búvár elsősorban akkor tölti be hivatását, 
ha az eddig még nem védett, de arra érdemes termé
szeti értékeink vagy az arra kijelölt területek és tájak 
bemutató feltárásával az arra hivatott szervek munká
ját segíti, másfelől azokkal megismerteti olvasóit. 
Ugyancsak fontos feladata a lapnak a már védett terü
letek széles körű ismertté tétele. A védett és a látogat
ható természetvédelmi területek a természetvédelmi, 
földtani, növény- és állattani, valamint kultúrtörténeti 
ismeretterjesztés, oktatás és nevelés élő múzeumai. 
Ezek, valamint a szigorúan védett területek a bioszféra
kutatás bázisai lehetnek. Reméljük, hogy a megújhodott 
és bővített profilú Búvár színes és érdekes írásaival 
megfelel majd mindezen követelményeknek.

A Szegedi-Fehértó dankasirály telepe Európa-szerte ismert. (A madárfotók dr. Tildy Zoltán felvételei)



Második nemzeti parkunk: 
a Kiskunsági NP

D R. TÓTH KÁROLY
erdőmérnök, a Kiskunsági Nemzeti Park igazgatója, a Búvár 

szerkesztő bizottságának tagja (Kecskemét)

— A szerző felvételeivel —

Az Országgyűlés Mezőgazdasági Bizottsága által 
1974 tavaszán megtárgyalt s a Természetvédelmi 
Tanács részéről is elfogadott 15 éves távlati 

természetvédelmi terv 1990-ig összesen 5 nemzeti park 
létesítését jelöli feladatul.

A Hortobágyi NP megalakítása (1972) után az OTvH 
elnöke a Duna—Tisza közén rendelte el 1974-re új 
nemzeti park szervezését, amely az 1973. évi előké
szítő munka után sikeresen befejeződött.

a

Második nemzeti parkunk főbb jellemzői

Neve: Kiskunsági Nemzeti Park (KNP). 
Ez az elnevezés igen találó, mivel egyik legrégibb és 
legszebb földrajzi tájunk nevét viseli, ahol hazánk és 
Európa természeti kincseiből bőven találhatunk.

Területe 30 000 hektár. Bács-Klskun megye északi 
felében 25 000 hektárnyi, Pest megye déli felében pedig 
5000 hektárnyi területen fekszik. Közigazgatásilag 
két megyét, három járást és tizenhat községet ölel fel.

Sajátosságai:

1. „mozaik" nemzeti park, mivel összterülete 
6 különálló tömbből áll. Ezen kívül további 6 kisebb- 

nagyobb (4500 ha összkiterjedésű) természetvédelmi 
terület kezelését is ellátja;

2. természeti értékeit tekintve rendkívül változa
tos, sokrétű. Génrezervátum jellege különösen figye
lemre méltó;

3. a védelembe vont területek viszonylag érintetlen 
állapotban maradtak, tájidegen emberi kultúrlétesít- 
mény szinte alig van rajtuk;

4. a KNP területén gazdálkodó szervek gazdasági 
érdekeit lényeges mértékben nem sérti a természet
védelem, mivel a kijelölt területek mezőgazdasági 
művelés szempontjából szinte értéktelenek;

5. a KNP kijelölt törzsterületei a későbbiek során 
még továbbiakkal is növelhetők.

Természetvédelmi kezelését a KNP Igazgatósága 
látja el, székhelye: Kecskemét.

A Kiskunsági Nemzeti Park természeti értékei

Második nemzeti parkunk természeti kincsei nem 
külön-külön, hanem együttes megjelenési formájukban 
találhatók meg. Ezért nem tömbök szerint, hanem 
ökológiai csoportosításuk szerint mutatjuk be őket.

A Kiskunsági Nemzeti Park térképrajza. A különálló egységek: I. Tőserdö 
— II. Kiskunpuszta — III. Szikes tavak — IV. Homokbuckák — V. Nádasos 

rétek — V. Bugaci komplexum Gyöngyvirágos tölgyes—nyáras



Duna—Tisza közi Homokhátság 
geomorfológiai képződményei

Ide tartozik a Dunától a Tisza irányába lerakódott 
legjellegzetesebb három nagy homokbuckatömb:

Agasháza, Fülöpháza futóhomok-vonulatai;
Bócsa, Bugac, Kaskantyú, Orgovány, Páhi térségé

nek homokbuckái;
Kéleshalom, Kiskunhalas érintetlen buckavilága.
A buckák egy része ma is mozgó futóhomok, más része 

pedig az őshonos homoki növénytársulásokkal borított, 
szaggatott felszínű terep.

A Duna—Tisza közi homokbuckák felszíni kialakulása 
levantei pleisztocén, foltokban új pleisztocén és ó- 
holocén korszakokra vezethető vissza. Az akkor ural
kodó északnyugati irányú széljárás az ős-Duna medréből 
és a partjain felhalmozódott törmelékkúpokból ki
ragadva s elszállítva rakta le a homokot a Duna—Tisza 
közén a három nagy buckatömbben.

A szél erősségétől, a mellék szélirányoktól, a homok 
szemcsenagyságától stb. függően a felszíni buckaalak
zatok legkülönfélébb formál jöttek létre s alakulnak ki 
még ma Is. A különböző elnevezésű buckaalakzatok, 
mint a „garmadák”, „parabola-buckák”, „barkánok”, 
„arénák”, „völgyek”, „teknők”, „fennsíkok”, „bálna
hátak” stb. az alföldi tájnak sajátos domborzati elemei
ként különleges szépséget nyújtanak.

Jellemző homokpusztai növényei: a kékvirágú szamár
kenyér (Echfnops rhutenlcus), a kunkorgó árvalányhaj 
(Slpa kapillata), a naprózsa (Fumana procumbens), a 
homoki szekfű (Dianthus serotinus), a homoki csenkesz 
(Festuca vaginata).

Madárvilágából külön kiemelendő az ugartyúk (Bur- 
hinus oedlchemus), melyből sajnos egyre kevesebb 
található hazánkban.

Természetes erdei növénytársulások, 
erdőtípusok

Bugaci ősborókás és Nagyerdő

A bugaci természetvédelmi komplexum az ún. bugaci 
ősborókást és a Nagyerdőt foglalja magában. Az emberi 

települések távoli elhelyezkedése, valamint a belterjes 
mezőgazdasági művelésre alkalmatlan vidék folytán 
ez a terület a Duna—Tisza közének egyik legnagyobb, 
összefüggő, érintetlen tájegysége. Ennek tulajdonítható 
a geomorfológiai képződmények, a természetes növény
takaró, az e tájra jellemző állatvilág fennmaradása. 
A homokpusztán a változatos növénytársulások, a 
gazdag állatvilág az embertől háborítatlanul, csaknem 
eredeti biotópban élnek.

A nudum homokbuckától a fehérnyáras tölgyesekig, 
a növénytársulások minden láncszeme megtalálható 
Itt. Az ősborókás elnevezést a legjellemzőbb növényéről, 
a közönséges borókáról kapta, mely a borókás-nyárasok 
legfestőibb tájképét adja. Jellegzetes szépségük régóta 
felkeltette a szakemberek érdeklődését és a természet
járók rajongását Is. Egyik egnagyobb erdészünk, 
Kaán Károly már 1924-ben javasolta a bugaci ősborókás 
természetvédelmét, mely végül is csak kisebb területen 
1965-ben valósulhatott meg.

Növényvilá g a:

A szukcesszió sorrendjében kialakult jellegzetes 
növénytársulások:

1. Homokpuszta (Brometum tectorum secaletosum).
2. Magyar csenkeszes nyílt homokpusztai gyep 

(Festucetum vaginatae danubiale).
3. Homokpusztai rét (Astragalo — Festucetum sul- 

catae danubiale).
5. Borókás bucka (Festucetum vaginatae Juniperetosum 

áss. caricetosum liparlcapos subass.).
5. Borókás nyáras (Junipereto — populetum albae áss. 

Ilgustretosum subass.). Ez a bugaci ősborókás legfestőibb 
tájképi elemét képező növénytársulás, a homokbuckái 
borókás-nyárasok lenyűgöző látványt nyújtó formájá
ban.

Az erdőtípus legjellemzőbb tűlevelű tagja a közön
séges boróka (Juniperus communis), mely Bugacon a 
famagasságot is eléri és száz éven felüli életkort Is 
megér. Tagjai még a fehérnyár (Populus alba), a szürke- 
nyár (Populus canescens), a rezgőnyár (Populus tremula), 
a feketenyár (Populus nigra). Megtalálható a fehérnyár
nak egy különleges bucka! ökotípusa (Babos I. írta le):

Borókás-nyáras buckák Bócsa határában Meredek lejtésű mozgó homokbucka Fülöpházán



Galagonyás-borókás buckák Kékeshalmán

Bugaci ősborókás

a babérievelű fehérnyár (Populus alba f. laurifolia), 
mely rendkívüli szárazságtűrő képességével tűnik ki. 
Cserjeszintben a fagyai (Llgustrum vulgare) dominál, 
ezért célszerű a ligustretosum subassoc. elnevezés 
(Szodfrldt I. szerint). A természetben megismétlődő 
elmúlásra és örök megújulásra emlékeztetőén érintet
len őserdei megjelenésükben mutatkoznak az évszáza
dos borókatörzsek kiöregedett, omladozó példányai.

6. Elfehérnyárasodott homokpusztai tölgyes (Festuco 
— Quercetum roboris áss. populetosum albae subss. 
Soó — Zólyomi).

7. Alföldi kőrises égerláp (Fraxinopannonicae Al- 
netum). . 1

8. Bokorfüzes (Calamagrostls-Salicetum clnereae).

Állatvilága:

A háborítatlan természet menedéket nyújtott a rit
kán előforduló állatfajoknak is. Ilyenek az egyenesszár
nyú rovarok közül: az Acrida hungarica és az Acrotylus 
longipes.

A recésszárnyú rovarok közül: a pusztai hangyaleső 
(Acanthalisis occitanica).

A hártyásszárnyú rovarok közül: a pompás útonálló 
(Batazonellus lacerticida), a zöld méh (Nomioldes varle- 
gatus).

A lepkék közül: a homoki szemeslepke (Hipparchla 
statllinus). Ezenkívül több poloska- és kabóca faj, me
lyek csak Bugacról ismertek.

A csigák közül a pusztai csiga (Hellcella hungarica). 
A gyíkok közül a homoki gyík (Lacerta taurica). 
A békák közül a barna ásóbéka (Pelobates fuscus). 
Madárvilága rendkívül gazdag. Jellemzője a szalakóta 

(Coraclas garrulus), a búbos banka (Upupa epops), 
a kékvércse (Falco vespertinus), a zöld küllő (Picus 
viridis), a szajkó (Garrulus glandarlus), a szarka (Pica 
pica), a kakukk (Cuculus canorus), az ugartyúk (Bur- 
hinus oedicnemus).

A Duna—Tisza köze jellegzetes erdőtársulásai

Kéleshalom — Kiskunhalas borókás-galagonyás 
homokbuckái

A Duna—Tisza közi Homokhátság legdélebbre le- 
10 rakódott, az észak-bácskai löszháttal határos buckara

jának tipikus előfordulási helye. Külön nevezetessége, 
hogy a Homokhátság északi részére jellemző „borókás 
bucka" és a déli részére jellemző „galagonyás bucka" 
itt együtt fordul elő.

Ez a borókás-galagonyás bucka (Junipereto — Pruno- 
spinosae Crataegetum) vegetációtörténeti szempont
ból is jelentős, mivel az első fásszárú növénytársu
lást képviseli: egyik ágán a borókás fehérnyárasok 
(Junipereto — Populetum albae Zólyomi), másik ágán 
pedig a galagonyás fehérnyárasok (Crataego — Popu
letum, Babos) fejlődtek ki. Jellegzetes típusai éppen a 
védett területen találhatók. Lágyszárú növénytársulá
suk a Festucetum vaginatae danubiale szubasszociáiból 
adódik.

Kunfehértó határának erdőtípusai

A védelemre kijelölt erdőtömbben összefüggően ta
lálhatjuk meg mindazokat a természetes erdőtípusokat 
és a kultúrerdők állománytípusait, melyek a homoki 
erdőgazdálkodásban a legjellemzőbbek. Ilyenek: a 
galagonyás fehérnyárasok (Crataego — Populetum, 
Babos) a gyöngyvirágos nyárasok (Convallario — 
Quercetum danubiale Soó — Populus alba Consoc. Babos), 
a homokpusztai tölgyesek (Festuco — Quercetum roboris 
danubiale Soó), a fehérnyárassá vált homokpusztai 
tölgyesek (Festuco — Quercetum populetosum albae 
Soó *- Zólyomi), a gyöngyvirágos tölgyesek (Convallario 
— Quercetum roboris Soó).

Kultúrerdők:

1. erdeifenyvesek (Pinetum silvestris);
2. feketefenyvesek (Pinetum nigrae);
3. akácosok (Robinietum pseudo-acaciae);
4. nyárasok (Populetum cultum).



Különleges természetvédelmi értékűek azok a 
homokpusztai tölgyesek és gyöngy virágos tölgyesek, 
amelyek alomjában hazánk egyedüli lelőhelyeként 
található virginiai holdruta (Botrychlum vlrginlanum). 
E harasztfélékhez tartozó őspáfrány Európában és 
Ázsiában csak kevés helyen lelhető fel. őshazája az 
észak-amerikai Virgínia Állam. Természetes élőhelyét 
a kunfehértói tölgyesek alatti sűrű galagonyás-fa- 
gyalos bozótokban, a talajt vastagon borító korhadó 
alomban, optimális mlkroklimatlkus körülmények közt 
találjuk.

Tisza menti ártéri galériaerdő és Holt Tisza

Lakitelek—Tőserdő

Lakltelek—Tőserdő a Tisza középszakaszán terül el, 
az egyik tiszai holtmeder s annak árterületén kialakult 
galériaerdő együtteseként. Az 1950-es évek Tisza- 
szabályozása után a holtmeder és árterülete csakis 
igen magas vízálláskor kerül víz alá. Élővilágát ez a 
vízellátottság alakította ki.

Az 1970-ben itt lelt 40 C-fokos termálvízből létesülő 
gyógyfürdő Bács-Kiskun megye legnagyobb üdülő
körzetének létesítését jelenti. A Tisza — III. (Csong
rádi) vízlépcső víztároló tavának megépítése rendkívül 
sürgetővé teszi e helyen a természetes környezet 
maximális védelmét. Szükségessé válik az üdülőterület 
és természetvédelmi terület együttes funkcióit szol
gáló rendszer (model) kialakítása, mivel évtizedes táv
latokban mindkettőnek fent kell maradnia.

A Tőserdő déli részéhez közvetlenül csatlakozó 
„alpári égeres” nevű kőrises éger-láp pedig azon a 
történelmi nevezetességű síkon terül el, amelyen 
Anonymus krónikája szerint 895 körül Árpád vezér 
aratott győzelmet Alpárnál Zalán fejedelem görög és

Kőrisei égerláp a kiskőrösi „Szűcsi” erdőben

bolgár hadai felett. A ma Is megragadóan szép termé
szeti környezet ezer évvel ezelőtt még vad regényesebb 
lehetett, s a honfoglaló magyarság számára nemcsak 
halban, vadban, legelőben gazdag lakóhelyet, hanem 
terepalakulataival és folyómedreivel az ellenség tá
madásaival szemben védelmi vonalat (gyepüt) is 
nyújtott.

Természetes lágyszárú növénytársulásaiból kiemelen
dő a Holt-Tlsza medrében és közvetlen partszegélyén 
élő fehér tündérrózsa (Nymphaea ólba), a tavirózsa 
(Nuphar luteum), a békatutaj (Hydrocharis morsus-ranae), 
a békaliliom (Hottonia palustris), a rucaöröm (Salvinia 
natans). Különösen értékes a fák törzsére liánszerűen 
felfutó erdei vagy ligeti szőlő (Vitis silvestrls), amely 
megragadóan szép természetes kupolákat növeszt 
az erdőben.

Erdőtípusai az ártéri bokorfüzesek (Sallcetum triand- 
rae M.), fűz (nyár — éger) ligetek (Sallcetum albae- 
fragílls), tölgy—kőris—szil ligetek (Querco — Ulme- 
tum populetosum Soó), magyarkőrises szilesek (Fraxi- 
no — pannonlcae-Ulmetum Soó), magyarkőrises égeresek 
(Fraxlno pannonicae-Alnetum Soó), gyöngyvirágos töl
gyesek (Convallario — Quercetum roboris Soó).

Kőrises égerlápok rétekkel

Ide tartozik a kiskőrösi „Szűcsi” erdő, a Csengőd-, 
Páhl-, Tabdi-égeres és Pest megyében az ácsai turjános. 
A Duna—Tisza közének mélyfekvésű teknőiben az 
évezredek során kialakult láptalajon észak—déli irány
ban még ma Is megtalálhatók a jellegzetes kőrises éger- 
lápok, a virágos rétek és erdőfoltok gyakori váltako
zásával. Megőrzésük vegetációtörténeti és növény
földrajzi szempontból is indokolt. Az utóbbi évek bel
vízrendezési munkálatai nagyban veszélyeztetik fenn
maradásukat, intézményes védelmük ezért rendkívül 
nagy jelentőségű.

Sajátos természetes erdőtársulásuk: a kőrises égerlá
pok (Fraxlno — pannonicae Alnetum), gazdag cserjeszint
tel és ritkán előforduló lágyszárú növényfajokkal.

Lombkoronosz/ntjükben a magyar kőris (Fraxlnus 
pannonlca), a fehérnyár (Populus alba), a rezgőnyár 
(Populus tremula), a mézgás éger (Alnus glutinosa), 
a bibircses nyír (Betula pendula), s kevés kocsányos 
tölgy (Quercus robur) az uralkodó. 11



Alpári égeres

A cserjeszlntben tömegesen fordul elő a csigolyafűz 
(Sallx cinerea), a kutyabenge (Frangula alnus), a vörös
gyűrű som (Cornus sangulnea), a kányabangita (Vibur- 
num opulum), a mogyoró (Coryllus avellana).

A lágyszárú növények közül jellegzetes: a fehér zász- 
pa (Weratrum album), a sárga nőszirom (Irispseudacorus), 
a réti kakukk-szegfű (Lychnls flos-cuculi), a kornls 
tárnics (Gentlana pneumonanthe), a meténg (Vlnca 
mlnor).

Zoológiái nevezetességük a Szegedi Tanárképző 
Főiskola kutatója (Bába K.) által leírt szárazföldi és vízi 
csigák 36 ritka faja. Közülük figyelemre méltóak: az 
Aplexa hynorum, Anlsus vortlculus, Pomatias elegáns, 
Vertigo pygmaea és az Aegoplnella púra (az Alföldön még 
csak Bátorligeten fordul elő).

Bugac-puszta

Felöleli a helyi elnevezés szerinti „kispusztát”, 
a „nagypusztát" és a „szekercés”-nek nevezett rétet. 
Tulajdonképpen az ésborókóshoz közvetlenül csatla
kozó, annak északkeleti oldalán elterülő, összefüggő 
homokpusztai rét és legelő.

Bugac-puszta a Duna—Tisza közén egykor nagy ki
terjedésű puszták utolsó maradványa. Az ősi állattartás, 
az alföldi pásztorkodás, s a régi alföldi betyárvilág 
(Rózsa Sándor portyáinak kedvenc területe volt) népi 
emlékét Idézik fel a „tolvajos" és „lófogó" helyi elne
vezések. A kiskun pusztákon az életmód más volt, 
mint a Hortobágyon, hiszen a legelők, rétek, erdők, 
vízállások, buckás terepalakulatok rendkívül változatos 
keveredése változatosabb lehetőségeket nyújtott az 
Itt élő pusztai emberek számára. Menedéket, búvó
helyet mindig talál Itt az ember és az állat egyaránt. 
Ezért soha nem vált lakatlanná ez a puszta. Több rétű 
megélhetést is teremtett a nomád életet élő népesség
nek. Ezért szükséges a bugaci legelőn ma Is meglevő 
pusztai életforma és a sajátos állattartás fokozott vé
delme. Ez tudományos és kultúrtörténeti Jelentőségén 
túl nagyban elősegíti itt az Idegenforgalom fellendülését 
is. Arra kell törekedni, hogy az Európa-szerte ismertté 
vált bugaci elnevezéshez ne az egykori giccses műma
gyarkodás, hanem az eredeti népi hagyományok ápo
lása és bemutatása társuljon. A ma még csupán a 
pusztára korlátozódó idegenforgalmat terjeszzük ki 
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nek a bemutatására is, amelyek különlegességük folytán 
várhatóan nagyobb érdeklődést keltenek majd az 
ide látogató hazai és külföldi turisták körében. Külön
leges a puszta délnyugati látóhatárát lezáró „Nagyerdő" 
esztétikai hatása, amely sötét, komor árnyékával alko
nyat után szinte reáborul a pusztára ...

A kiskunsági szikes puszta

A Duna—Tisza közi tájon belül az Alföldre jellemző 
szikes puszta is megtalálható, összefüggő területe 
kisebb ugyan a Hortobágyénál, de jellegében attól 

sok mindenben eltér. Bács-Kiskun megye északi részén 
(Kunszentmiklós) és Pest megye déli részén (Dömsöd — 
Apajpuszta) terül el.

A Tiszántúl savanyú-szikes talajú pusztáktól elté
rően alapvető jellemzője a meszes-szód ás, ún. „szolon- 
csákszikes" talaj, felszínhez közeli vízzáró réteggel, 
mely a tocsogók (kisebb állóvizek) keletkezéséhez ked
vező feltételeket biztosít.

Holt-Tisza és galériaerdő a lakiteleki Tőserdőben

Jellemző lágyszárú növényei: az orvosi székfű (Műt- 
rlcaria chamomilla var. sallna), a sziki ballagófű (Salsola 
soda), a sziksófű (Sallcornia europaea), a barázdált 
csenkesz (Festuca sulcata), a sziki csenkesz (Festuca 
pseudovina) és a bárány paréj (Camphorosma annua).

Kiskunpuszta ősi állatvilágából kiemelendő a mint
egy 120—150 példányból álló túzok- (Otls tarda) 
állomány!

Kiskunpusztán mindvégig megmaradt és ma Is ural
kodó a szilaj állattartás, a külterjes állattenyésztés. 
Az Apajpusztal Állami Gazdaság ménese, juhnyája, 
valamint a birkatenyésztésből élő termelőszövetkeze
tek nyájai kiváló törzsanyagot képviselnek; világhír
névre tettek szert állatállományuk biológiai és gene
tikai tulajdonságai révén. Továbbra Is fenn kell tar
tanunk a pusztai állattartást értékes hagyományaival, 
a pásztoremberek sajátos életformájával, a pásztorélet 



pusztai tartozékaival (gémeskutak, szárnyékok, kará
mok, akiok, pulik, komondorok). Az Apajpusztán 
évről évre megrendezett Kiskun Lovasnapok gazdag 
programjával tovább fejleszthetjük az idegenforgal
mat Is.

Alföldi nádasok zsombós rétekkel

Részel: az Izsáki „Kólón" tó, a Csengődi, Páhi rétek 
és az orgoványl „Kargala” rét. A Duna—Tisza közi 
nádasok, rétek még a honfoglalás idején részint meg
élhetést (csikászat, pákászat), részben a tatárjárás és 
törökdúlás Idején biztonságos menedéket nyújtottak 
őseinknek. Rendkívül értékes növény- és állatviláguk 
védelmén túl ezért kultúrtörténeti okokból Is meg 
kell védenünk az itt még megtalálható — a lecsapolások 
kiszárító hatásától megkímélt — réteket, nádasokat.

Az Itteni tavak legjelentősebb védett kétéltű- és hüllő 
fajai: a kecskebéka (Rana escalenta),a hosszúlábú mocsári 
béka (Rana arvalis wolterstorffi), a mocsári teknős 
(Emys orbicularis), a vízisikló (Natrix natrix), a fürge

a fehér fűz (Salix aurita), a mézgás éger (Alnus glutlnosa), 
a magyar kőris (Fraxlnus pannonica), a fehérnyár (Popu- 
lus alba) és a rezgőnyár (Populus tremula). Figyelemre 
méltó a nádasok-rétek madár- és emlősvllága is.

Szikes tavak láncolata — 
sajátos madárvilággal

A fülöpházl „Szívós”, „Hattyúszék”, „Kondor”, a 
fülöpszállási „Kelemenszék”, a tócsái „Szappanos”- 
szék, a szabadszállási „Zabszék”, „Pipásszék” s 
„Kisrét” tartoznak Ide.

A Duna—Tisza közén a buckaközi mély fekvésű la
posokban kialakult sekélyvlzű szikes tavak rendszere 
ez; gyöngysorszerűen észak—déli irányban „felfűződ
ve”. Vizüket a légköri csapadékból és talajvízből 
nyerik, s az esős Időjáráskor egész éven át megmarad, 
a száraz nyár végén többnyire kiszárad. A víz kémhatása 
szódás, mivel a tófenék szoloncsák-szikes talajú. A ta
vak sekély vize meghatározza a madárvilág jellegét is. 
Partjain körös-körül növényzet nélküli, kemény talajú, 
szikes padka található, mely a partfutó madarak kedvenc 
futkározási helye. A padkán kívül csenevész növésű 
vízi növényzet (káka, sások, szlttyó stb.) nő, a távolab
bi magasabb részeken pedig rétek, legelők, kaszálók 
alakultak ki. Ez a természetes növénytakaró a legked
vezőbb fészkelésl lehetőségeket nyújtja a vízi mada
raknak.

Madártani szempontból a ritkás növényzettel borított 
szikes tószigetek a legkedvezőbbek, mert ezek még 
ingadozó vízállás mellett is a ritka madarak biztonságos 
fészkelőhelyei.

A védett tavak tájképileg a régi Szegedi Fehértóhoz 
hasonlítanak. Itt azonban kevesebb mesterséges be
avatkozás történt (nincs halastó, sem rizstermesztés). 
Évtizedek óta folyó megfigyelések szerint a nálunk költő 
és vonuló madarak közül összesen 70—80 fajt lelhetünk 
fel itt. Ezek közül Igen jelentősek: a gulipán (Recurvi- 
rostra avosetta) — itt költő, a székigólya (Himantopus 
hlmantopus) — Itt költő, a széki lile (Charadrius alexand
rinus) — Itt költő, a nyári lúd (Anser anser) — itt 
költő, a piroslábú cankó (Trlnga totanus) — Itt költő, 
az ugartyúk (Burhlnus oedicnemus) — itt költő, a búbos 
vöcsök (Podiceps cristatus) — átvonuló, a szürke gém 
(Ardea clnerea) — kóborló, a vörös gém (Ardea purpu
rén) — kóborló, a pocgém (törpegém) (Ixobrychus

gyík (Lacerta agilis), a zöld gyík (Lacerta viridis), a 
pettyes gőte (Trlturus vulgaris) és a vöröshasú unka 
(Bomblna bambino).

Igen érdekes az orgoványl határban levő, nevében 
török eredetű „Kargala” rekettyés-zsombékos rét, 
ahol még tömegesen él a védett keskenylevelü gyapjú
sás (Eriophorum angustlfolium).

A nádasok Jellemző lágyszárú növényei: a nád (Phrag
mites communis), a tőzegpáfrány (Thelypterls palustris), 
a sziklás pajzsíka (Dryopteris spinulosa), a sárga nő
szirom (Iris pseudocorus), a békaliliom (Hottonia palust
ris), a mocsári gólyahír (Caltha palustris), a mocsári 
nefelejcs (Myosotis palustris).

A zsombékos rétek „Kolontó”-tól délre, a Csengőd és 
Páhi községek határaiba átnyúló részeken találhatók. 
Fás- és lágyszárú növényvegetációjuk rendkívül buja. 
Magasabb szigeteit kaszálással hasznosítják. Jellemzői:

Tocsogói rétek az Izsáki Kolontónál



Virginiai holdruta a kunfehértói tölgyes alatt

mlnutus) — Itt költő, a böjti réce (Anas querquedula) 
— itt költő, a nagy kócsag (Egretta alba) — itt költő, 
a nagy partfutó (Calldrls canutus) — átvonuló, az apró 
partfutó (Calldrls mlnuta) — átvonuló, a székicsér 
(Glareola pratlnlcola) — átvonuló, a fehérarcú szerkő 
(Chlldonlas hybrlda) — Itt költő, a fakó rétihéja (Clrcus 
macrourus) — átvonuló, a kékes rétihéja (Clrcus 
cyaneus) — átvonuló;

Lefűződött Duna-holtmeder 
(Dunapataj — Szelidi-tó)

Kalocsától 10 kilométernyire északra, a Dunától 
6 kilométer távolságnyira keletre, északkeleti—dél
nyugati irányban található ez a lefűződött, kanyargós 
Duna holtmeder. A szikes tavak csoportjába sorolható. 
Sótartalma 4 ezrelék körüli, melyből a klorid ion 
40—50%. Vizének különleges összetétele egészen 
sajátságos élővilágot alakított ki. Éppen ezért e tó 
vizsgálatát az UNESCO Is kutatási programjába vette. 
Magyarország mlkroflóráját a Szelldi-tóból gyűjtött 
anyag 29 eddig Ismeretlen algafajjal. Illetve változattal 
gazdagította (Donászi EJ. A ritkaságok közül érdemes 
a Gomphosphaerla radlans (Hortob.) és a Phacus blfor- 
mis (Hortob.) moszatfajokat megemlíteni.

A tó mlkroszkóplkus állatvilága Is figyelemre méltó. 
Eddig 15 ágascsápú rákot (Cladocera), 4 kagylósrákot

Jellegzetes kiskunsági tanya

(Ostracoda), 6 evezőlábú rákot (Copepoda), 45-féle 
kerekesférget (Rotatoria) határoztak meg a Szelidl- 
tóból.

A tó virágos növényei: a szegélyeken és a tó partján 
jellegzetes sótűrő, sókedvelő vízinövények, a fésűs 
békaszőlő (Potamogeton pectinatus), a tófonal (Zannl- 
chellla palustrls), a hínáros víziboglárka (Ranunculus 
trichophyllus), az ágas sóballa (Suaeda marltlma), a sziki 
őszirózsa (Aster tripollum ssp. pannonlcus), a magyar 
sóballa (Suaeda pannonlca) külön figyelmet érdemelnek.

A Szelldl-tó különleges összetételű, gyógyhatású vi
ze, a kedvező klimatikus és mlkrokllmatlkus adottsá
gok, valamint a tó körül létesített 130 hektárnyi zöld
övezeti parkerdő ideális feltételeket nyújtanak az 
üdülők számára Is. Az üdülési és természetvédelmi 
érdekek ugyan bizonyos ütköző pontokkal ellentétes 
érdekűek Is lehetnek, ezért volt indokolt a Szelidi-tó 
védelem alá helyezése. A tó déli oldalán levő ún. 
„vdrdomb”-on honfoglaláskor) temetőt találtak, mely
nek feltárása és archeológia) feldolgozása még nem 
fejeződött be.

A kiskunsági tanyavilág

A Duna—Tisza közének tanyavllága a XVIII. század 
végén és a XIX. század elején egyidőben alakult ki az 
egész Alföldre jellemző tanyarendszerrel. Ezt több 
tényező is befolyásolta. Erdei Ferenc szerint döntő volt 
a hajdani állattartó „szállások” körül fekvő földek 
rohamos művelésbe fogása, mely a tőkés árútermelés 
kialakulásával esik egyidőbe.

A Duna—Tisza közi homokhátságon a homoktalajok 
főképpen a munkáskézigényes kertészeti kultúrák 
(zöldség, gyümölcs, szőlő) kialakulásának kedveztek. 
Mind ennek, mind az elnéptelenedés megszüntetésére 
betelepített kunok meghonosodásának Itteni lehetősé
ge a tanyás települési forma volt. Néhány évtized alatt 
így gombamódra szaporodtak el a tanyák.

A felszabadulás utáni földosztás további több tíz
ezernyi tanya létrejöttét eredményezte. Később, a 
mezőgazdaság szocialista átszervezésének Időszakában 
került sor a nagyüzemi gazdálkodást akadályozó szét
szórt tanyavilág megszüntetésére. Kialakulása óta 
most először nyúltak szocialista humánus elvektől 
vezérelve a tanyakérdéshez. A tanyák megszüntetését 
a nagyüzemi mezőgazdálkodáson túl a szociális, kultu
rális, egészségügyi stb. érdekek indokolták.

A tanyakérdéssel napjainkban tudományos szocioló
giai tanulmányok foglalkoznak, a tanyasi élet szociális 
problémáinak megoldása politikai kérdéssé vált (Ro- 
mány Pál). Adminisztratív intézkedésekkel való fel
számolásukra ma már nem törekszünk. Az ezred
fordulóig várható azonban a tanyák számának fokozatos 
csökkenése, ám fennmaradásuk még a jövő évezred 
elején is jellemzője marad Alföldünknek. A Duna—Tisza 
közén viszont a tanyasi életforma még további fenn
maradása Is elképzelhető.

A Kiskunsági Nemzeti Park létrehozásának éppen 
az az egyik célja, hogy az ország legnagyobb tanyás 
tájegységén, a Duna—Tisza közén a történeti, néprajzi, 
gazdaságpolitikai múltunk egyik települési néphagyo
mányát őrző alföldi tanyavllág utolsó maradványait 
eredeti mivoltjában fenntartsa a következő nemzedé
kek számára.



Megfigyelöúton 
a kelet-afrikai Szerengetiben

I. A nemzeti park változatosan gazdag vadállománya
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— A szerző felvételeivel —

A kelet-afrikai Tanzánia legismertebb nemzeti park
ja, vagy ahogy gyakorta mondják: „legnagyobb 
szabadtéri állatkertje" a világhírű Szerengeti.

Nagysága az IUCN 1973. évi adatai szerint 12 950 négy
zetkilométer. Többször módosították, bővítették, ala
kították, így területe az elmúlt évtizedekben gyakran 
változott az ott élő vadállomány mennyiségével s a fa
jok összetételével együtt.

Tanzánia északkeleti részén fekszik, a Vlktórla-tó 
délkeleti sarkától, pontosabban a Speke-öböltől keletre. 
A park legfontosabb települése Seronera, a tanzániai 
Arushától 317 és a kenyai Nairobitól 420 kilométer
nyire.

A Szerengeti Nemzeti Park területének alakja az 
észak-amerikai indiánok Ismert tomahawkjára emlé
keztet, s e „tomahawk" éle kelet felé Irányul.

Legjellemzőbb tája a déli részek magasabb és ala
csonyabb fekvésű síksága. Kevésbé jellegzetes tájai: 
a hatalmas terület közepén gyéren díszlő akáciákkal 
változatos szavanna, az északi részén erdővel borított 
dombvidéke és feketeagyagos talajú síksága a nyugati 
határhegyek lábalnál. Tengerszint feletti magassága 
1000 és 2000 méter közt váltakozik.

A kenyai—tanzániai határ és a világhírű Ngorongoro 
kráterről elnevezett felföld közé ékelődik, s mint az 
Iménti tájfelsorolásból láthattuk, korántsem alkot 
egységes ökológiai képet. E hatalmas nemzeti park 
jelzett tájai környezeti adottságaiknak megfelelően 
Igen eltérőek és ugyanígy eltérő a különböző állatfajok 
elosztása Is. A zsiráfok például az akáciás táj környékét, 
az Impala antilopok a bozótos területeket, a flamingók 
a sekély vizű sóstavat népesítik be.

A Szerengeti története

Valószínűleg az első európai utazó, aki a Szerenge
ti ben járt, 1892-ben Baumann volt. 1913-ban 
S. E. Whlte és R. I. Cunnlgham vezették Itt az 

első vadászati szafárikat. A környéken élő nyájaikat 
legeltető bennszülött vadászok közül a masszálak 
csak a századforduló táján hajtották Ide háziállataikat 
$ akkor már Itt találták a nagyon szórványosan, elszórtan 
élő ndorobőkat és /komákat. Az utóbbiakról elnevezett 
Ikoma erődöt, melyet a német gyarmatosítók építettek, 
1917-ben az angolok afrikai hadserege foglalta el. Az 
angol uralom alatt L Simon 1920-ban már Ford gépko
csiján jutott el a Szerengetlbe s őt a kutatók és vadá
szok hosszú sora követte.

A vadászszafárlk 1925 után, főleg az oroszlánjairól 
híres Seronera-I területet látogatták gyakrabban. Oly 
gyors ütemben pusztították az itt nagy számban élő 
oroszlánokat, hogy 1929-ben 2400 km2 területű szank- 
tuáriumon az oroszlánokra vadászati tilalmat kellett 
elrendelni. 1937-ben aztán vadászati rezervátummá, 
majd végül 1940-ben nemzeti parkká nyilvánították. 
1950-ben deklarálták zárt területté, míg végül 1951- 
ben nemzetközileg Is védett nemzeti parkká szervezték. 

1953—1956 Időszakában több nemzetközi szervezet 
kutatói készítettek tanulmányt és Jelentést a Szerengeti 
Nemzeti Park csodálatosan gazdag vadállományáról. 
(Ezt az utóbbi megállapítást valamennyi Jelentésben 
olvashattuk.) A függetlenné vált Tanzánia vezetői fel
ismerve e nemzeti park rendkívüli Jelentőségét, a 
vadászat államosításával egyidejűleg tovább bővítették 
annak területét és védelmét mindinkább fokozták.

Készülődé« az útra ... Terepjárónk megérkezik az első megfigyelő helyre



A megfigyelő út főbb állomásai a 
Szerengetl Nemzeti Parkban: 1. rövid 
füves rétek — 2. hosszú füves rétek — 
3. Seronera! Kutatóállomás — 4. Se
ronera völgy — 5. Kopjes-vidék — 
6. Banagi Kutatólaboratórium — 7. Ba- 
nagitól északra — 8. Nyugati folyosó 
— 9. Magadi-tó — 10. Lagaia-tó. A tér
képrajz bal sarkában: a „tomahawk” 
alakú nemzeti park (fekete folt) ei- 
helyeződése Tanzánia északi részén, 
a kenyai határ és a Viktória-tó között

Nagyon érdekes Tanzánia mai vezetőinek hivatalos 
álláspontja, amelyet az ún. Arushal Kiáltvány ekként 
fejez ki:

Vadállományunk megmaradása Afrikában komoly gond
ja és érdeke mlndannylunknak. Az ősbozótok, melyekben 
ezek az állatok élnek, nemcsak a lelkesedést keltő bámu
lat helyei, hanem nélkülözhetetlen részel természeti erő
forrásainknak, Jövőbeni megélhetésünknek és jólétünknek. 
Ezennel elfogadjuk vadállományunk megőrzésének gond
noki tisztségét. Ünnepélyesen kijelentjük, erőnkhöz mérten 
mindent megteszünk, hogy bizonyosak lehessünk benne: 
gyermekeink unokái Is örömüket fogják lelni ebben az 
értékes, gazdag örökségben. A vadállománynak és a vadas 
területeknek karbantartása nagy szaktudást, képzett 
férfimunkaerőket és pénzt Igényel. Ennek a fontos feladat
nak teljesítésében számítunk más nemzetek közreműkö
désére Is, mert annak sikere vagy bukása nemcsak az 
afrikai kontinensre, hanem a Föld teljes egészére is 
kihat. f

J. K. N ye r e re 
miniszterelnök

A. 5. F u n d I k I r a T. S. Te v a
ügyintéző távlati földmérő tervező

A vadállomány számlálása és becslése

A védelem ugyancsak nagyon szükségessé vált. 
Régebben a vadorzók válogatás nélkül ezrével 
pusztították az egyedülálló, értékes vadállo

mányt, a legkiválóbb minőségű vadat lőtték ki a tró
feavadászok.

Tájékoztatásul Ismertetjük a 60-as és 70-es évekből 
származó három különböző vadszámlálási, illetve vad- 
becslési adatokat. Grzlmek professzor repülőgépről 

16 ebben az időszakban folytatott vadszámlálásai szerint

366 980 nagy vad élt akkor a Szerengetl Nemzeti Park 
területén. Közülük a következő fajokat emeljük Itt ki:
gazella 194 654 kafferbivaly 1 813
gnú 99 481 elefánt 60
kongón! 1 285 orrszarvú 55
jávorantilop 
bejza (oryx)

2 452 zsiráf 837

antilop 115 strucc 1 621
impala antilop 1717 gólya 178

Huxley a következő vadfajokat számlálta 
gnú 100 000
antilop fajok 240 000
zebra 60 000
hiéna 15 000
strucc 1 500

meg:

Az előző helyszíni becslésekkel és vadszámlálásokkal 
ugyanazon évtizedben (1960—1970) végzett hivatalos 
becslések szerint mintegy 1 160 000 vad él a Szerenge- 
tlben. Mégpedig ezek közül:

antilop fajok 500 000 zsiráf 7 000
gnú 350 000 oroszlán 1 000
kafferbivaly 43 000 leopárd 500
elefánt 2 200 hiéna 2000
orrszarvú 200 hiénakutya 200

Természetesen sok egyéb vadfaj Is él e területen, de 
valamennyi felsorolására itt aligha vállalkozhatunk.

Mivel a Szerengetl nem egyetlen, zárt ökológiai egy
ség, a Jellegzetes területtársulásokat 10 részre osztva 
igyekszünk bemutatni e világhírű nemzeti park vad
állományát. Az eltérő ökológiai viszonyok ugyanis nem 
csupán a különböző vadak elhelyezkedését, hanem faj- 
specifikus tulajdonságukat is rendkívül befolyásolják e 
hatalmas területen. így az egyes parkrészeken élő vad
állomány összetétele és viselkedési formái az adott 
területrészre Igen jellemzőek.



Jollogzete* „rövldfüves" réti táj Antilop a mér lelegelt rövidfüve* réten

A Szerengetl Nemzeti Park vadállományát januári 
Időszakra vonatkozóan Ismertetjük, miután ekkor 
figyelhetjük meg a Szerengetlre legjobban jellemző 
vadfajokat. Az Időjárás ugyancsak nagyban befolyásolja 
a vadállomány mozgását, azaz jelenlétét, avagy eltű
nését. Aszályok idején például a szokottnál hamarabb 
vonulnak el a vadak a kiszáradt területről, míg a szo
kásosnál hosszabb Ideig tartó bő csapadékú esős év
szak után a hihetetlenül gyorsan klzöldülő síksági 
legelőkön óriási tömegű vad Jelenik meg.

A következőkben az egyes tájakra jellemző vadfajok 
életéből mutatunk be olyan „pillanatképeket”, melyek
ről a leírt terület vadállományának életére, viselkedés
formáira következtethetünk. Arra is rávilágítunk, hogy 
a növényevők ottléte vagy hiánya miként befolyásolja 
az őket követő ragadozók megfigyelésének lehetőségét 
(hiszen utóbbiak jó része nyomon követi a zsákmányul 
szolgáló vadak nagy csapatainak vándorlását).

A rövidföves rétek

A „rövid fO” 100—120 cm magasságot jelenti 
Természetesen vannak ennél még magasabb és 
és alacsonyabb növények Is, de ezekre a rétekre 

a „rövid füvek" tömege Jellemző. A 70-es évek elején, 
az esős évszak hónapjaiban (novembertől — májusig) 
mintegy 350 000 gnú, 180 000 zebra, több mint félmillió 
gazella és nagyszámú antilop fordult elő, továbbá 
struccokat, kis- és nagyragadozókat láthattunk. Az erre 
a területre Jellemző nagyon szép képet nyújt a réteket 
tarkító színes vadvlrágszőnyegen legelésző gnú, zeb
ra, kongónl és egyéb növényevő vad nagy tömege.

Érdekes, hogy bár az Itt élő grant-zebrák (alföldi 
zebrák) száma a gnúcsapatokénak felét éri csak el, 
mégis majdnem mindenütt láthatók. A gnúnál sokkal 
mozgékonyabbak, s mivel kisebb csapatokba verődnek, 
jobban szét Is szóródnak a területen. 220—250 kg 
súlyúak és afrikai megfigyeléseim szerint mindenkor 
Jól tápláltak. Kitűnően értékesítik a takarmányt, szőr
zetük csillog s a fekete-fehér csíkozásuk távolról szür
kének tűnik, úgyhogy tarkázottságuk ellenére messzi
ről a tájba olvadnak. Hangjukat gyakran hallatják 
— kivált a vezérmének — s így az ugatásra emlékeztető 

zebrahang szinte betölti a rövidfüves rétek kör
nyékét.

Legnagyobb tömegben a csíkos gnú Jelenik meg. Sok 
száz állat verődik össze és vonul végeláthatatlan „liba- 
sorban". Néha egymás mellett két-három sorban is 
baktatnak, betartva a „lassú vonulás" egyenletes moz
gástempóját. Az egymás nyomában lépegető gnúcsapat 
aztán Januárban helyenként felbomlik. Ilyenkor Jönnek 
ugyanis világra az első gnúborjak. Mihelyt a lábuk a 
földet éri, máris gyors mozdulatokkal Igyekszenek 
„talpra állni". Ilyenkor a csapat ellő tehene előtt és 
mögött haladó 2—6 gnú körülállja és szaglászni kezdi 
az újszülöttet. Kevés állat akad, amelynek borja már 
az első órákban biztos mozgással követi anyját. A bikák 
vállmagassága a két métert is eléri, a tehenek ennél 
alacsonyabbak.

Érdekes a gnúk párzási Időszakban megfigyelhető 
viselkedése. A bikák május táján egy-egy szűkebb terü
letet (revlert) keresnek maguknak. Annak határain 
belül, gyors mozgással fel-alá járva, keskeny földcsíkon 
kitapossák a földet. A bika mozgásával és hangjával 
magához csalja a teheneket, amelyeket aztán „háre
mében" őriz, amíg azok meg nem termékenyültek. 
A bikák ekkor viaskodnak is egymással. Térdre eresz-

Pihenő jávorantilop a la nem legelt * ezért még maga* 
fűben, az eső* évszak után



A zebrák és zsiráfok itt mindenfelé láthatók

Ez az antilopbébi csak néhány órája látta meg a nap
világot ...

kedve ütögetlk össze szarvaikat. Sokszor úgy beleme
legednek e viadalba, hogy észre sem veszik a kon kur
rens harmadik bikát, amely eközben a „párbajuk” 
tétjét, a teheneket megszerzi magának. A küzdelem 
korántsem olyan heves, mint hazai szarvasainké vagy 
őzbakjainké, hanem sokkal Inkább helyhez kötött, 
kevesebb támadó mozgással s bár szarvaik hangos csat- 
tanással csattannak össze, a küzdelem nem annyira 
heves, és csak ritkán következik be harcuknál kisebb 
sebesülés. A borjakat nevelő teheneknek éppen 
amikor a legtöbb tejre van szükségük, januártól— 
májusig rendszerint bőséges legelőterületük van.

A nagyszámú gnú, a sokfelé látható zebra és a kisebb 
antilopcsapatok a legjellemzőbbek tehát a Szerengetl 
rövidfüves rétjeinek vidékére. (Folytatjuk)

Az antilopok egy része nemcsak fdevő, sőt a lombot 
méglnkább szereti

A rövidfüves rétek felett keresik prédájukat a „hulla- 
eltakarító” keselydcsapatok, s ahol csak elpusztul egy vad, 
nyomban aláereszkednek a „halál szárnyas árnyai", hogy 
hozzálássanak a trópusokon „közegészségügyi” és „köz

tisztasági” okból oly fontos lakmározásukhoz



A növekedés-szabályozók hatása
az élővilágra

SURÁNYI DEZSŐ 

növényfiziológus.a Kertészeti Kutató Intézet Kutató Állomásénak 
tudományos kutatója (Cegléd)

Talán túl komor, nagyon pesszimista volt Rachel 
Carson az 1962-ben megjelent és nagy vihart fel
kavart könyvében, a Silent Spríng-ben, de a tény

leges vegyszerszennyeződési veszéllyel már napjaink
ban számolni kell. Sokkal mértéktartóbb viszont 
Jamie L Whltten: Damlt wlr leben können (1966) című 
művében, amelyben lényegében nem zárja ki és nem 
cáfolja kategórikusan a carson I előrejelzést, de azt 
sem hallgatja el, hogy vegyszerek nélkül a mezőgazda
ság manapság nem létezhet... Mert ml tagadás, e fon
tos kutatási, fejlesztési terület — mint a kemizálás — 
nagyonls ellentmondásos: egyik oldalon ott van egy
részt a népesség egyre gyorsabb növekedése, másrészt 
a termőföld stagnáló, Illetve csökkenő mérete; a má
sik oldalon pedig szembe találjuk magunkat a különféle 
vegyszerek teratogén, mutagén és karcinogén, azaz 
károsító hatásaival.

Erről Csaba György így írt a Természet Világában: 
„A. mutagének egyidejűleg teratogének és karcinogé
nek is. A mutációk számának szaporodásával együtt 
tehát számolni kell a torzfejlődések és a daganatos 
betegségek számának növekedésével is ... Ez utóbbi

1. ábra. Nagydózisú CCC-kezelés hatása, az úgynevezett 
„rozettásodás” fiatal körtefákon

jelenséget már napjainkban Is megfigyelhetjük, és bár 
még vannak olyan próbálkozások, amelyek azt Igye
keznek elhitetni, hogy csak diagnosztikai módszereink 
javultak, és ezért tudunk több daganatról, a valóság 
az, hogy a rosszindulatú daganatok száma nő, és meg
jelenésük Ideje előrehozódik. A jövő emberének 
szembe kell néznie a mutagenltás, karcinogenltás és 
teratogenitás hármas együttesének rémével..Nos, 
épp ez az, ahol és amiben talán kellő körültekintéssel 
olyan eljárásokat, szereket sikerül találni a növény
élettan és biokémia jóvoltából, amelyek lehetővé 
teszik a mezőgazdaságban a termésátlagok növelését 
és egyben a bioszférára, sőt az emberre sem fognak 
károsan hatni.

A termés-szabályozás szükségessége

Napjainkban megfigyelhető, hogy jóval kisebb 
terület áll rendelkezésre az esszenciális táplálé
kok (gyümölcs, zöldség, fűszer) előállítására, 

mint az elementálls tápanyagok (gabona, burgonya, 
cukorrépa, takarmánynövények) termesztésére. A 
gazdaságos termesztés pedig megkívánja a kiegyen
lített, magas termésátlagokat. A mezőgazdaság egyik 
legtöbb problémát felölelő területe: a gyümölcster
mesztés, ezen belül is az alanykérdés, vírus-, gomba- 
és baktériumfertőzések megelőzése, kártevők elleni

1. táblázat
Néhány növekedés-szabályzó szer LDM-értéke 

fehér patkányban

So
rs

zá
m

Kemikilia po. LDn-érték 
mj/kg

1 NES 1 000
Pomonlt (NES K-s6ja) 4 700

2 Sevin, Carbaryl 560
3 Krezonit E, Novenda (DNOC) 80-180
4 Dikonirt (2,4-D) 1 400
5 Tlba, Banzoe—1034, HC-1281. TCB 1 500
6 MH 30, Dlcerln 7 000
7 Tormona 100 1400
8 Fanoprop, Fruitone (2,4, 5-TP) 650
9 Alar, B—9, B-Nlne, Stlm—80 6 800

10 CCC, Cycocel, Regulator—60 670
11 Ethaphon, Ethrel 43 00
12 Hyvar (bromacil) 3 400
13 Vanzar (lanadl) 

Gibberallinsav
1 781-3 000

14 25 000
15 Sandoylt (nedvas(t6 szar, pollgllkol) 10 000
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2. ábra. Néhány növakadés-tzabályozó 
készítmény szerkezeti képlete

o^-naftll-ecetsav 1-naftll-N-metil- 2,4-dinitro-0-krezol 
(NES) karbamát (Savin) (DNOC)

2,4-dlklór-fenoxl- 
acetsav (2.4—D)

2,4^-trlklór-fenoxi- 2,4,5-trlklór-fanoxl- 2,3,4-trljód- 
acatsav (2,4,5—T) propionuv (2,4,5—TP) banzoasav (TIBA)

malalnsav- 
hidrazid 

(MH)

CHi—COOH

'CHj p*

-^Cl ~ CHj-CKi-N—CHjCI Cl—CHj—CH,—P' 
II 
O

N-dimatilamlno-boro«- 2>klóratil-trlmatilam* 2-klóratil-foizfonsav
tyánkősav (Alar) mónlum klorld (CCC) (Ethral)

gibbaralllnzav 3-»zak-butll-5-bróm- 
G-m«til-uracll (Hyvar)

3-clklohexll-5,6-trlma- 
tilén-uracil (Vanzar)

3. ábra. Az érés-szabályozás gyanánt 
végzett NES-parmetszések károsítják 
a kajszibarack másodlagos hajtásait

védekezés, fajtaelőállítás és fajtafenntartás, szakaszos 
termésképzés, szüret előtti veszteségek (gyümölcs- 
hullás) csökkentése stb.

A két utóbbi probléma csökkentésében a megoldás 
kulcsát a természetes és szintetikus növekedésszabá
lyozók adják. Az elmúlt 30 év folyamán bebizonyoso
dott, hogy e szerek hathatós „fegyvert” adnak a ter
mesztők kezébe. Mégsem terjedtek el, főleg azért, 
mert a legtöbb szerre nézve nem rendelkeztünk elég
séges humánbiológiai Ismerettel. — Jelen tanulmány 
ebben akar valamelyest tájékoztatást adni, nem hall
gatva el azt sem, hogy egyes szerek (noha nagyszerű 
hatásokat produkálnak a termesztett növényeken) az 
élővilág egyensúlyát veszélyeztetik. Különösen fontos 
az emberre veszélyes ártalmaik kimutatása.

A gyümölcstermő növények kezelésére használatos 
kémiai szerek szerkezeti képletét és a nálunk alkal
mazott (néhány engedélyezett, a legtöbb kísérleti 
jelleggel) készítmények szerkezeti képletét és toxi
kológiai adatait a 2. ábra s az 1. táblázat tartalmazza. 
A termŐrügyképzést a NES, TIBA, MH, Alar és CCC 
serkentik, a Hyvar és Venzar gátolják; a gyümölcs
kötődést mérsékelni lehet többféle szerrel (NES, 
Sevln, 2,4,5-TP és Ethrel), a virágokat Is gyéríthetjük 
(DNOC, Ethrel), mód van a kötődés serkentésére 
(2,3-D, NES, 2,4,5-T, CCC, Alar), a gyümölcsérés gyor
sítására vagy lassítására (2,4,5-T, Ethrel, MH, Alar 

20 és CCC).

Szermaradvány- és toxikológiai vizsgálatok

A természetes és szintetikus szabályozók (regulá- 
torok) többnyire gyenge mérgek, illetve méreg
jelzés nélküli készítmények. Ez — mint látni 

fogjuk — önmagában még nem megnyugtató. Az sem 
közömbös, hogy milyen mértékű szennyezést idézünk 
elő és az egyes szermaradványok miként hatnak az 
emberre. Szintén fontos, hogy a kezelést követően 
hány nap telik el a szedésig és fogyasztásig. Sajnos 
a növekedésszabályozók úgy élnek a köztudatban, mint 
„ártalmatlan vegyszerek”, pedig ezen készítmények 
reális perspektívájának megrajzolásához rövid múlt
juk és szűk körű használatuk nem volt elegendő. Ha 
az alkalmazott életűn) kutatások Idevonatkozó kísér
letei kellő körültekintéssel folynak, akkor nem fog 
vonatkozni a vegyszeres termésszabályozás technoló
giájára az, amit egyik helyen Gábor Dénes a technoló
giákról általában ír: „Napjaink technológiájának leg
fontosabb problémája többé már nem az elsődleges 
szükségletek kielégítése, hanem a tegnap technológiája 
okozta ártalmak kiküszöbölése.”

Több gyümölcsfajon hatékonynak találták az «-naftll- 
ecetsavat. A szermaradványok meghatározására kü
lönféle módszereket dolgoztak ki, legtöbbje 0,1 ppm 
érzékenységű, ami sorozatvlzsgálatokban igen jó ered
mény. Cogglns és munkatársai (1972) szerint a NES-sel 
kezelt mandarlnfák gyümölcseiben a permetezés utáni



napon igen magas a NES-tartalom, de 3-6 hét múltán 
szinte teljesen elbomlik. Másik vizsgálatukat zöld 
állapotban levő citruszfajták gyümölcseiben végezték: 
az érett gyümölcsökben 0,07 ppm, a gyümölcshéjban 
0,52—0,58 ppm mennyiségben volt kimutatható a 
NES. Az a-naftll-ecet$av fotodekompenzációra (fény 
hatására történő lebomlás) érzékeny, ezért is bomlik 
el olyan gyorsan a növényekben. A szublimációja és 
dekompenzáclója savként erősebb, mint amldjából, 
ezért az a-naftll-ecetsavamid (Amid-thln hatóanyaga) 
sokkal lassabban bomlik le, mint a NES.

Termésrltkftó, egyben Inszektldd szereink, a Sevin 
vagy a Carbaryl. Mindkettő hatóanyaga 1-naftll-N- 
metilkarbamát. A karbamátok közismerten kolinesz- 
teráz-gátlók, visszafordíthatatlan enzimgátlást Idéz
nek elő. Dhal és Lal (1971) kukoricát permeteztek 
Carbaryllal. A levélben kolorlmetriásan mérték a 
szermaradványt, értéke 27,50 és a gyökérben 17,23— 
27,62 ppm között volt. Szovjet kutatók Is figyelemre 
méltó adatokat közöltek a karbamátokról. 30 mg/te$t- 
súlykg Sevlnt és egyéb karbamátokat etettek patká
nyokkal, Illetve bőr alá fecskendezték. 22 nap eltelté
vel a Sevin következtében 27%-os, a Ziram hatására 
35%-os és a Zlnebre révén 37,5%-o$ arányban daganatos 
(tumoros) elváltozást tapasztaltak. A kezeletlen állatok 
között csak 2%-nyl patkány betegedett meg rákban, 
összegezve az eredményeket, ezen peszticldek (kar- 
barnátok) karcinogén hatásúak. (Ezért még a szerek 
métából ltjainak analízise is szükségesnek látszik.)

A 2,4-dinitro-o-krezol (DNOC) virágzás Idején 
virágritkító hatást eredményez, mivel a szer az Ivar- 
szerveket (különösen a bibét) károsítja. Korai stádium
ban még alkalmazható. A Novenda köztudottan nyu
galmi időszakban használatos — a gyümölcsben még 
nyomokban sem mutatható ki. Az igazi veszélyt a ki
juttatása jelenti, mert bőrön át és belélegezve is fel
szívódik. Helyileg izgató hatású, gyakran allergiát 
okoz. Fokozza a sejtanyagcserét, gátolja a foszfor!ládót 
és ezáltal fokozódik az oxidáció Is. Emeli a hőmérsék
letet, csökkenti a szénhidráttartalékot, előidézhet 
máj-, vese- és szívizom-károsodást is. Nagyobb mér
gezés legtöbbször halálos.

2. táblázat
Alar-maradványok különböző termésekben a szedés idején

Növényfaj
Szermaradvány 

ppm

Alma 30
Cseresznye 30
Meggy SS
őszibarack 30
Szőlő 10
Paradicsom 0,02
Földimogyoró 30

Érés-szabályozó szerek mellékhatásai

A narancsban 20 ppm-es 2,4-dlklór-fenoxlecetsav 
permetezés utáni napon 0,1 ppm mennyiségben 
volt jelen; 500 ppm-es dózis következtében ez 

az érték 1,1 ppm-re emelkedett. Nagy koncentráció
ban Izomgyengeséget, majd főleg a hátsó végtagokban 
merevséget, görcsrohamokat, szívkamralebegést, kó
mát stb. vált ki. Megváltoztatja a pajzsmlrigy jódház- 
tartását Is. Egyes orvosbiológusok szerint a gyomor
ban, nyombélben fekélyesedést, továbbá májelhalást 
és veseelváltozásokat Is kiválthat. A 2,4-D volt az 
egyike azoknak a kemikáliáknak, amelyeket a hírhedt 
Orange-bombákba helyeztek. Vietnámban 60 ezer 
tonnányit dobtak le belőle, ami hatalmas károkat 
okozott az élővilágban. Tay Nlnh-ben 1968—69 között 
5129 szülésre 208 halvaszülés esett, 1970 első négy 
hónapjában pedig 64%-ról 96%-ra növekedett a hal
vaszületések aránya. Ezenkívül szájnyílás-, végbélnyílás- 
és gerincoszlop-elváltozások is felléptek a 2,4-D-|- 
2,4,5-T tartalmú hormonbombák miatt.

Jelentős előrelépést jelentett a 2,3,5-trijódbenzoe- 
sav toxikológiájának teljesebb megismerésében Barker— 
Moy — Ebért (1971) munkája. A patkányok 14 C és 
125 J Izotóppal jelzett TIBA-tartalmú táplálékot kap
tak. 4 nappal később a vizeletben a radioaktivitás 
72—75%-a, a bélsárban 25—28%-a volt kimutatható. 
Az 125 J beépülése (inkorporációja) lényegesen na

4. ábra. Fagykárosodás utáni gibberellinsavas kezeléstől 
származó magnélküli (partanokarp) körtéknél a csésze 

tájékán nemkívánatos parásodás következik be

5. ábra. A radioaktiv (jelzett) CCC-ből származó szén
dioxid rendkívül gyorsan bomlik el. Jól mutatja ezt az 
eredeti radioaktivitás) százalékban kifejezett C14Oxmeny- 

nylsége
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gyobb az agyvelőben és a pajzsmirigyben, mint a 
14 C-é.

Súlyosabb veszélyeket Jelent a malelnsavhldrazld 
alkalmazása, ráadásul egyes országokban igen nagy 
mennyiségben használják. Maga a vegyület a kísérleti 
állatokon remegést, görcsöt okoz, a legnagyobb baj 
azonban, hogy rákkeltő hatású is. A kromoszómákat 
károsítja (feltehetőleg az uracllhoz közelálló szerke
zete miatt).

A 2,4,5-T és 2,4,5-TP mellékhatásai nagyjából ha
sonlóak. A 2,4,5-T „szennyező anyaga” (mint oldószer) 
a 2,3,7,8-tetraklórdlbenzo-p-dioxln. A dioxin színte
len, kellemesen fűszeres Illatú oldószer, amely a 
szervezetben oxálsavra és dlklórsavra bomlik. Izgatja 
a nyálkahártyát és a felső légutakat. Fejfájást, hány
ingert és étvágytalanságot okoz. Súlyos esetekben sár
gaság nélküli májkárosodás, vesebetegség (haemorr- 
háglás nephrltls anurlával) 1$ felléphet. Kisebb koncent
rációban belélegezve, klsfokú elváltozások észlelhetők 
a vérképző helyeken: anaemla, leukocytosls, a pálcika 
alakú leukocyták számának növekedése stb.

A patkányokkal végzett etetési kísérletekben a 
dioxin tisztán ugyanolyan hatásokat produkált, mint 
2,4,5-T-vel együtt adva. A vemhes állatok embrió- 
károsodása egyértelmű volt, teratogén hatásokat 
eredményez már a 30 mg/kg dózis. Karcinogén hatá
sát is bizonyítani tudták a kutatók: hatvanszor haté
konyabb, mint a benzpirén! Azóta a 2,4,5-T tartalmú 
dioxin nagy felületeken, tehát a mezőgazdaságban nem 
alkalmazható.

Igen perspektivikusnak tűnik a borostyánkősav 
Alar néven forgalomba kerülő származéka. A szerma- 
radvány-érték mindenkor függ a fajtól (2. táblázat), 
a kezelési időponttól, a kezelések számától és a kon

centrációtól. 1000 ppm Alar-permetezés almagyü
mölcsben 4 ppm, a 2000 ppm kezelés 10 ppm szerma- 
radványt eredményez.

A CCC Igen kedvezően hat a gabonafélékre, körtére 
stb. A meghatározása többféle úton lehetséges a növé
nyi termékekben. Abban az esetben, ha a szőlőtőke 
750 ml 400—2000 ppm töménységben kap CCC-t, 
a szüret idején a bogyóban csak 0,3—0,6 ppm marad. 
Klapwljk (1969) pedig 1 kg termésre 500 mg szermarad
ványt kapott, ha hektáronként a szőlőültetvényt 
2 kg CCC-vel kezelte.

A következő három morforegulátor jelentősége 
növekedhet, de természetesen számos vizsgálat el
végzése szükséges ahhoz, hogy az Ethrel, Hyvar és 
Venzar széles körű alkalmazásáról véleményt mond
hassunk. A legtöbb reményre az Ethrel jogosít fel, 
részben a növényélettani, részben kémiai (gyors 
lebomlás) és toxikológiai hatásai révén.

A morforegulátorok felsorolt legfontosabb humán
biológiai, toxikológiai adatai felett nagyon érdemes 
elgondolkodni. A növekedésszabályozó vegyületekhez 
fűzött reményeink azonban csak akkor valósulnak meg 
a gyakorlatban, ha nem áz élővilág egyensúlya, az 
ember egészséges élete ellenére akarjuk majd látszó
lagos vagy szűk látókörű sikerek és elismerések szol
gálatába állítani. Ez a véleményünk semmiképp sem 
a hormonális kezelések termesztéstechnológiája ellen 
szól, hanem azt a kötelességtudatból fakadó nézetet 
tükrözi, amely ellenzi az újdonságok önmagukért (pl. 
divatból) történő bevezetését. Látványos eredmények 
helyett a gyümölcstermesztés sokkal inkább a biztos, 
hosszú távon Is gazdaságos, biológiai szemléletű új 
technológiák kidolgozását Igényli, amelynek minden 
esetben a humánbiológiai megbízhatóság a végső 
kritériuma.

□□□

A pillangóhal (Pántodon buchholzi)
Nyugát-Afrlka édesvizeiben, a Kongó és 

Niger vidékén, egészen a Zambézl felsó fo
lyásiig lelhető fel ez a 10 cm-re megnövő, 
bizarr külsejű hal, nemzetségének egyetlen 
képviselője. Lapos hátával, zömök testével, 
fölfelé irányuló nagy szájrészével, s a „pil
langó” hasonlatot kölcsönző Igen széles 
mellúszóival, no meg a „csápokra "emlékez
tető serteszerű hosszú hasúszó sugaraival 
kifejezetten felszín alatt tanyázó hal benyo
mását kelti. A plllangóhalak csakugyan a 
vizen úszó növények fedezékében a víz 
színe alatt leselkednek repülő rovarokra, 
melyeket főleg alkonyaikor a vízből ki- 
ugorva fognak el. Másfél méter távolságra Is 
képesek széles vitorlaszárnyaik révén a víz 
fölött repülni. Bronzbarna, hastájékán ezüs
tös testét az oldalain és az úszókon sötét 
foltok tarkázzák.

Jóllehet, már 1905 óta Importálják ezt a 
feltűnően szép és érdekes díszhalat, elter
jedni mégsem tudott, mert gondozása is, 
meg tenyésztése is nehéz. Csak Igen tágas, 
nagy felületű, nem túl világos helyre állított, 
25—30 °C hőmérsékletű medencében, na

gyobb vizen úszó növények (Plstia, Eichhor- 
nia) védelmében érzi jól magát. Csak na
gyobb méretű élőeleséget, főleg rovarokat, 
pókokat, llsztférgeket, hernyókat igényel. 
A medencét gondosan kell lefedni, nehogy 
klugorjanak belőle.

Pillangóhal (Pántodon 
buchholzi) szokásos 
tartózkodási szintjén: 
a víztükör alján. (Ru
dolf Zukal akváriumi 

felvétele)

Tenyésztése csak ritkán sikerül. Sötét
barna nagy ikráit heves kergetőzés közben 
a felszínre rakja. A lebegő petékből a lárvák 
2 nap múlva bújnak ki (26 °C-on). A víz 
színe alatt eleségre leső kicsinyeket felet
tébb nehéz megfelelő élelemmel ellátni. 
Gyenge vízáramlással (pl. üvegcsőből lab
daccsal fújva) kell a naupliuszokat feléjük 
juttatni. Miután a kis plllangóhalak még nem 
vadásznak, külön erre a célra beállított te
nyészetből csonkaszárnyú muslicákkal (Dro
sophila) vagy dohányfüsttel elhódított szú
nyogokkal is lehet őket etetni. így is csak 
keveset sikerül közülük felnevelni. A szoba
akváriumokba kerülő egyedek többsége 
ezért meglehetősen drágán árusított im
portpéldány. (Lányi)
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A Péteri-tó 
madárvilága

BANKOVICS ATTILA

természetvédelmi felügyelő, zoológus 
a Kiskunsági Nemzeti Parkban (Kecskemét)

— A szerző felvételeivel —

A Kiskunság belvizeit a Tisza felé vezető Dongér- 
csatorna jórészt ősi szikes réteken, legelőkön 
halad keresztül. A klsebb-nagyobb tavakkal 

tarkított pusztai tájon még ma is sok madár él. Az Itt 
költő madarak a kisebb szikes tocsogókon, réteken is ' 
megtalálhatók, az átvonuló madarak tömegei viszont 
elsősorban a nagyobb tavakon láthatók. Ezek közé 
tartozik a Péterl-tó is, amelynek vízfelülete meghaladja 
a 300 holdat. A tó Pálmonostora határában, Kiskunfii- 
egyházától délre, 15 kilométernyire fekszik.

A madártanllag kevéssé kutatott tóra dr. Beretzk 
Péter professzor hívta fel figyelmünket a TIT Szegedi 
Madártani Szakkörében. Az ő tanácsára kerestük fel a 
tavat 1965. szeptember 7-én, jaszenovlcs T/bor bará
tommal. Nyolc év alatt, mintegy 150 napon át 192 ma
dárfajt figyeltünk meg a tavon és közvetlen környékén. 
Ez a hazai madárfauna 56%-a. A viszonylag kis területen 
egy-egy megfigyeléskor 75—80 madárfaj Is szemünk elé 
került. A magas fajszám okát elsősorban a környezet 
heterogén voltában kereshetjük. A nádasokkal övezett, 
halgazdálkodásra hasznosított tómedreken kívül e te
rületen számtalan sekély, erősen szikes vizű tocsogó 
Is található, igazi otthont biztosítva nemcsak legérté
kesebb sziki fészkelőinknek, hanem ritka átvonulóink- 
nak is. A tó környékét kis akácerdők, nyárfacsoportok, 
néhol fűzbokrosok tarkítják, s ezek Idecsalják az erdei 
énekes madarakat. A fákkal övezett tanyák, homoki 
szőlők, gyümölcsösök megint más fajokat vonzanak 
ide. Hosszadalmas lenne valamennyit felsorolni, ezért

A Pét«rl-tó 
él környéké
nek térkép
rajza. Alul: 
a Péterl-tó 
helye a Du

na—Tisza 
közén

A tó környéki gazos parlagok ritka téli vendége a xsezse 
(Carduells flammM)

Inkább csak a legjellegzetesebbeket, a tömegesen elő
fordulókat, Illetve a fauna ritkább színező elemeit 
szeretném bemutatni.

Erdők és facsoportok madarai

A tó körüli fűzek és nyárfák leggyakoribb költőfaja 
a seregély (Sturnus vulgáris), mely gyakran bete
lepszik a tanyaépületek tetőzetébe is. Nyár 

végén sokezres tömegei gomolyognak a tó fölött, majd 
húznak be éjszakázásra a nádasokba. 1966. július 3-án 
a forró délutáni melegben az egyik tanya akácainak 
lombozatából megszokott seregélyzsivajra lettem fi
gyelmes. Meglepetésemre az ágak között a díszes, 
rózsaszín dolmányú pásztormadarak (Pastor roseus) 
csoportját vettem észre. Tőlük eredtek a hasonló 
hangok. A tíztagú pásztormadárcsapat másnap is a 
közeli gyümölcsfákon tartózkodott, költésük azonban 
nem bizonyítható.

A szürkenyárodvak gyakori lakója a színpompás 
szalakóta (Coracfas garrulus). Olykor több párja is 
költ a tó körül. Főleg a már régebbi, korhadásos odúkat 
foglalja el vagy éppen a zöld küllő (Plcus viridis) elha
gyott lakását. Ugyancsak odvas fákban költ, de szinte 
minden tanyának a tetőzetében Is megtelepszik egy-egy 
pár búbosbanka (Upupa epops). Hangos „up-up-up” 
kiáltásaival március végén már tavaszlas hangulatot 
kölcsönöz e tájnak. A csatornák fölé hajló fák ágain, 
költésldejének kivételével mindig láthatunk 1—2 jég
madarat (Alcedo atthls). A tavon nem költ. E három 
üldögélővei szemben a gyurgyalag (Merops aplaster) 
vonuláskor is csak ritkán figyelhető meg.

Az akácosokban több szarkapár (Pica plca) költ, 
s olykor egy-két pár dolmányos varjú (Corvus cornlx) 
is megtelepszik. Elhagyott vagy eltulajdonított fész- 23



A tó nagy természeti értéke a gulipán (Recur vlrostra 
avotetta)

A gólyatöcs vagy székigólya (Hlmantopus hlmantopus) 
a Lepidium crasslfollum növényzeten fogott pótköltéshez

keik más nemesebb madaraknak nyújtanak otthont. 
Fészkeikben költ az erdei fülesbagoly (As/o otus), 
a kékvércse (Falco vespertlnus) és a vörös vércse 
(F. tlnnunculus). Ez utóbbinak 1972-ben gyűrűzött hat- 
fiókás fészekaljából a kővetkező év októberében 
Málta szigetén került elő egy példánya.

A víz fölé hajló fűzfaágakra szövi fészkét a függő
cinege (Remix pendullnus). Főleg az I. tó körül telepszik 
meg, évente 4—5 párban Is. Az akácosok csalánosai- 
ban költ a fülemüle (Lusclnla megarhynchos), mely 
észleléseim szerint csak az 1970-es nagy tiszai árvíz óta 
telepedett meg Itt — valószínű az ártéri populáció 
kiszorulása folytán. Azóta viszont évről évre költ. 
Ligetekben, fasorokban gyakori madár az erdei pinty 
(Frlngllla coelebs), a tengellce (Carduells carduells) 
és a zöldike (Chlorls chlorls). ősszel a pintyek nagy 
csapatokba verődve járják a környék gazos szántóit, 
s Ilyenkor gyakori közöttük a kenderike (Carduells 
cannabina), valamint a fenyőpinty (Frlngllla montl- 
frlngllla). 1972—73 telén a zsezse (Carduells flammea) 
Is nagy számban fordult Itt elő.

A halastó madarai

A mélyebb vizű tavak nádövezetében találnak első
sorban otthonra a fészkelők. A II. tó nádasában 
kisebb vörösgém (Ardea purpurea) telepek lát

hatók. 1966-ban az egyik kolóniában mintegy 25 pár 
költött. A vörösgémek táplálékukat többnyire a tó 
körüli sekély vizű tocsogókban, semlyékekben kere
sik, ahol halat ritkán találhatnak. Halpusztítása tehát 
minimális. Sajnos levágott csőrükért Félegyházán az 
elmúlt években Is lődíjat fizettek! Pedig ez a gémfaj 
országosan védett még a halastavakon Isi

Megfigyeléseink során 1972-ben észleltük először a 
bölömbika (Botaurus stellarls) tavaszi „bőgését”. A ko
rábbi években csak téli vendégként Jelent meg ez a 
magányos gémfaj. 1972. és 1973. években azonban fész- 
kelése már valószínűvé vált. Jellegzetes hangját szinte 
egész nap hallatta, különösen estefelé és reggel. A ná
dasokban évente egy pár barna rétihéja (Circus aeru- 
glnosus) is megtelepszik. Átvonuláskor rendszeres 
vendég 1-2 halászsas (Pandlon hallaetus). 1970. április 
19-én 6 példányuk tartózkodott a tavon. Zsákmányo
lásuk gyakran megfigyelhető. „Tépőfának" előszere
tettel használják a Dongér menti beton telefonosz
lopokat.

Tél végén, a Jég kiolvadása után a vonuló récék tarka 
sokasága népesíti be a vizeket. Ilyenkor barátrécéből 
(Aythya ferlna) láthatjuk a legnagyobb csapatokat. De a 
vöröslő barátrécék közt ott úszkálnak a feketefejű 
kontyos récék (A. fullgula) és a csörgő récék (Anas 
crecca) Is. A kora tavaszi hideg napsütésben a kerce
récék (Bucephala clangula) nászjátékát figyelhetjük 
meg. A hímek Ilyenkor gyakran hátravetik fejüket, 
miközben félig kiemelkedve a vízből, kivillantják vakí
tóan fehér mellüket. A tőkés récék (Anas platyrhynchos) 
ekkor már párokra szakadnak, s fészkelő helyek után 
kémlelnek. A márciusban érkező böjti récék. (A. quer- 
quedula) elsősorban a szikes tocsogókon telepszenek 
meg. Olykor ritka récefajok is megjelennek. 1967 
tavaszán 4 üstökösréce (Netta rufina) tartózkodott 
hosszabb ideig az I. tavon. A narancssárga fejű, korall
piros csőrű récék Igazán szép látványt nyújtottak a 
márciusi napsütésben. 1966. december 6-án a Dongér



csatornán egy jegesréce (Clangula hyemalls) úszkált, 
majd 1970. november 14-én kettő. Korábban a Duna— 
Tisza közén mindössze 6 esetben figyelték meg ezt a 
magas-északi tengeri récét. Állományának zöme tele
lésre általában csak az Északi- és Keleti-tengerig húzó
dik le.

Négy récefaj: a tőkés-, a böjti-, a barát- és a cigány
réce (Aythya nyroca) a tó rendszeres fészkelő faja, míg 
a ritkább nyílfarkú réce (Anas acuta) fészkelését csak 
egy esetben, 1970 tavaszán észleltem. Valószínű a 
kanalasréce (Spatula clypeata) költése is.

Derült májusi reggeleken az apró nádi madarak 
énekétől hangos a tó környéke. Rendkívül gyakori a 
nádirigó (Acrocephalus arundlnaceus). A cserregő nádi
poszáta (A. sclrpac^us) valamivel ritkább nála. Sásos 
gyékényesek felett gyakran láthatjuk a foltos nádi
poszáta (A. schoenobaenus) jellegzetes éneklőrepülé
sét. Valószínű költ 1-2 pár nádi sármány (Emberlza 
schoenlclus) és jónéhány pár nádi tücsökmadár (Locus- 
tella lusclnlcldes) is a területen. Ez utóbbi olykor rend
kívül önfeledten hallatja plrregő énekét. Egy alkalom
mal a 3 méter magas nádasban annyira becserkészhet
tem, hogy meg is foghattam a nádszálat, amelyen 
énekelt...

Madárélet a szikes tocsogókon 
és szikpadkákon

A madárvilág legváltozatosabb csoportosulásai a 
szikes tócsákon alakulnak ki. Ennek a madár- 
közösségnek a zömét a parti madarak adják, de 

társulnak hozzájuk gémek, récék és énekesmadarak Is. 
A szikes réteket, tócsákat kora tavasszal az érkező 
bíbicek (Vanellus vanellus), nagy godák (Llmosa llmosa) 
és a pajzsoscankók (Phllomachus pugnax) csapatai 
népesítik be. Nagy részük hamarosan továbbvonul 
észak felé, de a bíbicek és godák kisebb része költésre 
is visszamarad. A bíbicek március végén már hozzá
látnak fészekgödreik kaparásához, a fészeképítéshez, 
s olykor már április végén találkozhatunk pelyhes fió
káikkal. E korai fészkelések azonban gyakran sikerte
lenek. Költésük május közepén a legbiztonságosabb, 
amikor a sziki zsázsa (Lepidlum crasslfollum) tömegesen 
virágzik. Ilyenkor a fészkek legtöbbje a tócsák körül 
kialakuló szikizsázsa-övezetben található. Ennek a tere
bélyes, fehérvlrágú sziki növénynek az állománya Jól 
rejti a fészket és a fészken ülő madarat Is. Szintén e 
növényzet sűrűjébe építheti fészkét a piroslábú cankó 
(Trlnga totanus) 1$. Velük szemben a mézpázslt (Puccl
nellla llmosa) zsombékjalt részesíti előnyben a gólya
töcs vagy székigólya (Hlmantopus hlmantopus), míg a 
gulipán (Pecurvlrostra avosetta) és a széki lile (Charad- 
rius alexandrinus) a kopár vakszik nyílt (deserta) 
növénytársulásait kedvelik. A mézpázslt sűrű gyepje alá 
oldaltbejárós fedett fészket épít a sárgabillegető 
(Motacllla flava), míg rokona, a barázdabillegető 
(M alba) Inkább a környező tanyák épületeinek tető
zetében keres fészkelésre alkalmas helyet.

A sziki fészkelők — főleg a gulipán — a víz szélétől 
csak egy-két méterre építik fészkeiket, sőt a gólya
töcs olykor a vízben álló Pucclnellla llmosa zsombéko- 
kon fészkel. Elég egy kiadós zápor, s máris a fészkek 
alatt pang a víz. Az Igazi pusztítást azonban az ember 
végzi, amikor a fészke lés Idején e gazdaságilag „ér
téktelen" területre kiengedi a Dongér-csatorna vizét.

A gólyatöcs fészekalja a vízben álló Pucclnellla llmosa 
nevű zsombékon

A széki lile (Charadrlus alexandrinus) kiadós záportól 
szétmosott s otthagyott fészke

Veszélybe jutva a széki lile fiókája 8—10 méternyi tócsákat 
Is átúszik

A traktoros gumiabroncsa alig fél méternyire ment el a 
széki lile fészkétől...



Meggyűrűzött széki lile fióka

1972-ben 11 gulipán fészekalj pusztult el így. A másik 
veszélyt a gépek jelentik. A traktorosok akadálytalanul 
száguldoznak ke resztül-kasul a szikes tocsogókon, 
hátakon. Traktor által felcsapódó víz tette tönkre a 
gólyatöcs első fészkét is. Először még az öregek nagy 
üggyel-bajjal vlsszalgazgatták a fészket, de mégis csak 
elúsztak a tojások. Mindezek a veszélyek elkerülhetők 
volnának e nem nagy, de természetvédelmi szempont
ból értékes terület védetté nyilvánításával.

Májusban a fészkelők mellett a vonulóknak is pihe
nőt nyújtanak a szikesek. Ilyenkor vonulnak át a fe
kete hasú havasi partfutók (Calidris alplna) és a náluk 
kisebb apró partfutók (C. mlnuta). Ezek költő hazája 
Észak-Európában van. A Szovjetunió tundráinak lakója 
a sarlós partfutó (C. ferruginea) ritkán mutatkozik. 
1970. április 4-én és május 1-én egy-egy pár lócsér 
(Hydroprogne caspla) repült át — Balti-tengeri otthona 
felé tartva — a tó fölött.

Itt nyaraló és átvonuló madarak

A fészkelő fajok s azok fiataljai, valamint az Itt 
nyaralók kisebb csapatai népesítik be nyáron a 
kiszáradóban levő tócsákat. Ilyen Itt nyaralók a 

réti cankók (Trlnga glareola), a füstös cankók (T. eryth- 
ropus), s ritkábban egy-egy tavi cankó (T. stagnatills). 
Nyárra sok gémféle gyűl Ide. Szürke gémek (Ardea 
cinerea), klskócsagok (Egretta garzetta) és üstökös 
gémek (Ardeola ralloldes) érkeznek valószínűleg tiszai 
költőtelepeikről.

Augusztusban a sarkvidéki fajok megérkeztével is

mét kezdetét veszi a madárvonulás. Újból felsorakozik 
a tavaszi madársereg, de még nagyobb faj- és egyed- 
számmal. 1970. augusztus 26-án és 30-án a hazánkon 
csak szórványosan átvonuló sárjáró (Ümlcola fald- 
nellus) két-három egyedét sikerült megfigyelnem. 
A ritka északi vendégek rendkívül bizalmas természe
tűek, az embertől 8—10 méterre is nyugodtan szede
getnek a sáros alzaton.

Sajátos táplálkozóközösség alakul ki ősszel a le
halászáshoz leapasztott vizű tavakon. A sziki madár
közösségek ekkor költöznek Ide át. A felszínre kerülő 
iszapos alzat, visszamaradó kis tócsáival „terített asz
talt’’ nyújt. Megüresednek a szikesek, minden parti 
madár a tavak Iszapos alzatán nyüzsög. A tavaszi vonu
lásból kimaradó fajok is láthatók Ilyenkor, mint pél
dául az ujjas lile (Squatarola squatarola), melynek rend
szerint csak 3-6 egyede jelentkezik. Nagyobb tömeg
ben érkeznek a pajzsos-, a piros lábú és a füstös cankók, 
valamint a sárszalonkák (Colllnago galllnago). Elvétve 
egy-két gulipán is mutatkozik. Novemberre a tavak 
tocsogót alzatát a tőkés- és csörgő récék vonuló tö
megei lepik el. Lehalászáskor ezres tömegben gyűlnek 
össze a dankasirályok (Larus ridlbundus). Közöttük 
néha 1—1 ezüstsirály (L argentatus), vihar-, esetleg kis 
sirály (L. canus, L mlnutus) is röpköd.

A fagyok beköszöntével elnéptelenedik a tó s elural
kodik a téli pusztaság. 20—22 faj azonban ilyenkor is 
megfigyelhető. A réteknek a vetési varjú (Corvus 
frugllegus) károgó seregei adnak életet, esetleg az 
északkelet felől érkező fenyőrigó (Turdus pilaris) 
csapatok. E téli tájnak kellemes színfoltot kölcsönöz
nek a nádbugát csipegető barkós cinegék (Panurus 
blarmlcus), vagy a szikeseken szedegető hósármányok 
(Plearophenax nlvalls).

A Péterl-tó szikesei a szegedi Fehértóig dél felé húzódó 
tósorozat (Kls-szék, őszeszék, Makra-szék) fontos 
láncszemét alkotják. Ez a szikes tóláncolat fontos pihenő 
állomás átvonuló vfzlmadaralnk útvonalán, de ugyan
akkor sziki fészkelőink számára Is értékes telephely, 
ezért védettséget érdemelne. A Péteri-tó egész terü
letén, ahol szerencsére még nincsenek víkendházak, 
gazdasági tájvédelmi körzetet lehetne kialakítani, s ezen 
belül szigorúbban védett területet alkotnának a tó 
szikesei. A megvalósulás reményében várhatjuk, hogy 
a szikesek madárvilága a jövőben itt zavartalanabb, 
védettebb otthont talál majd.

(A Kiskunsági Nemzeti Park létrehozásával — lásd 
erről szóló cikkünket a 8. oldalon — minden bizonnyal 
a Péteri-tó sziki madárvilágának sorsa Is kedvezően ren
deződik. A szerk.)

Magyar kart Bécsben. Múlt tv október 
15-én adták át az osztrák fővárosnak azt a 
magyar kertet, amelyet a Bécsi Nemzetközi 
Kertészeti Kiállításra (WIG) a Fővárosi Ker
tészeti Vállalat készített. A nagyszabású 
nemzetközi rendezvény záróeseményeként 
a különböző nemzetek kertjeit ünnepélye
sen átadták Bécs városának. Az első (arany-) 
dijat, a külön tiszteletdljat s még az osztrák

Mw MM
állam nagyd/ját Is elnyert magyar kert a ki
állítás százhektáros parkjának egyik legjobb 
helyén van. Mivel az októberben zárult WIG 
területét nyilvános parkká alakítják át. a 
magyar kert Is a bécsiek közklncsévé válik.

Selye János, a montreáli egyetem ma
gyar származású világhírű professzora, aki 
1968-ban budapesti előadókörútján lapunk 

főszerkesztőjével folytatott riportbán nyi
latkozott a Búvár olvasóinak (4. szám, 194. 
old.) s még ugyanabban az évben nagy jelen
tőségű cikket Irt folyóiratunknak (Kaid- 
filaxla és az öregedés problémája. — 5. szám, 
258. old.), legújabb könyvének megjelente
téséről és a stressz-endklopédia előkészíté
séről tárgyalt múlt év szeptemberében Bu
dapesten. Selye professzornak eddig három 
nagy sikerű könyve jelent meg magyar nyel
ven. A Magyar Tudományos Akadémián 
szeptember 26-án megtartott sajtótájékoz
tatóján elmondta, hogy legújabb könyvét 
(Ideiglenes elme: Stressz nélkül) — akárcsak 
az eddigi hármat — hazánkban az Akadé
miai Kiadó fogja megjelentetni.26
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Füst- és gáztürő növények termesztésének 
kikísérletezése szovjet kokszvegyészeti gyár 
virágoskertjében

A Dzerzslnszklj Kohászati Özem korábbi 
salaklerakódéinak helyén kokszvegyészeti 
gyár épült. Ezt a területet mindenütt ho
mokkal keveredett salak fedte. Napjaink
ban pedig az üzemépületek között parkok 
zöldéinek, virágok nyílnak.

A gyár virágoskertjét 1952-ben létesítet
ték. Hatalmas dömperek érkeztek, méteres 
rétegben hordták el a hulladékot, a salakot 
és a homokot. Helyette szerelvényszámra 
érkezett a feketeföld. A gyár minden dol
gozója lelkesen segédkezett.

A gyár területét felosztották az egyes 
üzemek munkásai között, amelyek kertész- 
kedési versenybe kezdtek egymással. Attól 
kezdve hagyománnyá vált, hogy a dolgozók 
maguk ültetik a fákat, vetik el a fűmagot, 
palántázzák a virágokat és gondozzák Is azo
kat. Mindezt a kertész segítségével és ellen
őrzése mellett.

A gydr ekkor szerződést kötött az állami 
botanikus kerttel, hogy kikísérletezik azoknak 
a növényeknek a termesztését, amelyek a leg
jobban ellenállnak a füstnek és a gázoknak. 
A botanikusok megvizsgálták a gyárterület 
természetes szélirányát, kijelölték a faülte
tésre alkalmas helyeket, jelentős tudomá
nyos munkát végeztek a növények tűrőké
pességének megállapítására a kokszvegyé
szeti gyárak területén.

Negatív tapasztalatok Is adódtak. Sajná
lattal vették tudomásul, hogy tölgyet és kü
lönféle fenyőket egyáltalán nem ültethetnek. 
A gesztenye-, dió- és hársfák is elsatnyultak.

Sok gond volt a virágokkal is. A botani

kus kert munkatársai különböző fajta dlsz- 
füveket próbáltak ki. A kísérleteket a füst 
gyakoriságának függvényében a gyár külön
böző részeiben folytatták. így sikerült meg
találni a legállóképesebb fajtákat.

Napjainkban a gyár területén több mint 
30 fajta krizantémot, 15 fajta nősziromhibri
det, továbbá liliomot, kamillát, tulipánt, 
gladloluszt, georginát, 20 féle bazsarózsát, 
lángvlrágot, 15 fajta őszirózsát, szegfűt és 
zsályát termesztenek.

A gyári park voltaképpen sajátságos fel
tételek között létesített botanikus kert. 
Több mint százféle őshonos növény található 
Itt a trópusi fajoktól a pusztai egyedeklg.

A park büszkeségei a kókuszpálmák és a 
fikuszok. Közülük két 26 éves példány már 
elérte az üvegház tétjét. Van itt gránátalma, 
banán, begónia, füge és egy sor más olyan 
növény, amelynek a létezéséről a szakembe
reken kívül kevesen hallhattak. Ezek az 
üvegházak a belső helyiségek és Irodák vi
rágokkal való ellátását biztosítják. Itt télen- 
nyáron nyílnak a virágok, amelyekkel a gyár 
dolgozóit köszöntik különböző alkalmakkor.

A kokszvegyészeti gyár parkja nem a ter
mészet ajándéka, keményen megküzdőitek 
érte az emberek.

A gyár jelentősen befolyásolja az emberek 
hangulatát és egészségét. A növények — a 
kutatók megállapítása szerint — a szálló por 
több mint 70 százalékát, a kéndioxid közel 
60 százalékát lekötik. Következésképpen a 
gyárban az egészségügyi körülmények lénye
gesen megjavultak. Es az is Igaz, hogy az

Szépen fejlődnek a délszaki növények a 
Dzerzslntzklj Kohászati Üzem salak
lerakodóhelyén létesült kokszvegyé
szeti gyár üvegházi télikertjében. E 
gyár szabadtéri vlrágoskertjében a 
nylkitszkl botanikuskert kutatói végez
nek vizsgálatokat a füst- és gáztűrő 
növények termesztésének kikísérlete
zésére. (N. Bobrova felvétele — APN)

ember nehezen válik meg attól a helytől, 
ahol maga ültette az első fákat.

I. Palkó, 
az APN tudósítója 

(Szovjetunió)

A szocializmus ter emti meg 
a lehetőséget nemcsak az ipar 
és a társadalom tudományos 
irányítására, hanem a tár
sadalom és a természeti kör
nyezet közötti kapcsolatok 
rendezésére is.

V. Áfa n as z j e v,
a Szovjetunió Tudományos Akadé
miájának lev. tagja, a Pravda fő
szerkesztő-helyettese

Port-Cros — a tenger színe alatt és felett 
védett „aranysziget”

A franciaországi Azúrpart közelében, a 
Földközi-tengeri Hyeresl-szlgetek Port-Cros 
nevű tagján létesítették a franciák Európa 
egyik legérdekesebb természetvédelmi re
zervátumát. Jelentőségét növeli, hogy a ha
tóságok nemcsak a sziget felszínén élő állat
ét növényvilágot vonták védelem alá, hanem 
a partvidék víz alatti szakaszát Is, mintegy 
6000 méter hosszú partvonalon.

E nemzeti parknak kellemes a klímája, az 
évi középhőmérséklet 12-18,7 C-fokok kö
zött változik. Az évi csapadékmennyiség 
550— 650 mm. Aránylag ritkán esik az eső 
és a vegetációhoz szükséges kellő nedvessé
get a páradús levegő biztosítja. Ezt a kelle
mes klímát az Időnként megélénkülő mlszt- 
rál szél sem rontja el.

Franciaországban kétféle természetvédel
mi területkategóriát Ismer a törvény. 
A nemzeti parkok szigorúbb védelem alatt 
állnak, ezek a területek csak a tudományos 
kutatók számára engednek szabad mozgást. 
A regionális parkoknil a fő cél: az ország vad
regényes tájaira csábítani a városi embert. 
Port-Cros a nemzeti parkok csoportjába 
tartozik.

A sziget történetéről

Port-Cros a Hyeresi-szigetek középpont
jában fekszik, mintegy 10 mérföld távolságra 
a szárazföldtől. Lenyűgözően vadregényes __ 
tájak, mediterránl színek és fények, mltoló- 27



Port-Cros sziget térképrajza

fia, poézis, kavargó történelem — tálén így 
lehetne dióhéjban jellemezni ezt a vidéket. 
A sziget öblei, bástyákkal tűzdelt érődéi a 
Földközi-tenger partvidékének Időnként vi
haros történelmét Idézik. Kelték, llgúrok, 
marselllei görög telepesek, mór kalózok 
lakték s dűlték fel az évszázadok folyamén 
ezt a festői szigetet, amelyet az útikönyvek 
„aranyszigetnek” is említenek. Port-Cros 
tengeri erődje Toulon hadikikötőt védte a 
tenger felől. Stratégiai Jelentőségére a tör
ténelem folyamén nemcsak Richeiíeu bíboros 
és XIV. Lajos király, hanem mindkét Napó
leon is felfigyelt. A németek a mésodlk vi- 
léghéborúban ugyancsak felhasznélték ten
gerészeti bézlskent a port-cros-l kikötőt. 
Azonban csendes időszakok Is voltak a szi-

A kikötő

get történetében, amikor költőket, írókat 
Ihletett remekművek alkotéséra ez a csodé- 
san vadregényes téj. Szerelmese volt e szi
getnek és boldogan alkotott itt: Paul Valery, 
Jean Paulham, Andrí Malraux és Morcéi 
Árion.

A növényvilág

Mediterrán! erdők, sűrű bozótos részek 
váltják egymást. Az erdő jellegzetes fái: a 
tengeri fenyő, az aleppól fenyő és az örök
zöld tölgyesek. A bozót tipikus maquis, he
lyenként sűrű és áthatolhatatlan. A korzikai 
és a franciaországi maquis nemcsak növény
tani, de történelmi fogalom Is. A második 
világháború fegyveres ellenállóinak (maqui- 
sardjalnak) szolgálhatott búvóhelyül.

A mlsztrál megdönti a fákat, felborzolja 
a bozótot és a bokrok alól élénk színekben 
tündöklő vadvirágok villannak elő. Megta
láljuk a mélykék virágot hozó Oe/phinium 
stohlsagrla-t. A bozótok egyhangú zöldes
barna színét a Cytlnus hypociat/s élénksárga 
virága Is megtöri helyenként. Ez a növény 
a Cistus-félék parazitája. Nedvének gyógy- 
hatását már a rómaiak is Ismerték. A kár- 
mlnplros „boszorkányköröm” (Mesembri- 
anthenum) és a partvidék) sziklákon élő 
különleges kutyate] (Euphorbes dendroides) 
egészítik ki a gyönyörű kék mediterrán! 
színeket.

Az Állatvilág

Különleges állatfajok nem élnek e szige
ten. Az emlősök közül a vadnyulat, a házi 
patkányt, a denevéreket említeném. A pat
kány a szomszédos Bagaud szigetről úszva 
érkezett és telepedett meg a szigeten. A 
hüllőket a gekkó, a törékeny kuszma és a 
fürge gyik képviseli, valamint a békák, kö
zöttük a leveli béka. A szigetnek valamikor 
gazdag madárvilága volt, de az elmúlt év
tizedek folyamán az orvvadászok alaposan 
megritkltották. Nagyjából tíz fészkelő faj 
él a szigeten, közöttük a vándorsólyom, a 

feketerigó, a karvaly, a sarlós fecske, A ten
geri madarak, Így az ezüst sirály és a vész
madár a parti sziklás részeket kedvelik. Itt 
fészkelnek és szaporodnak. Port-Cros szi
getén eddig 600 rovarfajt találtak, közöttük 
20 katicabogár-fajt. Faunájára jellemző még, 
hogy itt élnek Franciaország legszebb lepkéi. 
A pókok közül napjainkig 166 fajt azonosí
tottak, de feldolgozásuk még távolról sincs 
befejezve. Egyetlen skorpiófaj él Itt, a barna 
skorpió (Euscorplus flavlcaudis).

A tengerparti övezet

A tengerpart víz alatti növény- és állat
világát 600 méter hosszúságban és 50—60 
méter mélységig védik. A sziget körül me
redek partszakaszok, sziklazátonyok, festői 
öblök, víz alatti barlangok, selymes homok
padok váltogatják egymást.

A vízi élővilág populációit négy övezetre 
osztva ismertethetjük. A legfelső szinten a 
víz színe fölött, a parti sziklákon él a Méla- 
raphe neriticídes csigafaj és a Llgio italica 
rákfa|. A második a vízfelszín környéke, 
ennek magassága az ár-apály szerint válto
zik, tehát mindössze néhány méterre terjed. 
Algák jellemzik ezt a szintet. A lefelé na
gyobb kiterjedésű harmadik szakasz 35 mé
ter mélységig terjed. Ez a „zöldövezet” 
a benthosz, a vízfenék élővilágának fő táp-

Fa alakú kutyatej (Euphorbia dendroi
des) csoport Port-Cros szigetén

A tengerpart Sárga virágszőnyegével 
övezett ezüstslrály fészek három to

jással és egy fiókával



Koraitok tarka világ* 30 méterei tengermélységben Port-Cro* sziget északkele
ti talapzat! szegélyén, a La Galere-foknál. Feltűnőek az igas-bogas szaruko- 
rallok (Paramurlcea ciavata) s a köztük nagy csapatokban bandázó ékes szirt- 

sügerek (Chromls chromls) és a sötét szirthalak (Dlplodus vulgáris)

Sekélytengeri szervezetek elhelyezke
dési szintié a Gabriniere sziget talap
zatén, a partszegélytől a víztükör 

alatti 40 méter mélységig

anyagbázisa. Uralkodó növénye a Posldonla 
oceanica. E tengeri növény hosszú szirti a 
halaknak fvis idején búvóhelyül szolgálnak, 
misrészt szerepük van a tengerfenék szedl- 
ment rétegének megkötésében is. Ebben az 
övezetben él a Pinna nobilis nevű sonka
kagyló, sonka alakú hatalmas héja olykor az 
1 méter hosszúságot is eléri, Keresett cikk 
a francia tengerparton. Jól szaporodik a 
Cystoselra stricta nevű barnamoszat, amely 
a víz szennyeződésére érzékeny, s ezért a 
francia tengerparton sokfelé mir kipusztult. 
A legalsó övezet a tengerfenékkel érintke
zik. Itt a szikiikon és a törmelékkőzeten 
koraitok élnek. Szín- és formagazdagságuk
ban a rezervátum leglitványosabb képződ
ményei. Sajnos megtekintésük csak könnyű
búvár felszereléssel lehetséges, így ma vi
szonylag még kevés ember gyönyörködhet 
csak bennük. A koraitok közül a Pormomu- 
rlcea ciavata, a Chromls eh rom is és a Diplodus 
vulgáris fajok a legjelentősebbek. Gabiniere 
sziget környékén különösen pompás korall- 
képződményeket találhatunk. A koraitokon 
kívül tengeri csillagok és szivacsok teszik 
változatossá a tengerfenék élővilágát. Ez a 
legalsó övezet az algológusoknak Is nyújt 
néhány csemegét: megtalálható a Gelidiella 
antlpai nevű kaliforniai faj és a Chorndry- 
menia lobata nevű ritka adriai faj, valamint 
a Chapporla annulus nevű kizárólag itt élő 
faj (utóbbinak csak a fosszilis példányait 
lelték fel Marokkóban).

Port-Cros víz alatti védett területe halak
ban is gazdag. Általában a Földközi-tenger 
partvidékén élő fajokkal találkozhatunk, 
így az ékírásos sügérrel, a tengeri durblncs- 
csal és társaikkal.

A védelem gondjai

Tilos pusztítani és háborítani a szigeten 
élő állatokat és növényeket. Tilos tehát a 
vadászat lőfegyverrel, csalétekkel, méreggel 
stb. Fokozott gondot fordítanak az erdők 
tűzvédelmére. Tilos a víz alatti vadászat, a 
korall- és vizinövénygyűjtés. Ez gyakorlati
lag természetesen csak a könnyűbúvár spor
tolókat érinti. Egyedül e sporthorgászat 

megengedett, mert az ily módon kifogott 
hal mennyisége nem veszélyezteti a halállo
mány számottevő megcsappanását. Fokozot
tabban védik a tengeri madarakat, melyek 
fészkelését a múltban gyakorta zavarták 
meg a kiváncsi turisták.

Sajnos még napjainkban sem elég haté
kony a védelem a kontinensről érkező vi
torlázókkal szemben, akik a sziget csendes 
öbleiben horgonyt vetnek és sokat szeme
telnek. A hulladék, a konzervdobozok tö
mege a tengerfenékre merül és a színes ko-

GÓLIÁT VOLT A VESZTES

A dél-afrikai Indi Amin (azelőtt 
Edwai d) ió és a Kazinga csatorna tor- 
kolatvidekén H. Hagen doktornak 
páratlanul érdekes madárviadalt si
került megfigyelnie, sőt fotókon is 
megörökítenie. A partszegély se
kély vizében vadászó óriás gém (Ar- 
dea goliath) éles csőrével egyszerre 
csak a vízbe vágott s onnan egy jól fej
lett halat (feltehetően valamelyik Ti- 
lapia fajhoz tartozó szájköltő sügért) 
kapott ki Mivel a hal a gém csőrénél 
hosszabb volt, elengedve mégegyszer 
el kellett csípnie, csőrében megfor
gatnia, hegy a zsákmány fejével lefelé 
györnöszidodjék a nyelőcsövébe. E 
küszködés közben széttart szárnyai
val igyekezett testének egyensúlyát 
megtartani. Ez keltette fel egy rózsás 
gödény (Pelecanus onocrotalus) fi
gyelmét, mely innen néhány száz mé- 

raliok közt nemcsak hogy csúf, de az élő
világra egyre károsabb hatású Is.

Port-Cros szigetén a tudományos kutatás 
1964-ben kezdődött el. Napjainkban bota
nikusok, zoológusok, hldrobiológusok, orni
tológusok, óceánkutatók, jogászok fogtak 
össze, hogy az „aranyszigetek" e gyöngy
szemét, annak növény- és álltvllágát, víz 
alatti flóráját és faunáját egyaránt mostani 
szépségében mentsék át az utókornak.

Endreszné, dr. Hajas Margit

ternyire halászott. Nyomban a „gém- 
góliát" felé szállott és a vízen nagy 
szárnycsapásokkal közvetlen előtte 
lefékezett (lásd balra). A gém fenye
gető pózt öltve, csőrével hirtelen fe
léje vágott. Azonban eközben elen
gedte zsákmányát. A megsebzett hal 
az igen sekély vízben nem tudott el
menekülni. Ekkor kezdődött el az 
óriás gém es a rózsás gödény közti, 
két percig tartó, ádáz küzdelem (lásd 
lent). A gém a csőrét, a pelikán meg 
a szárnyait vetette be a csatába. A 
harc ugyan heves volt, de a küzdők 
egyike sem sebesült meg. Amikor a 
párviadal véget ért, a pelikán játszi 
könnyedséggel ,,kikanalazta'’ az el- 
alélt halat a vízből, lenyelte, s mint 
aki jól végezte dolgát, szemmel lát
hatóan kielégült megnyugvással 
úszott tova. . .

(A Das Tier nyomán)
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Természetvédő gyermekek
A rohanó civilizációban mind távolabbra 

kerülünk az élő környezettől. A távolság 
növekedésével egyre Inkább érezzük a ter
mészet testet-lelket regeneráló hatásának 
hiányát. A kapcsolatot ú|ra keresve azonban 
látnunk kell, hogy a bennünket körülvevő 
élővilág — éppen az emberi tervékenység 
eredményeként — Ijesztő változáson esett 
át. Pusztult, elszegényedett. Most, amikor 
a növekvő városiasodás (urbanizáció) során 
az ember egyre Inkább fordul a természet 
felé, Jogosan vetődik fel a megmaradt érté
keink — és általában az élő környezet — 
fokozott védelme s az elkövetett hibák le
hetséges korrigálása.

Ehhez elengedhetetlen a természetet tu
datosan védő nemzedék felnevelése, amely 
már közügyi E téren rendkívül nagy fele

Erdei munkára gyülekeznek a „Bölcs Baglyok”, hogy felállítsák az ismertető 
táblákat

lősség hárul elsősorban az ifjúságunk neve
lését irányító pedagógusokra, de rajtuk kí
vül minden felnőtt emberre Is, akiket a fia
talok példaképnek tekinthetnek. Az ifjúság
ban ugyanis meg van az Igény és nagy adag 
tetterő a természetvédelmi tevékenység ki
fejtésére, csak ezt megfelelően ki kell bon
takoztatni és Irányítani. Ezzel kapcsolatosan 
leírom a tlszavasvári példát, amely lassan 
közvéleményt formáló mozgalommá válik.

Néhány kisdiák — a tlszavasvári Kabay 
János Iskolában — elhatározta, hogy termé
szetvédelmi őrsöt alakit. Elképzelésük meg
valósításához a segítségemet kérték. Nagy 
kedvvel és lendülettel láttak munkához. 
Előbb kis cédulácskákat készítettek, ame
lyeken egy-egy mondatban a természet, a 
parkok, a vizek tisztaságának védelmére 

szólították fel az embereket. Ezeket bedob
ták a levélszekrénykékbe, elvitték az üzle
tekbe és mire a nagy természetvédelmi pla
kátok kifüggesztésére került sor, már min
denki ismerte a természetért rajongó 
,,Bölcs Baglyokat” (ahogy magukat nevez
ték), s szívesen fogadták őket.

Ez kezdetnek jó volt, de itt nem lehetett 
megállni. Eleséget gyűjtöttek a téli madár
etetéshez. Az erő és a munkakedv azonban 
ennél sokkal több volt.

Az iskola gyakorlati műhelyében minden 
évben 45 — 50 madárodú készül, amelye
ket eddig különböző erdőkben helyeztünk 
el. Most azonban a gyerekek ezekkel alapoz
ták meg a községünk melletti szép erdőben 
a Madárvédelml Mintaterületet. Célunk az 
volt, hogy olyan területet hozzunk létre, 
ahol mindazokat a madárvédelml eszkö
zöket — odúk, etetők stb. — bemutathat
juk, amelyekről a gyerekek az iskolában 
tanulnak. Mindezt természetesen rendel
tetésszerű működés közben. Ehhez nagy 
segítséget nyújtott az erdészet, mely az 
erdőrészletet és a védelmet biztosította, 
valamint a helyi vadásztársaság, amely ta
karmányt adott.

A gyerekek hallatlan lelkesedéssel dol
goztak. Előbb fácánetetőt és fedett por- 
fürdőt készítettünk. Majd az iskolai mű
helyben barkácsolt dúcetetőt helyeztünk el 
az egyik fenyvesbe. A karácsonyi szünetben 
kerültek végső helyükre az odúk, amelyeket 
az erdőben szép számmal telelő cinegék rö
videsen birtokba Is vettek. Minden odúról 
adatlapot készítettünk, amelyre a későbbi 
megfigyeléseket is rávezetjük.

Mindez olyan szépen alakult, hogy elha
tároztuk a Madárvédelml Mintaterulet to
vábbfejlesztését. Magyarázó táblákat helyez
tünk ki a létesítmények mellé és névtáblá
kat tettünk a fákra. Térképen mutattuk be 
az erdőt, színes képekben az erdő téli ma
dárvendégeit és nyári fészkelőit. Útvonalat 
alakítottunk ki, amelyen haladva az érdek
lődő a legtöbbet tudhatja meg az erdő éle
téről. Ez Igen sok munkát Jelentett, amelyet 
a gyerekek szűnni nem akaró lelkesedéssel 
végeztek. Faragták az oszlopokat, festették 
a táblákat, gondozták az etetőket, ellenőriz-

Lázasan folyik a táblák oszlopainak 
faragása

A mintaterület határát jelző egyik 
tábla felállítása

Ha a madarakat védjük, akkor termé
szetszerűen az élőhelyüket, az erdőt

is óvnunk kell
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A cinege-etető eleaéggel való rend- 
•X«rM feltöltése igen fontos, nehogy 
az etetőre szokott madarak éhen* 
pusztuljanak. Ezt a gyerekek váltott 

ügyeletben látták el 

ték az odúkat és őrizték a területet. Végül 
minden olyan állapotba került, hogy ez év 
áprilisában a nagyközönség számára Is ün
nepélyesen megnyitottuk. Addigra az odúk
ban piros pettyes cinegetojások lapultak 
és rajtuk féltő gonddal ültek a kotló mada
rak. A vendégek zöme még soha nem látott 
ilyet és a gyerekek óvó szeretettel mutatták 
be a területet, amelyet azóta is éberen 
őriznek. Ez már folyamatos természetvé
delmi munkát Is jelent. Takarítani és figyelni 
az odúkat, ellátni az etetőket és mindezt 
megóvni az ártókkal szemben. Ennek elle
nére nem óhajtunk itt megállni. Növelni 
akarjuk a természetvédelemben aktívan 
dolgozó gyerekek számát. Természetvédel
mi tanfolyamot fogunk indítani, amelyben a 
résztvevők az állat- és növényismeret mel
lett megismerik a természetvédelmi jog
szabályainkat is és az „erdei etikát", azaz, 
hogyan kell viselkedni a szabad természet
ben. Azután egyre szélesítjük a természet
védelmi propagandát és nevelést, hogy ne 
csak mi, hanem késői utódaink is gyönyör
ködve hallgathassák a fülemüle dalát, segí
tőjük legyen a fekete mellényes széncinege.

Dr. Legény András

A fácánetetőnek nap mint nap 100— 
150 vendége Is volt. A havas időszakban 
a környék fácánállományának egyedül 
ez nyújtotta a táplálkozási lehetőséget. 

(A szerző felvételei)

KÖRNYEZETVÉDELMÜNK HÍREI
Levegőtisztaság-védelmi kategóriák

ba sorolták Budapest területét a fővá
rosi tanács végrehajtó bizottságának múlt év 
november 13-1 ülésén. A területek rangso
rolásáról minisztertanácsi határozat intéz
kedik, s ez szabja meg a különböző levegő
tisztasági kategóriák követelményeit Is.

A kiemelten védett területek közé kell 
sorolni azokat,ahol egészségügyi, jóléti, tu
dományos intézmények működnek, Illetve 
amelyek természetvédelmi, gyógy- vagy 
üdülőterületnek minősülnek. Az „egyéb 
védettségű" területi kategória az össze
függő ipari területekre vonatkozik.

E követelményeknek megfelelően a végre
hajtó bizottság az „egyéb védettségű" kate- 
gdrldba sorolta a kelenföldi, a nagytétényi, 
a palotai, a Clnkotai úti, a Jászberényi úti, 
a Gyömröl úti, a ferencvárosi, a soroksári 
és a csepeli Iparterületet.

Kiemelten védett területté nyilvánította a 
budai hegyvidéket.

A külön Intézkedés éld vont védett terület 
a Belváros, a Terézváros, az Erzsébetváros 
és a Józsefváros sűrűn lakott része, a Lágy
mányos, a Gellérthegy, a Tabán, a Víziváros, 
a Vár és a Margitsziget, a Római-part, az 
Óbudai Hajógyári sziget, valamint a II., III., 
IX., XI. és a XII. kerület néhány olyan része, 
mely közvetlenül csatlakozik a kiemelten 
védett területekhez.

Az 1975. január 1-ével érvénybe lépő 
progresszív légszennyezési bírság megállapí
tásánál a fent meghatározott levegőtiszta
ság-védelmi kategóriákat kell figyelembe 
venni.

téről előterjesztett jelentésből kitűnt, hogy 
különösen a vegyipari üzemek környékén 
okoz gondot az egészségre ártalmas anyagok 
nagyfokú koncentrációja. Veszprémben a 
Fejér és Vas megye területére Is kiterjedő 
emissziós mérőállomás már végzi környe
zetvédelmi ellenőrző és tanácsadó munkáját 
s rövidesen megkezdi működését a Veszp
rém, Vas és Zala megye levegőszennyezett
ségét vizsgáló központ. A képviselőcsoport 
ülésén arról is beszámoltak, hogy bár Veszp
rém megyében az országos átlagnál jóval 
nagyobb (28,2%) az erdős terület, a fásí
tást a Bakony és a Balaton vidékén tovább 
növelik. Terveik szerint a századfordulóig 
a mintegy 12 000 hektár erdősítésen túl 
még csaknem 7 000 hektárnyi üdülési és 
környezetvédelmi rendeltetésű, szociális 
célú fásítást végeznek el Veszprém megyé
ben.

gyár környékét. A környezet védelméért 
most az Almásfüzitői Timföldgyár nagysza
bású munkába kezdett: sok ezer köbméter 
termőfölddel 5—10 cm vastagságban teríti 
be a hatalmas vöröslszap-larakodó területet, 
s azt benövényesítl. A jól kötő növénytakaró 
akadályozza az Iszap porzását s javítja a kör
nyezet egészséges tájképi arculatát.

Veszprém megye környezetvédelmi 
helyzetéről tanácskoztak múlt óv szeptem
ber 26-án a megye országgyűlési képviselői. 
Az ülésen Puliéi Árpád, az MSZMP Központi 
Bizottságának titkára, Veszprém megye 
képviselője Is részt vett. A Bakony és a 
Balaton-felvidák környezetvédelmi helyze

A szikes- és * homoktalajok fásításá
val, s az ehhez szükséges szaporítóanyag 
termelésének kérdésével foglalkoztak az 
erdészeti szakemberek és tudományos ku
tatók a Tiszántúli Szikkísérleti Állomás meg
alapításának 50. évfordulója alkalmából múlt 
év szeptemberében Püspökladányban és 
Debrecenben megtartott tanácskozásaikon.

Timföldgyári vörösiszapra termőföldet 
terítenek Almásfüzitőn

Az Almásfüzitői Timföldgyárban mellék- 
termékként keletkező vörösiszap tároló
medencéi 2,5 kilométer hosszúságban terül
nek el. A vasat, alumíniumot, titánt és más 
értékes anyagokat tartalmazó vöröslszapot 
— amíg a szakemberek ki nem dolgozzák 
hasznosításának gazdaságos technológiáját 
— hulladékként kezelik. Szeles Időben az 
évente 300 000 köbméternyivel gyarapodó 
Iszaptömeg felületéről vörös por lepi el »

Középfokú környezetvédelmi oktatás 
Miskolcon

A környezet védelme, a szennyezések 
megelőzése világszerte, így hazánkban Is 
társadalmi ügy lett. Szükségszerűvé vált az 
emberek s általában a lakosság tudatának 
formálása a szebb, tisztább, egészségesebb 
s veszélytelenebb környezet kialakítása 
érdekében. Csupán tudatosítással azonban 
nem szüntethető meg a nagymérvű hal
pusztulás, a növényzet elhalása, a környe
zeti ártalmak sokasága. A környezetvédel
met oktatni kell, szakemberek kiképzése 
szükséges. Ezt többek között alátámasztja 
a Minisztertanács 1/1973. (I. 9.) sz. rendele
tének 14. $-a éppúgy, mint a Környezetvé
delmi Törvény tervezetének 6. f-a Is.

1973. november 16-án középiskolai vég
zettséggel rendelkezők részére — tanfo
lyam keretében — kezdtük el a hazai közép
fokú környezetvédelmi oktatást. A 320 órás 
tanfolyam anyagát főleg olyan szakemberek
ből álló munkacsoport állította össze, mely
nek tagjai egy-egy speciális munkaterületen 
végeznek környezetvédelmi tevékenységet. 
Az Építésügyi és Városfejlesztési Miniszté
rium jóváhagyása után az alábbi tantárgyak
ból és a jelzett óraszámban folyt a tanítás:

1. Környezetvédelmi ártalmak .. 40 óra
2. Levegőtisztaság-védelem .... 40 óra
3. Vízminőség-védelem ............... 70 óra
4. Alkalmazott kémia ................... 30 óra
5. Tüzelési ismeretek ................... 20 óra
6. Településismeret — urbanizáció 20 óra
7. Hulladékelhelyezés — talaj vádé- 

lem........................................... 20 óra "



8. Környezetvédelem hazai és nem
zetközi vonatkozásai............... 10 óra

9. Politikai Ismeretek .................  20 óra
10. Szakmai gyakorlat (mérések) 50 óra

összesen: 320 óra

Tanfolyamunkkal azt kívánjuk elérni, 
hogy a hallgatók, akik az Ipar különböző te
rületein már most is, vagy a jövőben kör
nyezetvédelemmel foglalkoznak (mint Irá
nyítók, ellenőrző megfigyelők, felelősök 
stb.), saját munkakörükön belül Ismerjék 
fel a környezeti ártalmak (levgő-, víz- és 
talajszennyezés) okait, az ártalmak káros 
hatásait. Legyenek képesek az ártalmak 
csökkentése. Illetve megszüntetése érdeké
ben Intézkedni. Ismerjék meg az alkalma
zott műszerek működését, s az Ide vonat
kozó rendeleteket és jogszabályokat is.

A tanfolyam vizsgaköteles, sikeres vizsga 
után a hallgatók bizonyítványt kapnak. 
Az eddig megtartott esti, valamint a hat
hetes, bentlakásos, intenzív tanfolyam ta
pasztalatai alapján szervezzük a levegőtisz
taság-védelmi, a vízminőség-védelmi és a 
természetvédelmi tanfolyamokat Is.

E tanfolyamokat a „Gábor Áron" Kohó
ét öntőipari Szakközépiskolában (3520 Mis
kolc, Bólyai Farkas u. 10.) szervezzük, ahol 

az érdeklődő üzemek s vállalatok közép
fokú végzettségű szakemberei részére 
Igyekszünk helyet biztosítani.

Csépányi Sándor, 
a „Gábor Áron” Kohó- és öntőipari Szak
középiskola műszaki Igazgatóhelyettese

Környezetvédelmi ankét 
Csongrád megyében

„A tudomány emberének nemcsak az a fel
adata, hogy megbirkózzék a tudományokkal, 
amelyeknek tárgya az ember, hanem — ez 
már tokkal nehezebb dolgog — rá Is kell 
vennie a világot, hogy megszívlelje azt, amit 
ő felfedezett” — a híres angol filozófus és 
békeharcos Russel e nagyszerű gondolatának 
jegyében tartotta meg múlt év tavaszán az 
MTESZ Ctongrdd megyei szervezetének Kör
nyezetvédelmi Bizottsága első környezetvé
delmi ankétjét, amelyen a szakemberek a 
megye területén az utóbbi években folyta
tott megfigyeléseik és méréseik alapján 
eredményeikről számoltak be. (A hírt 
ugyancsak megkésve küldte hozzánk a bi
zottság titkára. A szerk.) Az ankét anyagát 
a rendező szerv külön kiadványban, belső 
használatra meg Is jelentette.

Az ankéton — többek közt — Jász Tivadar 
Csongrád megye galvánüzemelnek mérgező 
szennyvizeiről, Keresztes Tibor az Alsó-TIsza- 
vldéki Vízügyi Igazgatóság területén levő 
öntözővizek peszticid-szennyezettségéről, 
dr, Mesterhdzy Ákos—dr. Barabás Zoltán a 
környezetszennyezés és a növények beteg
ségellenállásának összefüggéséről, Rully Jó
zsef— Józsa Gusztáv Szeged fontosabb út
vonalai közúti zajának prognosztikájával, 
dr. Halász Katalin—dr, Klszely GyOrgy pedig 
Szeged levegőjének szénmonoxid- és benz- 
pirén-szennyezettségével foglalkoztak.

(Dr. Bátyai Jenő)

A III. magyar levegőtisztaság-védel
mi konferenciát tartották meg november 
4 és 6 között a Technika Házában. Az Ener
giagazdálkodási Tudományos Egyesület aero- 
sol szakosztálya azért szervezte meg a ma
gyar és külföldi szakemberek e tanácskozá
sát, mert a levegőtisztaság-védelem az 
utóbbi években hazánkban is sürgetően fon
tos feladattá vált. Sok elméleti és gyakorlati 
kérdés ismertetésére és megvitatására ke
rült sor a III. magyar levegőtisztaság-védel
mi konferencián.

TERMÉSZETVÉDELMÜNK HlREI
Tudományos-diákköri természet

védelmi táborozás
a Bükk-fennsíkon

Múlt év augusztus 5—16. között nyolc 
felsőoktatási intézmény 115 hallgatója vett 
részt a Bükk-fennslk természeti értékeinek 
feltárásával foglalkozó táborozáson. A leg
többen, negyvenen a Soproni Erdészeti és 
Faipari Egyetem hallgatói közül vettek részt 
s ezért a tábort a Soproni Egyetem KISZ- 
szervezete Irányította. A tábor támogatói 
(Országos Természetvédelmi Hivatal, a 
mátrai és a borsodi erdőgazdaságok, a 
miskolci Avas Szálló, a Borsod megyei Ter
vező Vállalat, Miskolc Város Helyőrségének 
Parancsnoksága) lehetővé tették az elmé
lyült tudományos munkát. A táborvezető 
Németh András egyetemi adjunktuson kívül 
jelen voltak a résztvevő egyetemek és fő
iskolák oktatói Is az egyhetes táborozáson. 
A főtábor Hármaskúton volt 90 fővel. 
A második tábort a Kisfennsfkon a Barátság- 
kúti út közelében állították fel 25 résztve
vővel. A tudományos diákköri táborozáson 
a következő munkákat végezték a termé
szetvédelmi tábor tagjai:

Bükki őserdő: állományszerkezet-vizsgá
latok, gomba- és mohaflóra felvételek, lágy 
szárú növények társulási vizsgálata. A talaj
tani szakdolgozatot készítők termőhelyfel
tárási munkákat, a klimatológus csoport 
tagjai pedig méréseket végeztek ezen a te
rületen.

Feketesár: a bükk-fennsíkl töbrök telepü
lési viszonyainak vizsgálau érdekében rob
bantással egybekötött geofizikai méréseket 
végzett a geofizikai csoport, A Rókalyuk
barlang kutatását a barlangászok hajtották 
végre.

Nagymező és Udvarkői szakadék: botani
kai vizsgálatok voltak.

Bükki barlangok: kb. 40—50 barlang be
járatának feltérképezése.

Szamentu-barlang: belső mérések a bar

langtérkép elkészítése érdekében. A külső 
felmérésekkel e barlang megnyitásáhozszük- 
séges táróhelyet törekedtek megállapítani. 
Hasonló mérések az Esztázkől-barlangban 
és környékén is folytak.

Az egyhetes kutatómunka adatait, ered
ményeit múlt év őszén és telén dolgozták 
fel a tábor résztvevői és ez év tavaszán vár
ható a tudományos dolgozatok és a jelen
tések átadása. Az Országos Természetvé
delmi Hivatal szakértőinek véleménye sze
rint a gyűjtött anyag jó feldolgozása Igen 
hasznosnak ígérkezik a megalakítandó 
Bükk-fenslk Nemzeti Park s a Bükk jobb meg
ismerése számára. (V. Szabó Ferenc)

Környezet- és természetvédelmi 
filmfesztiválon dijat nyert magyar 

filmek

Másodízben rendezték meg múlt év őszén 
a normandiai Qulstrehamban a környezet
védelmi és természetvédelmi filmek nem
zetközi fesztiválját. 13 ország 54 filmjét mu
tatták be az öt napig tartó seregszemlén. 
A bemutatott filmek témaköri kategóriái: 
1. az emberi környezet minősége; 2. tudo
mányos és műszaki tanulmányok és eljárá
sok a környezeti ártalmak ellen; 3. környe
zetvédelmi rajzfilmek.

A magyar filmeket az első témakör táji 
környezet szekciójába nevezték be. A Mező
gazdasági és Élelmezésügyi Minisztérium 
Schuller Imre: Erdő, adj menedéket, az Orszá
gos Vízügyi Hivatal dr. Móricz Éva: Ha 
folyóvíz volnék, az Országos Természetvé
delmi Hivatal dr. Tlldy Zoltán: Vízparton 
című filmjével vett részt. A nemzetközi 
zsűri az egyes kategóriák legjobb filmjein 
kívül a fesztivál legkiemelkedőbb alkotását 
Is jutalmazta.

A fesztivál fődfját Kanada A tenger című 
filmjével nyerte. Készítői közt olyan Ismert 

tudósok és filmszakértők szerepeltek, mint 
Cousteau professzor. A magyar filmek közül 
az Erdő, adj menedéket kategóriájának má
sodik diját nyerte. Dr. Tlldy Zoltán filmje, 
a Vízparton Is nagy tetszést aratott. Az e 
témakörben bemutatott alkotások kiemel
kedő színvonalúak voltak.

A bemutatókat követő megbeszéléseken 
a résztvevő országok képviselői kijelentet
ték, hogy a filmet, mint a természet szere- 
tetére és Ismeretére nevelő szemléltető
eszközt a jövőben az eddiginél jobban kell 
felhasználni. A nemzetközi film- és infor
mációcsere megszervezésében az ENSZ 
Környezetvédelmi Szakbizottságának jelen
levő képviselője az UNESCO segítségét 
Ígérte. Az elkövetkező években Magyar- 
ország Is szándékozik környezet- és termé
szetvédelmi filmfesztivált rendezni. (Major)

Hegalakult az MME Etológiái és 
ökológiai Szakosztálya. A madáretoióglaí 
és -ökológiai kutatások hazai művelésének 
szükségessége és a meglevő kezdeményezé
sek összefoglalására való törekvés hívta 
életre ezt az új szakosztályt, hogy a Madár
tani Egyesület keretében Is munkálkodja
nak a madárviselkedéstan meghonosításán. 
Tervezett kutatásaik egyrészt az életközös
ségek természetes önszabályzó társasbloló- 
glal folyamataira Irányulnak, s így a vizsgá
latok a hazai bioszférakutatás, valamint a 
magyar természetvédelem programjával is 
találkoznak. A tagok kutatásai másrészt la
boratóriumi vizsgálatokból állanak majd; 
Itt különböző modellfajokon végzik el azo
kat a táplálkozás- és költésbiológiai kísérle
teket, amelyekre természetes viszonyok 
közt nincs lehetőség, de az ökoszisztémák 
anyagi és energetikai folyamatainak meg
ismeréséhez mégis nélkülözhetetlenek.

Az új szakosztály elnökéül dr. Sasvári 
Lajost, titkárául pedig Vargha Bélát válasz
tották meg. (S. L.)

Bírságolás * védett mocsári teknősök 
árusításáért. A Budapesti Állami Erdő- 
rendezőség dolgozói telefonbejelentésre 
felkeresték a Tolbuchln körúti vásárcsar-32



nokban a Törekvés Halászati Tsz boltját, 
ahol — amint a helyszínen megállapították 
—, a boltvezető 9 mocsári teknőst kínált 
darabonként 20 forintért eladásra. Az Or
szágos Természetvédelmi Hivatal a IX. ke
rületi Tanács VB Igazgatási Osztályánál fel
jelentést tett Micsinai Ottó boltvezető ellen, 
aki a jegyzőkönyv felvételekor az árusítás 
tényét leplezni igyekezett. A IX. kerületi 
Tanács a tárgyalás mellőzésével jogerős ha
tározatával természetvédelmi szobdlysértés 
miatt 400 Ft-ra bírságolta a boltvezetőt. 
A határozat egyben elrendelte a teknősök 
elkobzását is. (Kopasz Margit)

Megmentett feketególya-flókák. 1974 
nyarán hírül hozták, hogy Kisbér térségében 
3 szépen fejlett feketególya-fióka a fán levő 
fészkében veszélybe került, mivel a favágók 
hamarosan elérik ezt a fát, még mielőtt a 
fiókák kirepülnének. Két fiatal MME-tag 
(Mag János és László) autón nyomban az 
illetékeshez (Budapesti Állami Erdőrende
zőség) utazott, magam pedig expressz leve
let küldtem a Komárom megyei Természet
védelmi Bizottságnak. így a kétirányú intéz
kedés meghozta az eredményt: a szóban 
forgó fa kivágási tilalma még idejekorán 

jutott el a fakitermelőkhöz. A feketególya- 
fiak később szerencsésen ki is repültek. Bár 
nem valószínű, hogy a gólyák jövőre „el
fogadják” ezt a megcsonkított környezetü
ket, de igazán örülhetünk, hogy 3 ritka 
védett madár mégiscsak megmenekült a 
pusztulástól. (Rodetzky Jenó)

Védetté nyilvánították a hőgyészi 
Petőfi Sándor nevelőotthon — a volt 
Apponyi Károly-féle kastély — húszholdas 
ősparkját. Az évszázados tölgyek, vérbük- 
kök, tuják, fenyők, tulipánfák és platánok 
közt található e parkban hazánk egyik leg
nagyobb juharlevelű platánfája. A több mint 
300 esztendőre becsült, jó állapotban levő 
platánóriás törzsét hat ember alig éri körül. 
A hagyomány szerint a kastély francia szár
mazású, pallosjoggal felruházott első földes
ura még e hatalmas fa lombsátra alatt tar
tott ítélőszéket.

A Csongrád megyei Természetvédel
mi Bizottság javaslatára védetté nyilvá
nították a Csengele község határában levő 
kocsányostölgy-csoportot, amelyet 1300 körül 
ültettek. A hatalmasra nőtt fáknak iroda

lomtörténeti múltjuk is van: Móra Ferenc 
az Aranykoporsó című regénye írásán dol
gozva sokszor megfordult az ottani erdész
háznál. Ugyancsak védetté nyilvánították 
a Zsombó község htárában levő nyolchek
táros erdei őslápot. A terület egy részét élő
sövénnyel veszik körül.

Az Európa-ligetet a budai várnegyed
ben, a Bécsi-kapu mellett az európai fő- 
városok polgármestereinek a nagyvárosok 
környezetvédelmi problémáiról 2 éve ná
lunk tanácskozó testületé hozta létere. 
A találkozó résztvevői — 29 európai főváros 
vezetői — egy-egy facsemetét — emlékfát 
— ültettek el. Athén polgármestere babér
fát hozatott, Stockholmból nyírfa érkezett. 
Múlt év szeptember 28-án az esemény két
éves évfordulóján a Kertészeti Egyetem hall
gatóinak egy csoportja olyan műsort állított 
össze, amelyben regék, mondák, népmesék, 
versek, dalok, zeneművek szólnak a növé
nyek, a fák, a virágok szeretetéről. Elhatá
rozták, hogy hasonló műsor készítésére 
felkérik az Európa-ligetet alapító valamennyi 
európai főváros Illetékeseit s a liget harma
dik évfordulójára majd e műsorok cseréjét 
javasolják.

Füstköd
[Pesti füstküd 1964 januárjában, újsághírek 
11 év távlatából... Ám az ivszám senkit 
meg ne tévesszen: a történetből a többi (a 
most is fojtogató füstköd kivételével) olyan 
friss, mintha az Imént jegyezte volna fel a 
szerző. — A szerk.J

Borzasztó ez a füstköd, tíz napja nem 
láttam a napot.

Borzasztó, borzasztó, de mi ez ahhoz ké
pest, amit az újságban olvasok! Mert azt 
írja az újság, hogy „Párizsban a füstködös 
napok száma kllencvenről százötvenre emel
kedett”. Ha viszont így van, akkor elbúj
hatunk a víz alá száradni. Tíz füstködös nap 
Pesten, már az is borzasztó! Százötven nap 
Párizsban, az Igen, az borzasztó!

Illetve... mi ez ahhoz képest, amit az 
újságban olvasok, hogy a Ruhr-vidéken, 
ahol „évenként másfél millió tonna por, 
hamu és korom, négymillió tonna kéndi
oxid száll fel a 226 nagyüzem s a kétezer 
gőzmozdony kéményéből”, hogy ott a 
Ruhr-vidéken, ahol „hétszázötvenezer va
gonra volna szükség ennek a füstköd-meny- 
nylségnek az elszállításához”, hogy ott a 
Ruhr-vidéken „az ég állandóan sötét”. 
A Ruhr-vidékhez képest a mi füstködünk 
igazán semmiség.

Igen, Igen, mégis kellemetlen, hogy napo
kon át csak szürkét meg feketét lát az 
ember.

Kellemetlen, kellemetlen, de ml ez ahhoz 
képest, amit az újságban olvasok. Mert azt 
írja az újság, hogy Rómában tavasszal is 
szürke lesz minden, majd akkor is, amikor 
már a füstköd eloszlott. Mert „Rómában a 
füstködtől elsorvadnak a festői plniák, tű
levelűkön olajos lerakódás keletkezik". És 
Pesten! Vajon Pesten Is elsorvadnak a festői 
plniák! Nem, Pesten nem sorvadnak el. 
No ugye.

Igen, igen, mégis szörnyű ez a füstköd, 
mert rátelepszik az ember mellére, sőt a 
kedélyére is, nagyon nehéz eltűrni.

Nehéz eltűrni, kétségtelen, de mi ez 
ahhoz képest, amit az újságokban olvasok, 
hogy „1962. december 4-én a füstködöt 
okozó égési melléktermékek a tűrhető 
részaránynak a huszonhatszorosát érték el”. 
Fogadni mernék, hogy most viszont, 1964. 
január 4-én a térhető részaránynak még a 
tizennyolcszorosát sem érik el! No ugye.

Igen, igen, mégis kínos ez a füstköd, ful
ladozom tőle.

Fulladozom, fulladozom, de mi ez ahhoz 
képest amit az újságokban olvasok, hogy a 
füstköd „Londoban tíz évvel ezelőtt kétezer 
áldozatot követelt”. Ehhez képest Igazán 
semmiség, hogy most én Pesten mindössze 
fulladozom. És bármennyit szenvedek Is, mi 
ez ahhoz képest, amit az újságban olvasok, 
hogy „Los Angeles az a város, amely a füst
ködtől még Londonnál Is jobban szenved”. 
No ugye.

Igen, igen, mégis mit lehetne tenni a 
füstköd ellen!

„Vannak tisztítóberendezések — írja az 
újság —, de azok drágák.” Ha drágák, akkor 
nem nekünk valók. Továbbá: „Léteznek 
tervek. Elvben például lehetséges, hogy a 
földközelbe szorult hideg levegőt felmele
gítik, mígnem az, mint egy léggönb, a ma
gasba emelkedik. Ehhez azonban több mega
tonna energia kellene. ” Nem rossz terv, 
de honnan vegyünk ennyi energiát! És ki 
nyelné le azt a rengeteg füstöt, amely a 
meglevő füstmennyiség felmelegítése során 
jönne létre! Nem, ez az út sem járható. 
Lesz viszont egy értekezlet Budapesten — 
írja az újság —, és ez az értekezlet „remél
hetőleg a hatékony levegővédelml Intézke
dések kezdetét jelenti majd”. Remélhetőleg. 
És mikor lesz az értekezlet! 1964. május 
13 — 15 között. De hiszen májusban már 
nem lesz füstköd! Füstköd nem lesz, csak 
füstköd elleni értekezlet! Mert füstködben 
nem tanácsos felszólalni a füstköd ellen. 
Köhögni kell tőle az embernek.

Igen, Igen, de mit tegyünk addig! Mert 
bár ahhoz képest, hogy Párizsban, London
ban, Rómában, Los Angelesben és a Ruhr- 
vidéken... ahhoz képest, kétségtelen... 
de ahhoz képest, hogy Pesten, ahhoz ké
pest... bizony, mégsem élhetünk tétlen..., 
mit tegyünk addig a füstköd ellen!

Olvassunk újságot a füstköd ellen.

Komló* János

A városlakó 
füstkeresztje... __
(Dallos Jenő rajza) 33
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M GIW»HE
így dolgozik
környezetvédelmi szakkörünk Szegeden

Környezetvédelmi szakkörünk 1973. de
cember 1-én alakult a Szegedi Zrínyi Ilona 
Általános Iskolában, az Országos Pedagógiai 
Intézet gondozásában, kísérleti jelleggel.

A környezet károsodása sok helyen már 
olyan nagymérvű, hogy előrelátó védelem 
szükséges. Elsősorban a környezetet tuda
tosan védő nemzedéket kell felnevelnünk.

Azon búvárkodunk, hogy korunk egyik 
létkérdését: környezetünk is a természet 
védelmit hogyan és milyen mélységben lehet 
beépíteni az általános iskola készülő új tan
tervébe. Tizenöt tanulóval végezzük ezt az 
igen érdekes, szép és tanulságos feladatot. 
A szakkör tagjai 6—7—8. osztályos tanulók. 
A környezetvédelem hármas egységében, 
„levegő—víz—élet" szekciókban dolgo
zunk, csoportonként 5 tanulóval.

Szakkörünk célja
Feladatunk, hogy elmélyítsük a szakköri 

tagokban az ember és a környezete közötti 
szoros összefüggést, kölcsönhatást. Megis
mertetni őket a környezetvédelem lénye
gével, jelentőségével, jól szembetűnő példák 
felkutatásával önállóan győződjenek meg a 
környezet védelmének elengedhetetlen 
szükségességéről, s elhanyagolásának káros 
következményeiről.

Lássák világosan, hogy a probléma meg
oldása létkérdés, eredmény azonban csak 
széles körű társadalmi és nemzetközi össze
fogással érhető el.

Járjanak élen, legyenek kezdeményezők, 
mutassanak jó példát társaiknak közvetlen 
környezetük — az Iskola és környéke — 
szépségének, tisztaságának megteremtésé
ben, megőrzésében.

Meglevő Ismereteikhez, tudásukhoz, erő
ikhez mérten kapcsolódjanak be aktívan az 
emberiség egészséges környezetének meg
teremtésére, megőrzésére irányuló mun
kákba.

A szakköri tevékenység
Az alapvető célkitűzéseknek és a helyi 

lehetőségeknek figyelembevételével a kö
vetkező témaköröket tárgyaltuk:

A szakkör tagjai riportfeladatuk során 
a Szegedi Városgazdálkodási Vállala

tot faggatják ...

A légkör védelme :

A levegőszennyeződés és a forgalom mér
tékét hasonlítottuk össze Szeged különböző 
részein, s vizsgáltuk az élővilágra gyakorolt 
hatását.

Vizeink védelme:

A Szegeden és Szeged környékén talál
ható folyóvizek és állóvizek (Tisza, Maros. 
Holt-Maros) szennyezettségét vizsgáltuk. 
Megfigyeltük a szennyeződésnek az élővi
lágra gyakorolt káros hatását, s felderítet
tük a szennyeződés okait.

Az említett témakörökkel kapcsolatban 
munkánk kiterjedt a napi- és hetilapok, az 
Élet és Tudomány, a Búvár aktuális cikkei
nek olvasására,
— prospektusok gyűjtésére,

A zajszennyeződést mérő műszer 
működését bemutatják szakkörünk 

tagjainak

A szakkör tagjai mikroszkópon a le
vegőminta por- és koromszemcséit 

számolják

— a televízió és a rádió műsorainakífigye- 
lésére,

— Kovács István Óvjuk a természetet c. 
könyvének olvasására,

— fényképek, diaképek, riportok készíté
sére.

Munkánkat a lehetőségekhez mérten 
összehangoltuk iskolánk fényképező szak
körének tevékenységével.

Az is,kolahét alkalmával környezetvédelmi 
klállítájt rendeztünk. Aktívan résztveszünk 
az iskola udvarának virágositásában, a Sze
gedi Városgazdálkodási Vállalat és a Hazafias 
Népfront által rendezett fásításban.

Mintavétel az utcán ...

A szakkör tagjai a víz szennyezettsé
gének vizsgálata közben. (A szerző 

felvételei)

Munkánkat a környezet- és a természet
védelem megismerésével kezdtük, jelentős 
segítséget nyújtottak ehhez a Búvár folyó
irat Ide vonatkozó cikkei és Kovdcs István 
már említett könyve.

A helyi lehetőségeket figyelembe véve 
üzemlátogatást szerveztem a Szegedi Város
gazdálkodási Vállalathoz, ahol az Igazgató 
elvtárs tájékoztatott minket arról, hogy a 
vállalatnak milyen szerepe van Szeged város 
környezetvédelmében. Beszélgetésünket 
magnószalagra rögzítettük, s a látottakról 
fényképet készítettünk.

Á Közegészségügyi-Járványügyi Állomáson 
tartott szakköri foglalkozásunkon a levegőt 
szennyező anyagok laboratóriumi vizsgála
tát figyelhettük meg. Megtudtuk azt is, 
hogy a levegő szennyezettségének milyen 
káros hatása van az emberi szervezetre. 
Érdeklődve figyeltük, hogyan működik a 
zajártalmat mérő műszer.

Ezek után tevékenységünk nagyon érde
kes szakasza következett. A levegőben levő 
ülepedő por- és koromszennyezettséget 
vizsgálták meg a szakkör tagjai a város kü
lönböző pontjain. A mintavételt forgalom
számlálással kapcsoltuk össze, s így magya
rázatot kaptunk a szennyezettség okaira is. 
űröm volt látni, hogy a tanulók milyen 
nagy érdeklődéssel számlálják a mikroszkóp 
segítségével a korom- és porszemeket. 
A csoportok munkájuk, megfigyelésük ered
ményét naplóban rögzítették.

A levegő szennyezettségének vizsgálata 
után figyeltük meg a Tisza, a Maros és a 
Holt-Maros vizének szennyezettségét. Elő
ször vízmintákat gyűjtöttünk be, majd a 
feldolgozás következett. A vizsgálatot ön
állóan, munkalap felhasználásával végezték 
a tanulók, s megállapításaikat naplóban rög
zítették.

Nagy öröm és megtiszteltetés volt szá
munkra, hogy az 1974. május 22-től június 
3-ig Várnában rendezett Környezetvédelmi 
Kongresszusre szakkörünk egy pajtást de-



Negálhatott. Felejthetetlen élményben volt 
része, s élménybeszámolója számunkra Is 
érdekes volt, nagy segítségünkre lesz to
vábbi munkánkban.

E néhány kiragadott példán szerettem 
volna bemutatni szakkörünk munkáját, s

remélem, sikerült kedvet ébresztenem ha
sonló környezetvédelmi szakkörök szerve
zéséhez.

Török Károlyné
szakkörvezető tanár

(Zrínyi Ilona Általános Iskola, Szeged)

környezetvédelmi kísérletek

Természetes vizek szerves eredetű 
szennyezettségének egyszerű, helyszíni vizsgálata

A források és patakok vizét a közhiedelem 
általában a legtisztább Ivóvizek közé sorolja. 
A természetben előforduló vizek azonban 
nem minden esetben felelnek meg a jó ivó
vízzel szemben támasztott követelmények
nek. A leggyakrabban előforduló szennyező
dések az állati és emberi eredetű szerves 
hulladékanyagok, amelyek közvetlenül, 
vagy a környező talajon keresztül közvetve 
szennyezik a természetes vizeket. A fenti 
anyagok bomlása során keletkező ammó- 
nium—nitrit—nitrdt-tartalom jelenléte és 
mennyisége a vizsgált vízben egyben az 
egészségre veszélyesfertőzöttség mértékére 
is jellemző. Az alábbiakban főleg középisko
lai szakkörök számára ajánlható egyszerű, 
gyors és a helyszínen elvégezhető vizsgálati 
módszerekkel ismerkedhetünk meg.

Ammónium-lon kimutatása

Ha természetes vizekben ammónlumtar- 
talom mutatható ki, egészen friss szennye

ződésre következtethetünk. Ez a későbbi
ekben nltrltté majd nitráttá oxidálódik.

A helyszíni kimutatáshoz vett vízmintá
ból 10 millimétert kémcsőbe teszünk és 
1 milliliter Nessler-reagenst adunk hozzá. 
A keletkező színeződésből az 1. táblázat 
adatai szerint következtethetünk az am- 
mónium-ion mennyiségére.

Ha a víz ammónium-lon tartalma a 0,05 
mg/l értéket meghaladja, fertőzöttnek te
kinthető, mely ivásra alkalmatlan.

Nitrlt-ion kimutatása

A vízből kimutatható nltrit-ion régebbi 
keletű szennyeződésre utal, de nagyobb 
mennyiségű megjelenése szintén fertőzött- 
séget jelent.

A helyszíni kimutatáshoz vett vízmintá
ból 10 millilitert kémcsőbe teszünk és 2—3 
csepp 25%-os foszforsavval, valamint 1 mil
liliter keményítőindikátorral elegyítjük,

No nézzük csak, mit mutat a rea
gens? ... (A vfz szerves szennyeződé
sét vizsgáló ifjú környezetvédők Török 

Károlyné felvételén)

majd morzsányi kálium-jodidot adunk hoz
zá. A keletkezett színeződésből következ
tethetünk a minta nltrit-ion tartalmára (2. 
táblázat).

Ha a víz nltrit-ion tartalma meghaladja a 
0,05 mg/l értéket, Ivásra alkalmatlan, fer
tőzöttnek tekinthető.

Nitrát-ion kimutatása

Csak nitrát-ionok jelenléte olyan régi 
szennyeződésre utal, hogy káros mikroor
ganizmusok jelenléte a vizsgált vízben nem 
valószínű.

Egyszerű kimutatására 2 milliliter vízhez 
morzsányi brucint és 6 milliliter tömény 
kénsavat adunk. Vörös színű elszíneződés 
nitrát-tartalomra utal.

1. táblázat

So
rs

zá
m Színeződés átnézve Ammónlum-tartalom

felülről oldalról jelölése mennyisége mg/1

1 színtelen színtelen nincs 0
2. észrevehető sárga 

színeződés
gyenge nyom 0-0,05

3. világossárga alig észrevehető 
sárgás színeződés

nyom 0,05-0,20

4. sárga halványsárga erős nyom 0,20-1,00
5. vörösesbarna határozott sárga sok 1,00-3,00
6. sötét vörösesbarna vörösesbarna 

színeződés
igen sok 3,00 felett

2. táblázat

So
rs

zá
m Színeződés átnézve Nitrit-tartalom

felülről oldalról jelölése mennyisége mg/1

1. színtelen színtelen nincs 0
2. halványkék színtelen gyenge nyom 0-0,03
3. világoskék, még át

látszó halványkék nyom 0,03-0,10
4. sötétkék átlátszatlan világoskék erős nyom 0,10-0,30
5. fekete, átlátszatlan sötétkék sok 0,30-0,50
6. fekete, átlátszatlan kékeszöld igen sok 0,50 felett

A vizsgálatokhoz szükséges 
eszközök és anyagok

1. Mintavevő edény, »sztptt pipetta, 
kémcsövek, cseppentő.

2. Nessler-reagens: 10 g higanyklorid 
(HgCL) és 5 g káliumjodid (KJ) keverékét 
porcelán mozsárban 100 ml desztillált viz 
kis részletével eldörzsöljük. A maradék víz
ben 20 g nátriumhidroxidot (NaOH) fel
oldunk, majd a lehűlt oldattal kémszer- 
üvegbe mossuk az anyagot. Egy-két napi 
állás után a folyadék tisztáját sötét színű 
kémszerüvegbe átöntve, még feloldunk 
benne 50 g kállum-nátrlum-tartarátot.

3. 20%-os foszforsav (H3PO4).
4. Keményítő-Indikátor: 70 ml desztillált 

vízben 0,1 g szalicilsavat forralás közben 
feloldunk. A forró oldathoz rögtön 10 ml 
hideg desztillált vizet, majd 20 ml hideg 
desztillált vízzel összerázott 0,5 g keményí
tőt öntünk. Egy-két napi állás után az oldat 
tisztáját leöntjük s ezt használhatjuk rea
gensként.

5. Kállum-jodld (KJ).
6. Nitrátmentes kénsav (H2SO4).
7. Brucin (méregengedélyes vegyszer!).

A fenti vizsgálatokkal szakkörünk feltér
képezheti egy-egy terület természetes vizei
nek szennyezettségét.

Dr Lénárd Gábor 35



HKME MM
Ismét szabadon!

[Társadalmi tettek — folytatólagos gondo
latok a Búvár múlt évi 5. számában meg
jelent „Ragadozómadár-védelem is solymó- 
szat" című cikk szerkesztői megjegyzéséhez]

Néhány bizonytalan szárnycsapás után 
egyre erőteljesebben emelkedik magasba 
az egerészölyv, hogy néhány perccel később 
az erdőszéli fa lombja közt megpihenjen. 
Szükséges is ez neki, hisz majd másfél óráig 
igyekezett az embertől minden erejével 
megszabadulni. Körülnézett: a kis ember
csoport innen parányinak tűnt. Tollász
kodni kezdett. Végighúzta csőre közt 
szárny-, majd faroktollaii; kiegyenesítette, 

Mielőtt szabadon engednénk ezt a vörösvércsét, jelölő gyűrűt húzunk a lábára

elrendezte őket, felborzolta és megrázta. 
Rövid szemlélődés után el rugaszkodott az 
ágról, és lendületes csapásokkal egyre fel
jebb emelkedett. Később körözésbe kez
dett, és a magasból még látta, hogy lent a 
mezőn újabb „göpbecsőrűek” válnak el az 
emberek kis csoportjától és repülnek ugyan
csak az erdő felé. Néhány körözés után, ösz
tönétől hajtva elvitorlázott a távoli hegyek 
felé, hogy ismét megtalálja igazi otthonát: 
a szabad természetet.

Tulajdonképpen ml is történik a hegyek 
alján húzódó mezőn?

Ragadozómadarak szabadonengedése I

Ugyancsak szokatlan jelenségnek tűnhet 
ez nálunk, hogy vadászatra való befogás, 
trófeának való lepuffantás és kitömés he
lyett most meggyűrűzve szabadon engedik 
őket, pedig nem is oly rég még „dicsőséget” 
hozó trófeát jelentett egy-egy „sas,, lelö- 
vése, és kötelességnek a „héjafélék” ir
tása. ..

Az apróvad-tenyésztés és vadgazdálko
dásfejlődésével ellentétben ragadozómadár
állományunk az utóbbi húsz évben olyan 
aggasztó módon csökkent, hogy természet
védelmi törvényünk valamennyi fajukat véde

lembe vette. Ebből következik, hogy pusztí
tásuk, fészkeik kirablása, elfogásuk, tartá
suk, adás-vételük törvénybe ütközik, mely 
egyúttal felelőtlen s helyrehozhatatlan bűn 
is természeti világunk ellen. Ennek ellenére, 
csupán az elevenen elfogott madarak száma 
nálunk több százra tehető évente, pedig ezekre 
előbb-utóbb a biztos pusztulás vár.

A befogott ragadozómadár, ha éhen nem 
pusztul, a szakszerűtlen tartás folytán a 
„toliseprűhöz” válik hasonlóvá. Az egész
séges, ép tollak hiánya, a repülésben és va
dászatban való gyakorlatlansága egyaránt 
alkalmatlanná teszik a szabad életre.

A természetbe visszavitt ragadozómadár
nak a zsákmányául kiszemelt állatnál ügye
sebbnek, gyorsabbnak kell lennie, különben 
azt megfogni nem tudja, s Így éhezik. A sza
badon élő zsákmányállatot pedig örökölt 
védekező reakciói arra késztetik, hogy elő
vigyázatosságával és fürgeségével mentse 
életét. Ez többnyire sikerül is neki, külön
ben már régen kipusztftották volna ellen
ségei.

Nem lehet tehát ebbe a létért folyó küz
delembe egy szárnyaszegett, testileg meg
gyöngült, zsákmányszerzésben gyakorlat
lanabbá vált ragadozómadarat visszabocsá- 
tani, mert ott biztos pusztulás várna rá. 
A szabadba ezért csak megfelelő felkészítés 
után lehet visszatelepíteni I

A felkészítés attól függően, hogy ragadozó 
madár mennyire alkalmas a szabadon enge
désre, többféleképpen történhet. Felnőtt 
korában fogták? avagy fiókakorában szedték 
ki még a fészkéből?, épek-e a tollai?, hozzá- 
szoktatták-e az emberhez?, idomftották-e 
solymászatra? — vetődnek fel minden eset
ben a kérdések. A választól függően készítik 
elő aztán a szakemberek visszabocsátását a 
természetbe.

A legtöbb munkát, fáradságot azokra a

A szabad életre előkészített egyik 
héja útra bocsátása előtt

madarakra kell fordítani, melyek hiányos 
tollazatuk miatt röpképtelenek. Ilyen eset
ben sajnos akár egy évig Is gondozni kell 
őket, mig megnövesztik ép, új tollaikat. 
A kis- és közepes testnagyságú ragadozók 
évente csak egyszer vedlenek, a tavaszi- 
nyári hónapokban, így az ősszel kézrekerült 
hibás tollú madár csak a következő év őszére 
válik röpképessé.

A fészekből kiszedett fiatal madarak na
ponkénti felkészítése Is több hónapos mun
kát igényel, amíg a repülés és a zsákmány
szerzés terén megfelelő gyakorlatra tesznek 
szert.

Viszonylag kevesebb gondot okoz a rövid 
ideig röpdében tartott, ép szárnyú madarak 
szabadon engedése. A volierbe behelyezett 
zsákmányállataik megfogásával ezek azért 
tapasztalatokat szereznek a vadászathoz, s 
mozgási lehetőségük folytán röpizmaik 
sem csökevényesednek el. Elengedésük után 
a szabadban rövidesen otthonra találnak. 
Koránt sincs Így ez a több évig fogvatartott, 
s az emberhez szoktatott ragadozómadár- 
egyedekre.

A nemrég megfogott felnőtt madár min
den előkészítés nélkül is a megfelelő helyen 
szabadon engedhető. Legközelebb az ilyen 
óvakodik majd attól, hogy a galambdúcba, 
vagy csapdába berepüljön.

Ugyancsak könnyebben lelnek a szabad
ban ismét zsákmányra azok a ragadozóma
darak, melyek tápláléklistája változatos. 
I yenek a vércsék, a kányák, az egerészölyv.

Ez az egerészölyv is útra készen áll...
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Nagy szárnycsapásokkal emelkedik a 
levegőbe az egerészölyv

A szárnyalás első méterei a szabadban Útban a hegyek felé... Ismét szabadon! 
(Rab László felvételei)

Ezek a rovaroktól a hüllőkön, madarakon 
keresztül, a kisemlősöklg mindent elfognak, 
melyre csak ügyességükből és erejükből te
lik.

A közvetlenül el nem engedhető raga
dozómadarak legeredményesebb kihelye
zési módja a solymászatban már régóta al
kalmazott ún. ,,vadröptetési" eljárás, ahol a 
madarakat a szabad élethez fokozatosan 
úgy szoktatják hozzá, hogy közben eteté
sükről gondoskodnak. Az elengedésre 
szánt, ép tollazatú madarakat a település
től távol eső területre viszik’és a kiválasztott 
ideiglenes táborhelyen hozzászoktatják ah

hoz, hogy a szabadban felállított etetőasz
talról fogyasszák el napi táplálékukat. Ezután 
egy-két napi koplaltatást követően engedik 
szabadon őket. Ekkor az éhes madarak rá
szállnak az előre kitett húsra. Jóllakás után 
a környező fákra pihenni szállnak fel. Az idő 
múltával egyre messzebb kóborolnak el, de 
mindaddig visszajönnek a kitett húsra, amíg 
meg nem tanulnak önállóan vadászni. Né
hány heti vadászgatás után már egyre rit
kábban térnek vissza, és egyszer csak vég
leg elhagyják táborhelyüket, mert nem szo
rulnak többé az ember segítségére!

A Magyar Madártani Egyesület Ragadozó

madár-védő és Solymász Szakosztályának tag
jai ilyen nagy szeretettel és hozzáértéssel 
gondozzák és készítik fel a szabadonbocsá- 
tásra azokat a ragadozómadarakat, melye
ket felelőtlen embertársaik ragadtak ki 
természetes környezetükből. Ezt az önként 
vállalt társadalmi munkájukat költséget is 
fáradságot nem kímélve azért végzik, hogy a 
rendkívül megcsappant „görbecsőrűeket" 
megmentsék a teljes kipusztulástól s vissza
adják őket az életnek: o szabad természetnek.

Duhay Gábor

a bfew wqasm
Horányi Márta, budakalászi olvasónk kér

dezi, hogy a fiókák kirepülése után üresen 
maradt mesterséges odvakat vajon nem szük- 
séges-e kitakarítania, mielőtt kerti cinkéi azo
kat télen újra birtokba vennék?

Schmidt Egon, a Madártani Intézet 
tudományos munkatársa válaszol:

A költést befejezve cinegéink és az egyéb 
odúlakó madarak egy időre búcsút monda
nak a kihelyezett fészekodvaknak, de a tél 
kezdetén Ismét birtokba veszik azokat — 
ezúttal éjszakázóhelyül. Néha többedma- 
gukkal is összebújnak, úgy melengetik egy
mást. A következő év eredményes költé
seinek érdekében fontos tehát, hogy idejé
ben távolítsuk el az odvakból az elhagyott 

A kitakarított mesterséget odvat viszszahelyezzük a fára. (Schmidt Egon 
felvétele)

s feleslegessé vált fészekmaradványokat. 
Vannak akik úgy vélik, hogy a „kedves régi" 
fészekben bizonyára jobban érzik magukat 
a madarak, de nincs igazuk. A fiókák kire
pülése után az olyan sok munkával össze
hordott fészek szinte csak úgy hemzseg 
néha a különböző élősködőktől, nem csoda 
ha madaraink nem szívesen térnek vissza 
oda. A régi fészkeket tehát el kell távolí
tani az odvakból s lehetőleg azonnal el Is 
égetni, hogy a paraziták elpusztuljanak. 
E munka legalkalmasabb időpontja az ősz, 
de a „jobb későn mint soha” elve alapján 
még a tél elején is elvégezhető. A legfonto
sabb, hogy a következő fészkeiésl szezonra 
az odvak már valamennyien tisztán várják 
régi vagy új lakóikat: a cinegéket, csúszká
kat, légykapókat és a többieket.

Fiatal pézsmapocok

bíró Viktor kőszegi olvasónk a pézsma
pocok tenyésztése és hasznosítása iránt érdek
lődik.

Dr. Anghi Csaba professzor, a vidéki 
állatkertek szakfelügyelője válaszol:

A pézsmapocok tenyésztését nem ajánljuk. 
Nagyon sok a beruházási költsége: minél 
nagyobb felületű folyó- vagy állóvíz. Lega
lább 50 cm-re mélyíthető sűrű szemű, vas
tag drótból font kerítés szükséges, mely 
1,5 m magas legyen, tetején aterület belseje 
felé irányuló legalább 50 cm-es visszavető 
háló. A drótkerítést legalább két sorban 
kell felállítani s még így is előfordul, hogy a 
kerítések között találunk pockot. Az is 
lehetséges, hogy mindennek ellenére ki
szöknek az állatok. A pézsmapocok pézs
máját valamikor a francia parfümipar ke
reste illatosító anyagként való felhaszná
lásra. Ma már szintetizálják ezt az Illatosító 
alapanyagot, bár úgy hírlik, hogy a francia 
gyárak a legfinomabb illatszerekhez valód, 
pézsmát használnak.
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Emlős osztály:

Az antilop fajok számára négy kifutónk 
van, ezekben jelenleg 2 afrikai és 2 ázsiai 
fajt mutatunk be. Az Afrikából származók 
közül az 1971-ben hozatott nagytestű Jávor
antilopot (Taurotragus bryx) és kecses moz
gású kis dorkdsz-gazelldt (Gazella dorcos) 
figyelhetjük meg állatkertünkben. Mindkét 
fajból sikerült jó törzstenyészetet kialakí
tanunk. Antilopjaink fel is nevelik utódaikat 
s így szaporulatukból nemcsak bemutatásra, 
hanem cserére is jut elegendő. Kivált az 
állatkertekben sokáig ritkán tartható dor- 
kaszok szaporodásának örülünk. Az Ázsiá
ban honos fajok közül az 1972-ben érkezett 
— a dámvadnál nagyobb, de.a gímszarvasnál 
kisebb testű — nilgau antilopokon (Bőse- 
laphus tragocamelus) kívül 1974-ben indiai 
antilopokkal (Antilopé cervicapra) Is gyarapo
dott állatkertünk. Ez utóbbiakból is szeret
nénk az afrikaiakhoz hasonló jó tenyész- 
anyagot nevelni.

Még soha ilyen nagy számú szaporulatunk 
nem volt a nagy csereértékű feketepárduc
ból, mint 1974-ben! A múlt évben 8 fekete- 
párduc-kölyköt sikerült felnevelnünk. Je
lenleg az állatkerti feketepárducok világ
viszonylatban legjobban a budapesti zoóban 
szaporodnak.

A medvék közül az utóbbi évtizedekben 

csak az európai barnamedvét, az örvösmed
vét és a jegesmedvét láthattuk állatkertünk
ben. A legutóbbi években ez a szerény lista 
az amerikai kontinensről származó baribdl- 
lal és a kodjak barnamedvével egészült ki. 
A valamennyi medve közül legnagyobb ter
metű ez utóbbi medvefaj nálunk már szapo
rodott is. A Schönbrunni Zoótól most érte
sültünk arról, hogy hajlandók medveállo
mányunkat kamcsatkai medvékkel kiegészí
teni. így medveállományunk újabb színfolt
tal gazdagodik.

Az utóbbi 3 évben sikerült amerikai 
timber farkasokkal és indiai farkasokkal 
gazdagítani az eddig csak európai farkasokra 
korlátozódott farkas állományunkat. így 
most már három világrész farkasait szem
lélhetik látogatóink. Az amerikai és ázsiai 
farkas alfajok jól hozzászoktak itteni kör
nyezetükhöz, sőt szaporulatunk is van 
már tőlük.

A Mongóliából hozatott kétpúpú tevéink 
(két anya és egy apaállat) évről évre szapo
rulatukkal örvendeztetnek meg bennünket. 
1974-ben is két tevecsikóval gyarapították 
állatállományunkat a hazájukból érkezett, 
jól fejlett teveszülők. A könnyen elcserél
hető 2 tevecsikóért újabb állatokkal gazda
godik majd Budapesti Állatkertünk. (Dr. 
Szederjei Ákos főigazgató)

Megnyílt a Budapesti Zoó új létesít
ménye a nagyszikla tövében: a Vlvá- 
rium. Az ünnepélyes megnyitó közön
sége a lenti nagy bemutatócsarnok 
szépen berendezett viváriumainak 
megszemlélése után a felső terasz
részen levő szabadtéri biotóp-inszek- 
táriumok, valamint a rákok, pókok és 
skorpiók ugyanitt elhelyezett bemuta
tótermének megtekintésére indul

Részlet a Fővárosi Állat- és Növénykert 
Viváriumának nagy bemutatótermé
ből. Az új létesítményt részletesebben 
a következő számunkban mutatjuk be. 

(Kapocsy György felvételei) 

Hím dorkász gazella A Budapesti Állatkertben kikelt 
hollófióka

Fészeképitő flamingó pár a Fővárosi 
Állatkertben. Tojásuk megterméke- 

nyítetlen volt

Madár osztály

Futómadár-állományunk 3 fiatal afrikai 
struccal gyarapodott. Közülük egy fiatal to
jót a kiöregedett strucctyúk helyébe 1973- 
ban hozattunk és a múlt évben már tojást 
is rakott. 1974-ben ugyancsak fiatal afrikai 
struccpárt szereztünk még be. így a kazuá
rok és a tavaly rekordszaporulatot(8csibét!) 
adó nandu párunk mellett most már 3 afrikai 
struccot tudunk a nagy testű futómadarakból 
bemutatni. Kiöregedett, már nem tojó emu 
párunkat is fiatal párra cseréltük ki, Így 
reményünk van megfiatalodott futómadár
állományunk további szaporodására.

Az 1974. évi költési időszakban újabb öt 
olyan madárfajt sikerült szaporítanunk bu
dapesti állatkerünkben, melyek eddig ná
lunk még nem költöttek. Ezek az üstökös 
réce (Nettó rufina), a humefácán (Syrmeticus 
humiae), a vad gyöngytyúk (Numida mele- 
agris), a ta*mánlai mocsárityúk (Apterix 
motierli) és a holló (Corvus corax).

Rajtuk kívül idén is jól szaporodtak tőkés-, 
barát-, cigány- és karolinrécéink, nyári- és 
indiai ludaink, vörös ásólibáink, szárcsáink, 
vízityúkjaink, dlszfácánjaink. Emellett a 
flamingók költési próbálkozásainak is 
örülhettünk, mert ilyesmire még nem volt 
példa állatkertünk történetében. Bár tojásuk 
még terméketlen volt, de most már remél
hetjük, hogy oly sok kísérletezés után Bu
dapesten is kikel az első ftamingófióka.

Cserék révén új madárfajokkal is gazda-



godtunk a múlt évben: így edwardfácánok- 
kal (Syrmaticus edwardsi), apácaludakkal 
(Branta leucopsis) és beókkal (Gracula reli
gioso). 1974 nyara óta ecsetnyelvű papagájo
kat, a Kék hegyek lóriját (Trichoglossus 
hoematodus moluccanus) és a Mitchell-lórit 
(Trichoglossus hoematodus mitchellii) is be
mutatjuk.

Új szerzeményeinkkel nyolcra emelke
dett azon madárfajok száma, melyeket a 
közvetlen kipusztulás fenyeget (IUCN rare) 
és ezért tenyésztésük az állatkerteknek fon
tos feladata. (Mödlinger Pál, a Madár Osztály 
vezetője)

Megnyílt a V i v á r i u ml

A 10 évvel ezelőtt megnyitott Rovarhdz 
korszerű továbbfejlesztéseként november 
2-án megnyílt a Nagyszikla tövében, az egy
kori Szikla Étterem helyén Állatkertünk új 
létesítménye: a VIVÁRIUM, a gerinctelen 
állatok otthona.

Földszinti részének előcsarnokában a 
Természettudományi Múzeum által készített 
fali vitrinekben mutatjuk be öt kontinens 
kártevő és hasznos rovarainak változatossá
gát, s a kártevők elleni magyarországi nö
vényvédelem szervezetének munkáját. A kö-

Egyetemi Botanikus Kert (ELTE, Budapest)
Botanikus kertünk üvegházaiban a téli 

hónapokban is több díszes levélzetű, termé
sű, vagy éppen a télen is virító növény gyö-

Kagylótutaj (Pistia stratoides) az Egye
temi Botanikus Kert Viktória Házának 
medencéjében. (Dr. Priszter Szaniszló 

felvétele)

Debreceni Nagyerdei Kulturpark Adatkertje
A Debreceni Állatkertben a múlt évben 

folytattuk a korszerűtlenné vált régi állat
szállások felújítását. Felépült az új állat
óvoda, a 16 éve üzemben álló régi helyén. 
Hőszigetelt falú állatház s a kifutóban fürdő
medence, csúzda és libikóka várja a fiatal 
állatokat. Kis borsokkal, oroszlán- és farkas
kölykökkel, kis rókákkal, kölyökkutyák
kal szándékszunk már ez év tavaszán bené
pesíteni állatóvodánkat.

1974-ben megkezdtük az állatkerti vil
lanyhálózat magasvezetékeinek földkábelre 
történő kicserélését. Ezután a villanyveze
tékek nem korlátozzák a park fáinak növe
kedését s a heves viharoknál sem szakad
hatnak le. A zökkenőmentes áramellátás 
azért nagyon fontos/számunjcra, mert a 
Majomházat és az állat/eleltétők egy részét 
villannyal fűtjük; így áramszünetkor a ké
nyes állatok megfázhatnak.

zépső helyiségben 8 Inszektáriumban hazánk 
rovarvilágával, valamint néhány féreg-, 
csiga- és kagylófajunkkal, a nagyterem 19 
inszektáriumában pedig az idegen tájak 
rovarvilágával ismerkedhetünk..

A feljárati teraszon 6 szabadtéri biotóp- 
inszektáriumban a magyar rovarvilág sajátos 
élőhelyi típusait mutatjuk be, míg a szikla
helységben a pókok, rákok és skorpiók 
egzotikus fajainak inszektáriumai várják a 
látogatókat.

A korszerűen berendezett, látványosan 
szép létesítményt a meghívottak jelenlété
ben dr. Szederjei Ákos főigazgató nyitotta 
meg, majd a változatosan gazdag anyagot 
Szalkay József főelőadó mutatta be. (Szalkay 
József, a Vivárium vezetője)

[A megnyitón mi is jelen voltunk és el
ragadtatással tekintettük meg a nagy szak
mai hozzáértéssel, művészi ízléssel, áldoza
tos külföldi gyűjtőutak begyűjtött élőanya
gával létrehozott Viváriumot, melynek meg
alkotásához elismerően gratulálunk a 70 
éves korát lendületes, fáradhatatlan munká
jával megcáfoló Szalkay Józsefnek. A felépí
tésében és berendezésében egyedülálló lé
tesítmény részletesebb bemutatására követ
kező számunkban visszatérünk. — (A szerk.)] 

györködteti a látogatókat: broméllák, 
orchideák stb. Most csupán a Viktória- 
Házunkban ősz óta egyfolytában virágzó 
vízlnyövényre, a kagylótutajra (Pistia stra- 
toites) hívjuk fel látogatóink figyelmét. Ez a 
víz színén úszó „zöld kehely” a trópusok 
párás melegét nyújtó üvegház jól megvilá
gított néhány medencéjében bontotta ki 
apró virágait (helyesebben virágzatát). 
A zöldesfehér piciny virágok a levelek hó
naljában ülnek. E növény Igazi dlszel azonban 
nem a hazai kontyvirágunkéra emlékeztető 
e szerény kis virágzatok, hanem bársonyos 
zöld, szépen fodrozott levélrózsái. A mélyen 
erezett, ívesen hajlott 7—13 levél alkotta 
dekoratív levélrózsa átmérője 20—30 cm 
is lehet. A trópusi és szubtrópusi állóvizek 
vagy folyók felszínén Indáival gyorsan szapo
rodó vízen úszó növény. Párás, meleg leve
gőn s jó felső megvilágításnál azonban ha
zánkban szobaakváriumokban és akvaterrá- 
riumokban is szépen fejlődik. (Vdradi Andor)

Állatkertünk 1959 óta tenyészt oroszlá
nokat. Első oroszlánpárunktól 16 kis orosz
lán származott. 6 év óta él állatkertünkben 
a Mara nevű nőstény oroszlán és párja, a 
hatalmas sörényű Madrid. A kölykeit nagy 
gonddal nevelő Mara múlt év szeptember 
27-én négy gyönyörű kis utódot hozott a 
világra. A kicsik szépen gyarapodnak, a 
születéskori 1,5—1,6 kg testsúlyukat két 
hét alatt megkétszerezték és azóta is he
tenként 0,9—1,2 kilóval növelik súlyu
kat.

E 4 kölyökkel ettől az oroszlánpárunk
tól 5 ellés során 17 kis oroszlánt neveltünk 
fel.

Ezzel állatkertünk történetében újabb re
kordot értünk el, hiszen az előző oroszlán- 
párunktól felnevelt kölykök számát is túl
szárnyaltuk.

(Boy Pá I állatkertvezető)

A Pécsi Állatkert szelíd farkasa, 
gondozónőjével

Mecseki Kulturpark 
Pécsi Adatkertje

A vidéki állatkertek közül elsőként 
Pécsett nyílt meg múlt év augusztus 17-én 
a zömmel társadalmi munkában épült Akvá
rium és Növényház. Az új létesítményben 
30 halfajt és több mint százféle dísznövényt, 
főleg broméliákat mutatunk be. Már meg
kezdődött e létesítmény kibővítése s rövi
desen átadásra kerül a Kaktuszház és a 
Terrárium is.

Társadalmi összefogással a nagyragadozók
nak öt férőhelyes korszerű új házuk is épült 
a Pécsi Állatkertben. A tágas kifutókkal 
rendelkező létesítményben Jelenleg orosz
lánt, pumát, jaguárt és feketepárducot mu
tatunk be.

Biológiai oktatóterem is létesült a Pécsi 
Állatkertben, az intézmény alapításának 15. 
évfordulójára. Ez az oktatóterem alkalmas 
lesz mikroszkópos vizsgálatokra, dia- és 
filmvetítésre, bonctani bemutatásokra, 
szemléltetett biológiaórák tartására.

Böbe a galléros- és Zsuzsa a zöldpávián 
egészséges majombébit szült.

Első ízben láthatott a közönség chilei 
flamingókat a Pécsi Állatkertben a múlt 
évben.

A gondos ápolói munka, a jó környezeti 
tényezők hatására rendszeres a szaporulat 
állatkertünkben. 1974-ben 3 gímszarvas, 
11 őz, 1 „őstulok”, 2 pónicsikó, 2 muflon, 
2 dingó, több racka- s ciktajuh, kameruni- 
és házikecske és mangalicasertés született. 
1971 óta harmadszor költöttek a fehér gó
lyák is a Pécsi Állatkert madártaván.

(Dr. Fülöp István igazgató)

Készül a Debreceni Állatkert új állat
óvodája. (Bay Pál felvétele) 39



Tapasztalataim Günther fogaspontyának 
(Nothobranchius guentheri) tenyésztéséről

Még 1973 őszén jutottam néhány példá
nyukhoz. Ez a tüzes színekben pompázó 
halacska az ikrázó fogaspontyok (Cyprino- 
dontinae) családjában a rövid életű (mind
össze 12—15 hónapig élő) ún. „szezonha
lak” közé tartozik. Ezek az afrikai eredetű, 
ragyogó szlnpompájú halak rendkívül gyor
san fejlődnek s szaporodási ösztönük is igen 
heves. Míg néhány díszhalunknál (pl. a 
Cheirodon axe/rodi-nál) rendkívüli türelem, 
zavartalan környezet biztosítása és össze
illő párok kellenek az ikráztatáshoz, a N. 
guentheri akár a szállítóvizében is leikrázlk!

A N. guentheri egyébként Kelet-Afrikában 
•a Panganl folyó vidékén honos, északon egé
szen Mombassáig.

Halaimat 8 literes üvegkádba helyeztem 
ki ikrázásra. Vizük 6 — 7 nkfokú és 6,5 pH-jú 
volt. A hőmérsékletre nem túl kényesek, s 
mert magasabb hőfokon még rövidebb éle
tűek, 22 °C-on tartottam őket. A medence 
alját ujjnyi vastagságban oslii kifőzött tőzeg
gel borítottam. Halaim hamarosan kerge- 
tőzni kezdtek. A hím kergetőzés közben 
igyekezett a nőstény fölé úszni, hogy aztán 
a talajra kényszerítse. Ha a nőstényben 
már érettek az ikrák, engedi is magát a 
talajhoz „szorítani”. Ekkor a hím szorosan 
hozzásímulva hát- és alsóúszójával átkul
csolja a nőstényt. Az ívás közben a halacs
kák szinte eltűnnek a tőzegmulmban. Az 
ikrák kibocsátása és megtermékenyítése 
egyenként történik, majd a párzó halak el
távolodnak egymástól. Egy hímhez én két 
nőstényt helyeztem, melyeket hevesen haj
tott, s mindkettővel egymás után ívott.

Az ikrákkal teli tőzeget az ívás után egy 
héttel szedtem ki a medencéből. Szitára 
helyezve kícsurgattam a vizet, műanyag do
bozba helyeztem, hogy sok fényt ne kapjon, 
de azért szellőzése biztosított legyen.

Tenyészállataimat ezután hasonló módon 
előkészített másik akváriumba helyeztem, 
ugyanis a N. guentheri szakaszosan ikrázik 
— ivaréretté válásától egészen kimúlásáig.

A Nothobranchius guentheri borvörös úszói és cifra 
pikkelyköntöse révén oly feltűnő hímje most ragyogó 
nászruhát öltve követi nyomon az egyszerű színezetű 

nőstényt . . .

.. . majd szorosan hozzásimulva párjához . . .

. . . legyezőszerűen szétfeszített hátúszójával átkul
csolja . . .

. . . közvetlenül a talaj felett testével szorosan a nős
tényt öleli s heves forgolódásuk közben megjelennek 
az első ikraszemek, melyeket a hím nyomban meg

termékenyít . . .

. . . aztán az ikrázás végére érve, a kimerült partnerek 
lassan eltávolodnak egymástól- (Rudolf Zukal, brnói 

akvarista felvételei)

A megtermékenyített ikrákkal teli tőze
get közben annyira szárítottam ki, hogy bár 
száraznak tűnt, de tapintásra enyhe nyir
kossága érezhető volt. 10 hétig vártam, 
majd egy 6 literes üvegkádat kb. 6 nk fokú 
vízzel töltöttem fel, s ezt a tőzeget helyez
tem be. Mintegy 2 óra múlva már meg is 
jelentek az első piciny halacskák! Hosszuk 
4—5 mm volt. Azonnal eleség után kezdtek 
vadászni. Első nap papucsállatkákat (Para
mecium) kaptak, majd a második naptól 
kezdve Cyk/ops-naupliuszra tértek át. Igen 
sokat ettek és gyorsan is nőttek. Négyhetes 
korukban kezdtek színesedni és nyolchetes 
korukban már végleges testméretükre fej
lődtek!

Az ivarok felismerésekor azonnal külön 
kell választani a N. guentheri ivadékokat, 
mert igen korán kezdenek ívni, ami további 
fejlődésükre káros hatással van. Nagy sza
porodási ösztönük folytán még a különvá
lasztott hímek egymással is „álpárzásokat” 
hajtottak végre. Eközben a gyengébbik hím 
általában elszlntelenedett s ilyenkor ő volt 
az „álnőstény".

Az ikrák 10 hétig való szárazon tárolása 
azért szükséges, mert a Nothobranchius fajok 
olyan csekély kis pocsolyákban élnek, me
lyek a trópusi száraz évszakban kiszáradnak, 
s ekkor ikráik az iszapban vészelik át ezt a 
periódust, majd az esős évszak beköszön- 
tével órak alatt új élettel telnek meg e tró
pusi pocsolyák.

Az Ikrákkal telt tőzegünket (miután az 
ikrák fejlődése nem egyforma) többször is 
kiszáríthatjuk, s újra keltethetjük. Nálam 
a második keltetéskor egy alkalommal 
30%-kal több halivadék kelt ki.

Gyöngyössi Attila, 
a TIT Központi Akvarista Szakkörének 

tagja
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Azáleák lakásunkban

November végén, december elején jelen
nek meg a virágüzletek kirakatában az 
azáleák, vagy tudományos nevük nyomán 
rododendronok. A gazdagon virágzó kis cser
jék — bár az áruk ugyancsak magas — gyor
san elkelnek. Különösen a karácsonyi virág
piacon keresettek.

Továbbnevelésük szobában is lehetséges, 
de gondosabb és körültekintőbb ápolást 
igényelnek, mint a gyakoribb szobanövé
nyeink. Azért, hogy e gazdagon virágzó 
pompás kis cserjékben sokáig gyönyörköd
hessünk, ismerkedjünk meg közelebbről is 
velük.

Virágzó azálea (Rhododendron simsii) 
a lakásban. (Szűcs Lajos felvétele)

A ma forgalomban levő fajtákat a hanga
félék (Ericaceoe) növénycsaládjába tartozó 
Rhododendron indicum SW. gyűjtőnéven tart
ják nyilván. A R. indicum számos faj és fajta 
keresztezéséből keletkezett. Egyik ősét a 
múlt század elején 1808-ban hozták be 
Angliába Rhododendron simsii PLANCH, né
ven. Ezt a fajt Wilson, a híres angol botani
kus Yokushima japán szigeten fedezte föl a 
hegyi patakok kísérő növényeként. Közép- 
Kfnában is megtalálható Hunan vidékén.

Angliába azonban nem ezt a vadon élő fajt 
vitték be, hanem ennek kínai és japán ker
tekből származó változatait. A múlt század 
közepén keresztezésekkel újabb fajtáit állí
tották elő, s a 19. század végén a faiskolai 
árjegyzékekben már az Angliában nemesí
tett új fajták egész sorát hirdették. A vá
lasztékot tovább bővítették a belga és né
met nemesítők. Munkájuk eredményét az 
alábbi számok bizonyítják: 1925-ben az 
egyik drezdai cég 6 azálea fajtát kínált ár
jegyzékében. Ez a szám meghaladja a két
ezret, s a piacon legkeresettebb fajták 
száma is 70 körüli. A divatos fajták között 
találunk egyszerűeket és teltvirágúakat, li
lákat. rózsaszínűeket és pirosakat minden 
árnyalatban, fehéreket, de a kétszínű virá- 
gúak sem ritkák.

A sűrűn elágazó, törpe növésű cserjéket 
apró, fényes, bőrnemű, épszélű, tojásdad 
alakú, szórt állású levélkék borítják. Gyöke
rei vékonyak, sűrűn elágazóak. Virágai — 
mint már említettük — színükben, teltsé- 
gükben és méretükben a fajtától függően 
igen változatosak. Egy közös tulajdonságban 
azonban megegyezőek: mindegyik fajta gaz
dagon virágzói

Nálunk általában bokor alakúra nevelt pél
dányait árusítják, de néhány országban di
vatosak a magas törzsre oltott kis fácskák is.

Az azáleák talajigónye a természetes elő- 
fodulási helyüknek megfelelően rostos szer
kezetű, savanyú kémhatású. Fenyőtű, rostos 
hansági tőzeg és érett trágyaföld a legjobb 
ültetési anyaguk. Fenyőtűhöz nehezen ju
tunk hozzá. Helyette darabos lombföldet 
használhatunk, hansági tőzeggel keverve.

Nagyon fontos, hogy a talaj kémhatása 
savanyú maradjon, ezért öntözni csak lágy 
vízzel szabad! Akinek lehetősége van, gyűjt
sön esővizet, vagy olvasszon havat azáleái 
öntözéséhez. Ennek hiányában a forralt, 
vagy a hansági tőzeggel lágyított víz is meg
felelő. Egy vödör vízbe tegyünk 2 doboz 
hansági tőzeget. Kétszer-háromszor alapo
san keverjük meg, majd hagyjuk leülepedni.

Azálea virágok (Kapocsy György fel
vétele)

Egy adag tőzeget 4-5 alkalommal is feltölt
hetünk friss vízzel.

Amint említettük, az azálea vízparti nö
vény. Ebből eredően víz- és páraigényes. 
Talaja legyen tehát állandóan nyirkos, de 
tányérjában mégse álljon (pangjon) a viz. 
Távfűtéses, száraz levegőjű lakásokban na
ponta permetezzük meg a levélzetét, s a fűtő
testekre helyezzünk vízzel telt edényeket.

Tavasszal — ha kertünk van — vigyük ki 
az azáleát a szabadba. Keressünk részére 
olyan helyet, ahol szórt fényt kap és cserép
pel együtt süllyesszük a földbe. Előnyös, ha 
a süllyesztéshez kiásott gödröt hansági tő
zeggel béleljük. Itt is rendszeresen öntöz
zük lágy vízzel. 10 naponként valamilyen 
tápsó-oldattal is öntözzük meg. A tápsó-ol- 
dat készítésénél pontosan tartsuk be az elő
írt adagokat, mert a túl tömény oldat a 
növény pusztulását okozza. Szeptember vé
géig gondozzuk az azáleát kertünkben, utá
na vigyük be újra a szobába.

Jól nyaralnak azáleáink az erkélyen is. 
A cserepek összméretének megfelelő nagy
ságú ládát töltsünk meg hansági tőzeggel. 
Süllyesszük bele az azálea-cserepeket s állít
suk ki az erkélyre. A tűző nap ellen nádból 
vagy lécekből barkácsoljunk föléje árnyé
kolót.

Az Így nevelt pzínpompás azáleák éveken 
át remekül díszlenek lakásunkban és évről 
évre rendszeresen virágzanak.

Kiáczné, dr Sulyok Mária, 
a Fővárosi Állat- és Növénykert 
Kertészeti Osztályának vezetője

Az azáleák ültetési anyaga savanyú 
kémhatású hansági tőzeg, gondozá
sukhoz pedig mészmentes lágy vizet 

Igényelnek így nyaral az azálea a kertben
Azálea nyaraltatása az erkélyen. (Sza

bó Ildikó rajzai)
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A párosításról

A kezdő kutyatartók általában tájékozat
lanok kedvencük szaporodásbiológiája terén. 
Egyik hölgyismerősöm a napokban például 
arra kért meg, ajánljak szuka pulija számára 
egy „jó családból” való puli kant, mert ku
tyáját párosítani szeretné. Kérdésemre, 
hogy pulijának voltak-j kölykel, meglepő 
választ kaptam. Valahogy így: „Hová gon
dol! Az én pulim alig múlt nyolchónapos!"

Nos igyekeztem megőrizni komolyságo
mat, hiszen emberi mértékkel mérve, ez a 
szándékolt pull-pároztatás hasonlatos lett 
volna ahhoz, mintha valaki óvodáskorú kis
lánya számára keresne férjet, de azonnal- 
ra... Igyekeztem tehát felvilágosítani isme
rősömet, amelynek a következő volt a lé
nyege.

A nőivarú kutyák, tehát a szukák kb. 
20— 24 hónapos korukra irik el az ivarérett- 
séget. Eddig az időpontig a szuka általában 
három alkalommal „tüzel”. A tüzelési folya
mat kb. 2—3 hitig tart. Ez a peteérés idő
szaka, amikor a petevezetőn, majd a méhen 
és a hüvelyen át bizonyos vérmennyiség jut 
ki a külvilágba, s ilyenkor a péra láthatóan is 
bővérű, duzzadt állapotba kerül. A kutya 
gyakran nyalogatja, tisztogatja a pérát és 
környékét. A tüzelés biztos jele továbbá, 
hogy nyugtalanná, idegessé válik. Az ivarzás 
— tüzelés — első alkalommal (a szuka táp
láltságától, kondíciójától függően) a kutya 
7—9 hónapos kora körül jelentkezik. Ezt 
követi hat hónap múltán — tehát 14—18 
hónapos korban — a második tüzelés. A szu
kát még ebben a korában sem tekinthetjük 
vemhességre alkalmasnak. A párosításra csak 
az ezt követő hat hónap múltán, tehát a har
madik tüzelése idejin gondolhatunk.

Fontos tudni, hogy a hathónapos idő
közök sem pontosak, két-háromhetes ké
séssel, vagy Inkább „siettetéssel" számol
hatunk. Mindenesetre szukánk a harmadik 
tüzelés idejére már testileg annyira fejlett — 
optimális táplálást, és elhelyezési körülmé
nyeket feltétezve —, hogy a fajtájával azo
nos, ugyancsak tenyészérett, tehát kétéves 
kort elért kannal párosíthatjuk.

Bármilyen fajta szukánk is van, a kan ki
választásánál arra ügyeljünk, hogy anyaje
löltünkkel vérrokonságban ne legyen! Kérjük 
ki tapasztaltabb tenyésztő tanácsát, aki

Kuvasz szuka kölykeivel

„olvasni tud" a törzskönyvi származási lap
ban. Fontos szabály: túl kicsi szukához ne 
válasszunk végletesen nagy testű kant, és 
viszont. Tanulmányozzuk e tekintetben az 
előírt szabályokat, a MEOE Tenyésztési Ta- 
ndcsdnak útmutatását. Igyekezzünk minél 

jobb küllemű kant választani szukánkhoz, 
mert kifogástalan utódokra csak így számít
hatunk.

Tudni kell még azt is, hogy a szuka tüzelé
sinek kezdetitől számított kilencedik, tize
dik napon vigyük először a kanhoz. Ekkor 
már nem párosításról, hanem pározta- 
t á s r ó I beszélünk. A pdroztatdst célsjerü 
kit nap múlva megismételni, noha egyes te
nyésztők a „csakegyszeri" pároztatás ered
ményességére esküsznek.

A szuka a pároztotástól számított 61—64. 
napon hozza világra kölykeit. Ez lényegében 
két hónap és néhány nap. Ennyi ideig tart 

a szuka vemhessége. Az anyakutya táplálása 
nem könnyű feladat.

E'témáról azonban, majd legközelebb.

Bíró András,
A Kutya című lap főszerkesztője

Boxer kölykök. (Elfert János felvételei)



IMS [»MOGK nik, attól függően, hogy a kalitkán belül, 
vagy kívül akarjuk az odút elhelyezni, mint 
az a 4. ábrán látható.

Az odú elejére tetszés szerint helyezhe
tünk ülőrudat is, amelyet belülről kifelé 
szerelt facsavarral rögzíthetünk, megfelelő 
alátéttel ellátva.

Fészekodú díszpintyeknek
A fából készült hagyományos fészekodúk 

építése nehéz. A kész odúk megvásárlása 
viszont költséges. Könnyen, gyorsan és ol
csón készíthetünk azonban alkalmas fészek
odút papírból is.

A kísérletek alapján legalkalmasabbnak 
bizonyult a 3 — 6 mm vastagságú rétegelt 
hullámpapírból készített fészekodútlpus. 
Ennek anyagául szolgálhat egy nagyobb ki
ürült doboz (pl. televízió, rádió, hűtőgép 
stb. doboza). Az odú geometriailag szabá
lyos kocka alakú, melynek élhossza kisebb 
termetű amandinák esetében 150 mm, na
gyobb termetű asztrildoknál 180 mm. Ki- 
szabásBez 1. ábra szerint lehetséges. A be
járati nyílás átmérője 40—50 mm. A kisza
bást ollóval, élesebb késsel, vagy akár bo
rotvapengével végezhetjük.

Kivágás után az esetleges felületi hibákat 
(felszakadásokat), valamint a kiszabott da

rab valamennyi élét és a bejárati nyílás szé
lét gondosan le kell ragasztani enyvezett 
papírcsíkkal, a 2. ábra szerint. Az így elő
készített anyagot — az ábrán szaggatott vo
nallal jelölt helyeken — összehajlítjuk egy 
rászorított egyenes léc vagy vonalzó mellett, 
hogy egyenes hajlítási éleket kapjunk. Ezu
tán az Illeszkedő éleket (ugyancsak enyve
zett papírcsíkkal) összeragasztjuk. A felső 
részeken célszerű a ragasztást kétszeresen 
készíteni. Fontos, hogy a felragasztott pa
pírcsík mindenütt jól tapadjon! Az odú 
fedőlemezét hagyjuk meg felhajthatónak. 
Ennek ellenére rögzíthetjük facsavar segít
ségével, amelyet a 3. ábra szerinti elhelyezés 
mellett bármikor könnyen kicsavarhatunk 
kézzel is. így a fészekodú ellenőrzése min
denkor könnyen lehetséges.

Az odú felrögzltése a hátsó, vagy homlok
felületre szegecselt (vagy csavarozott) fém
vagy műanyag fülecskék segítségével törté-

Nagyon jól bevált kis helyen, sűrűn tele
pített tenyészpárok esetében (amikor a 

, szükséges fészektávolság nem tartható) az 
agresszivitás csökkentésére, a „tornácos” 
odúforma, ahol az 5. ábra szerinti formában 
az oldalfalak nyújtottak. Emiatt a fészek
szomszédok közvetlenül nem látnak rá egy
másra, így nem képződik bennük támadási 
inger a vélt betolakodóval szemben. Ezzel 
a megoldással a fészekodúk szorosan egy
más mellé is telepíthetők. Ez esetben már 
az is elegendő, ha minden második odú a 
.tornácos” változat.

Mélyebb fészket építő madarak esetében 
célszerű az odú aljára lehetőleg sötétebb 
színű habszivacs vagy filc (posztó) lemezt 
szabni, mert ezen nehezebben gurulhatnak 
szét a tojások. Sok esetben csak kirepülés 
után, az odú fertőtlenítésekor találjuk meg 
a fészektartalomban „elkeveredett” és 
emiatt ki nem kelt tojásokat.

Az élősdiek költés alatti elszaporodását 
megakadályozza a fészekodú óvatos beper- 
metezése Chemosol rovarirtó szerrel. A fió
kák kirepülése után az odút fertőtlenlthet-

A díszpintyek fé
szekaljának készí

tési módja

12 napos bronz- 
plnty-fiókák a fé

szekodúban

Mindössze ekkora 
egy bronzpinty- 
fióka 12 napos ko
rában . . . (Győry 
Ferenc felvételei)

jük 1:3 arányban vízzel hígított Hypóval, 
majd 24 órai száradás után ismét használatba 
vehetjük, vagy akár el is égethetjük, ha új 
odút kívánunk helyébe állítani.

A Hypo-oldat alkalmas a fészekbéleléshez 
szánt fűszálak és egyéb anyagok fertőtlení
tésére is, amelynek szórására közönséges 
kölniszórót is használhatunk. Felhasználás 
előtt fontos a 24 órás száradási idő betartása.

Az odúkészltéshez használt papír anyagá
val kapcsolatban mindig győződjünk meg. 
arról, hogy előzőleg nem érintkezett-e 
mérgező anyaggal és lehetőleg Illatos se 
legyen.

Naphegyi Károly

3. ábra

5 ábra

Hátxó fiigirfMztés
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MÉM
Az ál-csillaggomba 
(Trichaster melanocephalus)

Nevét a csillaggogtfahoz hasonló alakjáról 
kapta, azoktól azonban jelentősen különbö
zik. Termőteste fiatalon 5—7 cm átmérőjű, 
földből kiemelkedő, felső részén kissé csú
csos, zárt golyó, színe fiatalon barnás. Külső 
burka csakhamar 6 cm hosszúságú és 2—3 
cm szélességű szeletre szakad szét.

Aszeletekcsillag alakúan szétnyílnak, majd 
a termőtest alá görbülnek, és a megmaradt 
gömb alakú belső részt felemelik. A szét
szakadó rész, az exoperidium több rétegből 
áll. Legkívül van a külső micélium-réteg, 
majd a középső rost réteg és a gyakran da

rabokra töredező belső álszöveti porenchimo 
réteg.

A belső golyót vékony, 12—16 mikron 
vastag hártya, endoperidium fedi. Ezen belül 
sötét színű kapillicium rostok, és közöttük 
sötétbarna, gömbded, 4—5—6 mikron 
nagyságú, finoman szemcsézett spórák van
nak. A vékony endoperidium réteg hamar 
szétszakadozik és az exoperidiumra tapad
hat. Ebben az esetben a karokra is rákerül 
a vattaszerű kapillicium réteg a spórákkal. 
A csupaszon maradt fejecskeszerű, feketés, 
vattás pelyhes állományú termő részből a

Álcsillaggomba (Trichaster melano
cephalus) a szerző felvételén

szél és a légmozgás elszállítja a spórákat. 
Elöregedve a csillag alakú karokról a ráta
padt kapillicium és a spórák leválnak. A le
benyek barnák, összegörbültek, csupaszok 
és simák legyenek.

Az ál-csillaggomba augusztustól októberig 
terem. Különösen homokos akácerdőkben 
gyakori. Európában főleg homokvidékeken 
található. Ázsiában és Ausztráliában is elő
fordul. Dr. Konecsnl István

D □□

Dr. Szende Kálmán—Zánkai Géza
Muraközy Tamás szerkesztésében

A MODERN BIOLÓGIA 
CÍMSZAVAKBAN

(Natura, Budapest, 1974. Megjelent 32 
(A/5) ív terjedelemben 456 oldalon, 80 szöveg
közti rajzábrával, 10 000 példányban. Ára: 
50,— Ft)

modern 
^iológia 
ímszavakban

A biológiai ismeretterjesztő irodalom 
egyre bővülő olvasótábora nagyszerű segítő
társhoz jutott: egyetlen kézikönyvben néz
het utána a modern biológiai szakkifejezések, 
fogalmak, folyamatok jelentéstartalmának, 
ahol szükséges: képlettel s egyszerű, világos 
ábrával szemléltetett tömör magyarázatá
nak. A biofizikai, biokémaiai, genetikai, 
sejttani, egyed- és törzfejlődési ismeretek, 
valamint néhány alapvető viselkedési me
chanizmus értelmező szótárának is tekint
hetnénk ezt a válogatott témakörű bioló
giai lexikont. Hozzá hasonló Biológiai Lexikon 
csak a felszabadulás előtt, a Franklin Társulat 
Búvár Könyvei sorozatában jelent meg utol
jára. A biológia azóta rohamléptekben fej
lődött, számos új ága jött létre, így e lexi
kon tartalma jórészt már elavult. Az Aka- 
démaiai Kiadó 1964— 68-ban megjelentetett 

hatkötetes nagy Természettudományi Lexi
kona és 1971-ben kiadott egykötetes Ter
mészettudományi Kislexikona ugyan már szá
mos korszerű biológiai folyamatot ölelt fel 
ugyan, ámde a legdinamikusabb biológiai 
tudományágak még Idegenül csengő, össze
függésében és mechanizmusában többnyire 
alig ismert címszavainak szakszerű megvilá
gítására merőben hiányzott egy ilyen aktu
ális kislexikon. A biológiai tudományok is
meretanyagának gyors tempójú gyarapo
dása folytán ugyanis még a rokon területe
ken dolgozó szakemberek számára is egyre 
nehezebbé válik a tájékozódás, nem is szólva 
a biológiai tankönyveket, ismeretterjesztő 
műveket, biológiai folyóiratokat mind na
gyobb számban tanulmányozó olvasóközön
ségről!

A Natura Kiadó célja a lexikonok műfajába 
tartozó e kötettel az volt, hogy a szakiro
dalomban való tájékozódáshoz legszüksége
sebb modern ismeretanyagot bocsásson az 
érdeklődők rendelkezésére, ám a címsza
vak kiválogatásában a három szerkesztőt 
(a fenti felsorolás sorrendjében a szakmai-, 
a felelős- és a kiadói szerkesztőt), kitűnő 
munkát végzett 37 szerzőt és 22 szaklek
tort (neveik felsorolásától itt el kell tekin
tenünk) az adott nem túl nagy terjedelem 
válogatásra kényszerltette. Ebben dinami
kus szempont vezérelte a kötet alkotóit: 
nem a biológiai anyag, hanem annak műkö
dése s a működések összefüggéseinek 
ismertetése volt a legfontosabb feladat. 
Ez természetesen a címszavak kifejtésének 
terjedelmi lehetőségeit is korlátozta. Min
denesetre a témák terjedelmének irányát 
a szerkesztők és szerzők a jelentőségüknek 
és aktualitásuknak megfelelően igyekeztek 
megszabni s ez az igyekezetük jól sikerült. 
Ezért ajánljuk lapunk minden olvasójának 
könyvespolcára ezt a modern biológiai fo
galmakról precíz információkat lexikálisán 
adó, alig nélkülözhető kézikönyvet.

(Lányi)

Dr Sárkány Pál

BIOLÓGIAI IPAR - A JÖVŐ 
MEZŐGAZDASÁGA

(Mezőgazdasági Kiadó, Budapest, 1974. 
Megjelent 22,5 (A/5) ív terjedelemben, 16 ol
dal színes táblával 4- 6 ábrával 360 olda
lon, 3000 példányban. Ára: 60,— Ft)

sárkáry fái

A könyv a szerző 1968-ban megjelent 
A harmadik évezred küszöbén című könyvé
nek átdolgozott, bővített kiadása. A jövő
kutatás tudománynának azóta elért ered
ményei tették szükségessé az új kiadást, 
amelyben a szerző az élelmiszertermelés 
fejlődési tendenciáit előrevetítve, a jövő 
emberfenntartó tevékenységét igyekszik fel
vázolni. Ez az új ágazat az iparszerűvé vált 
élelmiszertermelés — a biológiai ipar. A fej
lődés tendenciáiból kiszámíthatók a jövő 
elemei, a változások, amelyeket a fizikai, 
kémiai és biológiai tudományok rohamos 
fejlődése törvényszerűen hoz létre. A mo
dern ember életkörülményei változnak, 
mennyiségi és minőségi szempontból egy
aránt. A kihasználatlan tartalékok feltárása, 
a tudomány széles körű behatolása a ter
melésbe ezen a téren is tág lehetőségeket44



nyújt. Az iparszerű előretöréshez az élelmi
szer-technológus, biológus, vegyész, gépész
mérnök, közgazdász és még sok más szak
ember munkája egyaránt szükséges, ezért a 
már elért tudományos eredményeken kívül 
a többi szaktudománnyal összefüggő elkép
zeléseket ugyancsak ismerteti a szerző. Ol
vashatunk könyvében az újabb szántóföldek 
meghódításának, a mezőgazdaság gépesíté
sének és építkezéseinek, a növényvédelem
nek, a műanyagok felhasználásának, az örök
lődés irányításának, a mikroorganizmusok 
széles körű alkalmazásának, a takarmány
tartósításnak stb. jövőalakító szerepéről. 
A szerző informálja olvasóit a termelés és 
fogyasztás prognózisáról, a munkastílus 
megváltozásáról, a szellemi tevékenység 
átalakulásáról a környezetvédelem jövőbeni 
nemzetközi feladatairól. A mindannyiunkat 
legközelebbről érdeklő mindeme kérdé
sekkel foglalkozó, igen olvasmányos könyv 
kiváló ismeretterjesztő munka, amely köz
érthető stílusában tájékoztat az emberiség 
előtt álló fontos feladatokról. ÍRuböczky)

Hess, Dieter

A GÉNEK MENETRENDJE

(Natura, Budapest. Megjelent 4,25 (A/5) 
ív + 8 oldal melléklet terjedelemben, 82 
oldalon, 36 ábrával, 4000 példányban. Ára: 
7,- Ft)

Az átöröklés korunk biológiájának egyik 
elméleti és gyakorlati fundamentuma. A gé
nekben rögzített az a program, mely az 
emberek, állatok és növények belső és 
külső egyedi sajátságainak kifejlődését, szer
veződését irányítja.

Mire vezethető vissza, hogy a kialakult 
szervezetben a sejtek sokfélesége az azonos 
genetikai információ ellenére is különféle 
szervekké szerveződnek? Dieter Hess a leg
újabb kutatások alapján válaszol erre a kér
désre. Közérthetően foglalja össze mind
annak lényegét, amit a differenciált gén- 

szen a differenciálódásról aligha találhatnak 
hasonló művet népszerű tudományos iro
dalmunkban. (Lantos)

Dröscher, Vitus B.

GYENGÉD, AKÁR A KROKODIL

(Natura, Budapest, 1974. Megjelent 14 
(A/5) Iv + 20 műnyomatú tábla terjedelemben, 
10 000 példányban. A 222 oldalas, 52 ábrával 
illusztrált munkát az 1970. évi hamburgi ki
adás nyomán Aradszky Gézáné fordította. 
Ára: 33,- Ft)

Az állatok egyedi és társas viselkedése, 
ivari-családi-szociális élete a népszerű tudo
mányos irodalomnak mindig hálás témaköre 
volt; különösen az manapság, amikor az 
állatmagatartás-fiziológia eredményei oly 
széles körben váltak híressé, mondhatnók: 
divatossá. Ezt az érdeklődést ezen új tudo
mányág, az etológia megteremtőinek (K. 
Frlsch—K. Lorenz—N. Tinbergen) 1973-ban 
Nobel-díjjal való kitüntetése (s ezzel a visel
kedés-fiziológia jelentőségének elismerése) 
még csak növelte.

A világ legjelesebb állatviselkedés-tanul- 
mányozóinak már önmagában is rendkívül 
érdekes tapasztalatait, kutatási eredményeit 
lebilincselő stílusban, ügyesen csoportosító 
német szakíró könyvének alcíme: Meglepő 
felfedezések az állatok családi életéről. Ez az 
alcím csakugyan végigvonul az egész mű 
tartalmán, bár helyenként a „családi élet
ből” az állatélet egészen más fiziológiai je
lenségeinek világába is elkalauzolja olvasó
ját a szerző.

Ez az ismeretterjesztő könyv elejéből 
végig izgalmas olvasmány, melynek fő- és 
alfejezeti címei is már meghökkentőek. Fel
sorolásukra nem vállalkozhatunk, de íme 
Ízelítőül néhány meglepően hangzó, ám 
tudományosan igazolt megállapítás a címek

Gombos Zoltán

RÉGI KERTEK 
PESTEN ÉS BUDÁN

(Natura, Budapest, 1974. Megjelent 34 
(A/5) ív terjedelemben 270 műnyomatú nagy
oldalon, 140 ábrával, 4500 példányban. Vd- 
szonkötésű diszalbum. Ára 100,— Ft)

A szerző nemcsak Budapest, hanem más 
nagyvárosok híres kertjeinek s azok törté
netének legjobb ismerője. A Budavári kertek 
és a Régi kertek Pesten és Budán megírásakor 
nemcsak nagy irodalmi forrásmunkát dol
gozott föl, hanem a még le nem írt emlé
keket is kutatásai során összegyűjtötte és 
megmentette.

A kertek és a parkok városaink életéhez 
szervesen hozzátartoznak, az egyes korok 
hangulatát híven tükrözik. Fejlődésük össze
függ a város fejlődésével. Az építészeti alko
tások jellegüknél fogva maradandók, a ker
tek azonban egy-két emberöltőn át sokat 
változnak. Növényanyaguk kicserélődik. 
A gyors városfejlődés következtében egyi- 
kük-másikuk területe csökken, stílusukban 
is átalakulnak, esetleg egy-egy meg is szű
nik közülük.

A szerző könyvében sorra veszi a fővá
rosunkat alkotó három város Pest, Buda, 
Óbuda nevezetes kertjeit és felelevenített 
történetükkel megakadályozza, hogy azok 
feledésbe merüljenek.

Korunkban a városok gyors fejlődése és 
növekedése embervédelmi érdekből is szük
ségessé teszi a városi zöldfelületek létesíté
sét. Ugyanígy a régi kertek sem esztétikai
lag hatottak csupán, még ha a kor dalaiból 
elsősorban romantikájuk csendült is ki. 
Mindig kedvelt pihenő- és kirándulóhelyek 
voltak, ahol a lakosság felüdülhetett. Nem 
egy közülük a magyar munkásmozgalomban 
betöltött helyszíni szerepe folytán a törté
nelembe is bevonult,

A könyv jelentőségét emeli, hogy főváro-

KS.KU«
■■■■■■■■■■■

A gének 
menetrendje

V.B.DRÖSCHER
11EGI KERTEK
PESTEN ES BUDÁN 

mWAA' k .A

GYENGÉD, 
AKÁR 

A KROKODIL
aktivitásról, a regulátorgének és a struk- 
túrgének közötti összjátékról a genetiku
sok napjainkban felfedeztek. E gének „me
netrendjének” valamennyi állomását ugyan 
még nem ismerjük, ám tisztázottak azok az 
összefüggések, amelyekre a differenciáló
dás, a szervezet életműködése felépül. 
A szerző a vírusoktól, a mikroorganizmu
sokon át egészen a magasabb rendű szerve
zetekig vezeti végig olvasóit, megismertet
vén őket a differenciált génaktivitással, a 
regulátorgének és a struktúrgének műkö
désével, a gének és a környezet kapcsola
tával, valamint több más érdekes kérdéssel.

A molekuláris biológia alapvető kérdései
be a modern ismeretanyag és számos kitűnő 
ábra közreadásával betekintést nyújtó 
könyvet az öröklődés jelensége iránt ér
deklődő olvasóink figyelmébe ajánljuk, hi

közül: A zebra csak leányszöktetéssel juthat 
párhoz — Bambi kilép a mesekönyvből — 
A közösségi élet elfajzdsa — Beszélgetés 
,,libául", ,.sáskául" és más dllatnyelveken — 
Hogyan állnak az állatok férfihűség dolgában? 
— Az anyai szeretet útvesztői.

Ugyancsak gyanúsan — sőt emberközpon- 
túan — csengő fejezetcímek ezek, ám utá
nuk neves tudósok érdekes megfigyelései
nek hiteles krónikája olvasható.

A mindvégig élvezetes és egyben szak
szerűen is hiteles olvasmányt a megfigyelé
seket és kísérleteket jól ábrázoló rajzok és 
az egyes állatfajok viselkedési formáit be
mutató fotók illusztrálják. Nem kétséges, 
hogy akárcsak külföldön, úgy nálunk is ked
vezően fogadja majd e könyvet az állatok 
iránt érdeklődő olvasóközönség. (Lányi) 

sunk centenáriumára készült. Nemcsak a 
témája, hanem a kiállítása is méltó ehhez az 
évfordulóhoz. Gombos Zoltán díszes album 
kiállítású könyve a kertkedvelők és hagyo
mánytisztelők széles táborában minden bi
zonnyal kedvező fogadtatásra talál majd. 
(Nagy Béla)

Schmidt Egon

HOVÁ MENNEK, 
HONNAN JÖNNEK 

VÁNDORMADARAINK?

(Natura, Budapest, 1974. Megjelent 10 
(A/5) ív + 16 oldal tábla melléklettel, 197 ol
dalon, 26 fényképpel és 49 ábrával, 6500 pél
dányban. Ára: 28,— Ft) 45



A szerző közvetlen hangvétellel igyekszik 
ezen újabb madártani ismeretterjesztő mű
vében feleletet adni az olvasót a madárvo
nulással kapcsolatban érdeklő kérdésekre, 
így többek közt megtudjuk felvilágosításai
ból, hogyan próbálkoztak üzenetet váltani 
már a régi idők emberei is a madarak segít
ségével ; hogyan kezdték el a madarak gyű
rűzését, s milyen sok kérdésre is tudott ez 
a nemzetközi méretű gyűrűzés azután az 
ornitológusok számára választ adni. Schmidt 
Egon könyvéből arra is feleletet kapunk, ho
gyan fejlődött a hazai madárgyűrűzés s mi
lyen eredményeket hozott.

ismert „kin yü" és bizarr tenyészformái 
magyarországi kultusza érdekében.

A Fővárosi Állatkertben e célra épített 
tenyésztavakban több mint egy évtizede te
nyésztik a könyv szerzői a Kínából magukv 
kai hozott aranyhalváltozatokat, azok gon
dos szelekciójával. Pozitív és negatív tapasz
talataikat, a maguk kifejlesztette tenyésztői 
módszereket, eszközöket és gyógykezelési 
eljárásokat adják ezúttal közre Ízléses ki
állítású könyvecskéjükben. A jól csoporto
sított fejezetek úgyszólván minden téma
kört és gyakorlati útbaigazítást felölelnek, 
amit e legrégebben tenyésztett díszállat 

figyelmeztet, hogy hasznos feleleveníteni az 
„öregek tudományát" — például a téli von- 
szalékhúzást, amely az elszaporodott rókák 
gyérítésének szokásos mérgezésnél sokkal 
szórakoztatóbb és eredményesebb módja. 
Szakszerű leírást ad a szerző néhány kevésbé 
ismert vadfajról: a szalonkáról, pézsmapo
cokról, túzokról, daruról, üreginyúlról, s 
bepillantást nyújt vadászaink gondolatvilá
gába, majd állást foglal néhány sokat vitatott 
kérdésben. Az ifjabb vadásznemzedék nagy 
tanítómestere tehát e művében Is méltó ön
magához.

A nagyközönséghez szóló vadászélmé-

Dr. Bertóti István

BAKOT IS 
LŐTTEM!

A szerző sorra veszi a vonuló madárfajo
kat s jól áttekinthető térképrajzokkal szem
lélteti azok vonulási irányát, egyúttal rövid 
áttekintést nyújt e fajok életmódjáról. Két 
nagy csoportban tárgyalja e vándorló fajo
kat: az elsőben a hazánk területén fészke
lőket, a másodikban pedig a nálunk csupán 
vendégeskedő madarakat ismerteti. A jól 
Illusztrált munka ügyesen foglalja össze az 
1908 óta végzett hazai madárgyűrűzések 
eredményeit, még a legújabbakat is. Amint 
a bevezetőben olvashatjuk: ezek a madár
vonulási adatok — Schenk madárvándorlási 
térképétől (1927) eltekintve — mindeddig 
csak tudományos szakemberek körében vál
tak ismertté, holott a madarak iránt nagy 
számban érdeklődő hazai olvasók már évek 
óta várták, hogy többet tudjanak meg ma
daraink vándorútjáról. Ezt a régi óhajt tel
jesíti most ez a hiányt pótló Noturo-könyv. 
(Keve)

Pénze* Bethen—Tőig István

AZ ARANYHAL

(Natúré, Budapest, 1974. Megjelent 9,5 
(A/5) Iv + 3 oldal színes tábla terjedelemben, 
107 ábrával, 186 oldalon, 10 000 példányban. 
Ára: 25,- Ft)

Az ezüstkárászból mintegy 1000 éve ki
tenyésztett kínai aranyhal és annak több 
mint 30-féle japán és kínai tenyészváltozata 
egzótákat kultiváló akvaristáink körében 
eddig megvetett s részben elfeledett díszhal 
volt. Azt tartották róla, hogy „Igénytelen, 
unalmas, a medence talaját túró és vizét 
zavarossá tevő, betegségekre hajlamos, túl 
nagyra növő s inkább csak kerti tóba való" 
ez a „divatjamúlt" háziállat. A most meg
jelent aranyhalszakkönyv szerzői közül 
Pénzes dr„ a Budapesti Zoó volt akváriumi 
vezetője a Búvdr múlt évi 3. számában közzé
tett cikkében (165. old.) már sorra megcá
folta a külföldön újra divatba jött arany
halról díszhaltenyésztőink tudatában kije- 
gecesedett e hiedelmeket. Tőig Istvánnal, a 
temperált vizű százhalombattai haltenyé
szet igazgatójával az aranyhalról közösen 
írt kis monográfiájában most még részlete
zőbben fejti ki ellenérveit a nálunk rosszul 

múltjáról, jelenéről, rendszertanáról és bio
lógiájáról, tartásának módszereiről és esz
közeiről, etetéséről, tenyésztéséről, törzs
állományának kiválasztásáról, szállításáról és 
betegségeiről a vele foglalkozó kezdő- és 
gyakorlott akvaristának egyaránttudniakell.

Ez az első hazai akvarisztikal szakkönyv, 
amely ilyen részletesen mutatja be szóban 
és képekben az aranyhal különböző fajtáit 
és tenyésztési módjait. A tárgymutató segít
ségével könnyen fellapozható kérdések, a 
közvetlen hangú gyakorlati útmutatások, a 
szép rajzok, a fekete és színes fotók, e hobbi 
sajátos örömeinek hangulatos felidézése az 
olvasóban egyszeriben kedvet ébresztenek 
az aranyhal iránt. Miután a szerzők ügyes 
szakkönyvükben nemcsak a szakavatottab- 
baknak szóló ismeretekről (mint aminők az 
aranyhalak öröklési törvényszerűségei, a- 
vagy a hipofizálással való mesterséges sza
porítás stb.), hanem a legalapvetőbb kérdé
sekről is közérthetően informálják az ér
deklődőt, munkájukat nemcsak lapunk ak
varista olvasóinak, hanem mindazoknak a 
figyelmébe is ajánljuk, akik az újra divatba 
jövő aranyhalakban ezután maguk is szeret
nének gyönyörködni. (Lányi)

Dr. Bertóti István

BAKOT IS LŐTTEM!

(Natura, Budapest, 1974. Megjelent 20,5 
(A/5)lv terjedelemben, 328 oldalon, 31 szöveg- 
közti rajzzal, 10 000 példányban. Ára: 25, — Ft)

Az a tény, hogy a magyar vadászat és vad
gazdálkodás napjainkban a reneszánszát éli, 
könyvkiadásunkban is tükröződik. A meg
jelenő művek jó része azonban vagy kimon
dottan szakkönyv, vagy külföldi vadászutak 
népszerű leírása. A hazai tájakra kalauzoló 
vadászati szépprózára „éhes" olvasó azon
ban csak elvétve elégítheti ki ezlrányú igé
nyét.

„Szórakozva tanítani!" — ezt írja beve
zetőjében maga a szerző, s valóban, egyet
len fejezete sincs talán könyvének, amelyik 
ne mondana újat, ne tanítaná még a gyakor
lott vadászt is olyasmire, amit a szerzőn 
kívül csak kevesen tapasztaltak. Műve arra 

nyékről lévén azonban szó, kár, hogy a szer
zőből minduntalan a szakíró tör elő, aki 
elbeszéléseit nem a cselekményre, hanem a 
közbeszúrt — egyébként igen értéke* — 
magyarázatokra exponálja. így az elbeszélő 
műfaj által megkívántnál „szakmaibb" stí
lusa csak nehezíti vadásztörténeteinek ol
vasmányosságát.

A nem csupán vadászok, hanem minden 
természetszerető ember számára ajánlható 
könyv értékét viszont nagyon emelik Muray 
Róbert hangulatos grafikái. fPatay)

Ha gazdagabb tartalmú, 
újszerű kiállításban megje
lenő folyóiratunk megnyer
te tetszését, kérjük hívja fel 
rá ismerőseinek figyelmét 
is.

Az új

bármelyik postahivatalban 
előfizethető!
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URAN Ifi
Biológiai struktúrák technikai 

felhasználása
Az ember régóta arra törekszik, hogy az 

élővilágból ellesett formákat használjon 
díszítőelemeihez, épületeihez vagy más 
szerkezeteihez. Bár az ókor nagy tudósai is 
foglalkoztak már e kérdéssel, a témát máig 
sem merítették ki. Makro- és mikroszerke- 
zeti bionikát különböztetünk meg. A makra- 
bionika az élőlények alakjára vonatkozó is
meretek alkalmazása az építészetben, építő
iparban, a hajó-, repülőgép-, és gépgyártás
ban. A mikrobionikában a sejtszerkezet ku
tatásának eredményei adnak ösztönzést a 
különböző struktúrák elkészítéséhez.

A hajó- és repülőgépgyártásban vizsgála
tokat végeztek a nagy úszási teljesítményt 
nyújtó halak, vízi emlősök testformája és 
teljesítménye közti összefüggéséről. Új 
ismereteket szereztek a hajótörzs víz alatti 
részének hosszúsági és szélességi arányairól. 
Ezután teljesen újfajta hajótesteket állítot
tak elő.

A jövőben az áramlástechnikai és térbeli 
arányaiban kevésbé kedvező csepp- és hen
ger alak teljesen újszerű megoldása szüksé
ges a légi közlekedésben. Az aerodinamikai 
kérdésekkel összefüggésben megemlítendő 
a pillangószárny tulajdonságainak ismerete; 
ez a vitorlázó repülőgépek építésében érté
kesíthető.

A legújabb Időkben a szerkezet-biológia a 
finommechanikában hódított teret. Ez jóval 
több egyes szerkezeti elemek megjavításán, 
hiszen a konstrukciók általános felépítésé
nek számításokkal alátámasztott elemzését 
is magában foglalja. A struktúra-bionika az 
NDK legjelentősebb iparágaiban: az építő
iparban, a tudományos készülékek gyártá
sában és a textiliparban egyre inkább elő
térbe kerül.

(A cikk szerzője: Dr. Horst Heynert. Meg
jelent az 50. évfolyam [1974] 1. számában, a 
69—71. oldalakon, 1 rajzzal és 2 fényképpel)

R. I.

Madártól! — ezerszeres nagyításban. 
A biológiai struktúrák technikai fel
használásáról szóló dokumentációnk

hoz

„Üvöltve rohant felém 
a gorilla . ..!”

„Hirtelen üvöltve rohan felém a fekete 
hím gorilla! Közelebb és közelebb ér — 
már másfél méterre van... Akkor közvet
len előttem Irányt változtat, ívben mintegy 
tíz métert fut vissza, ott leül és oldalt néz. 
A szivem szinte hallhatóan dobog, levegő 
után kapkodok. De állva maradtam. Húsz 
éven át gondoltam arra, hogy felkészüljek 
egy ilyen öt mázsás dühös gorilla-izomko- 
losszus támadására és az utolsó pillanatban 
mégse fussak el. Elfutni ugyanis a legosto-

A gorillák a dzsungel sűrű bozótjában 
ritkán láthatók úgy mint itt, teljes 
alakjukban. A fedezéket kereső goril
láknak rendszerint csak a feje látszik 

ki a növényzet sűrűjéből

bább dolog, amit az ember ilyenkor tehet’ 
mert akkor az óriás beleharap a vállába, há
tába vagy a lábszárába", így kezdi Grzimek 
professzor a gorillákról szóló beszámolóját, 
amelyet utolsó afrikai útján jegyzett fel. 
A hegyi gorillákat Zairében nemrég még a 
kipusztulás veszélye fenyegette. Napjaink
ban már túl vannak a veszélyen, fennmara
dásuk biztosítottnak látszik és ez jórészt a 
belga származású Adrién Deschryver érdeme, 
aki nyolc éve sok veszély és nehézség köze
pette hozta létre a Kahuzi-Biega gorillavé- 
delml területet

Meglepetések vártak itt Grzimek profesz- 
szorra és 15 éves unokájára, Christionra, 
bár a professzor jó húsz éve közeli kapcso
latban élt az állatkertjében született goril
lákkal. Az első gorillaikrek is a Majnafrank- 
furti Állatkertben születtek.

Évtizedekbe telt, amíg Dr. Crzimek a 
szabadon élő első gorillát megpillanthatta. 
Ezek az állatok csak a sűrű erdőkben élnek 
és nemigen járnak ki a nyílt terepre. Igen 
bátortalanok, a köztudatban mégis ijesztő 
rosszindulatú „embergyllkos" vadként is
merik.

Grzimek professzor ebben az úti beszámo
lójában részletesen eleveníti fel találkozá
sait a gorillákkal. Ezek a majmok kifejezetten 
növényevők, nem ölik meg a kisebb állatokat

A gorillák kizárólag növényevők, tehát 
még a kisebb állatokat sem ölik meg. 

Rendkívül békés természetűek

A gorillák csak ritkán másznak fára, 
legfeljebb csak a fiatalabbak. Az öregek 

szinte mindig a földön tartózkodnak

Kahuzi Biegában a vadon élő gorillák 
már megszokták a rezervátumot láto
gató gépkocsikat és utasaikat, ezért 
az erdőből az autóútra is kijárnak, 
sőt az ott parkoló gépkocsihoz is 

közel merészkednek

és rendkívül békés természetűek. Ritkán 
kúsznak a fákra, s akkor is kizárólag csak a 
fiatalok, az idősebbek mindig a földön tartóz
kodnak. Kicsinyeik játékosak és kíváncsiak.

1970-ben hivatalosan nemzeti parkká nyil
vánították Kahuzi-Biegát. Ez a nemzeti park 
6000 km2 nagyságú és valószínűleg 200 — 500 
gorilla él a területén.

(A cikk szerzője: Prof. Dr. Bemard Grzi
mek. Megjelent a 14. évfolyam (1974) 7. szá
mában, a 4—9. oldalakon. 16 fotóval) R. I. 47
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„Ha madárfészket találsz ne nyúlj 
hozzá, ne bámuld sokáig, ne kerülgesd 
minduntalan! Te vajon, hogy éreznéd 
magad az ö helyükben?” — így szól az 
emberekhez az Egyetemek Állatvédel
mi Szövetségének (London) itt lát

ható plakátja

E számunktól
HAZÁNK RITKA NÖVÉNYEI ÉS VÉDETT ÁLLATAI

Legutóbbi számunk olvasóinkhoz szó
ló felhívásában már jeleztük: mostani 
számunktól a havonta megjelenő Bú
vár hátsó borítóján is magasnyomású 
színes képet helyezünk el, mely szám- 
ról-számra Magyarország egy-egy ritka 
növény-, illetve védett állatfaját mu
tatja be szép színes felvétellel és rövid 
ismertetővel.

A sorozatban folyamatos közlendő 
színes képeket és ismereto szövegüket 
úgy szerkesztjük, hogy münyomatú bo

ritónk e 4. oldalát leválasztva — beke- 
retezéssel vagy kartor lapra való ra
gasztással — iskolai folyosók, tanter
mek, szertárak, munkahelyi szobák, 
várótermek, erdészeti-mezőgazdasági 
irodák, kirándulóhelyi tájékoztató táb
lák, a természetvédelmi körök és ter
mészetbarátok otthonának díszítésére 
egyaránt alkalmasak legyenek. A Búvár 
folyóirat ezzel természetvédelmi is
meretterjesztő és propaganda „plaká
tot” (pestért) nyújt át hónapról-hó-

— SZÍNES KÉPEKBEN
_______ 4. _ í — a. ¿.¡í — ■ — — — i-napra természetszeretö olvasóinak.

Jelen számunkkal tehát megkezdjük 
a Magyarország védett növény- és állat
fajait szóban és képekben bemutató mű
vészi színes fotósorozatunk • közlését. 
Ez alkalomból újra felhívjuk mindazon 
előfizetőink figyelmét e természetvé
delmi galéria képtábláirak rendszeres 
gyűjtésére s ügyes felhasználására, 
akiknek ezzel egyúttal igaz örömet 
szerzünk.

(Lásd borítónk 4. oldalát!)

& fflSGW ütt FÉNYKÉPPALYÁZATÜNK

Folyóiratunk a természetfotózás művé
szetére ösztönző fényképpályázatokat több 
ízben is Indított, különböző kategóriákban, 
különféle díjakkal. 1969-ben azonban a Ma- 
gyarTelevízióval közös tv-műsorsorozatunk, 
a Képes Kalendárium keretében a HÓNAP 
BIOLÓGIAI FOTÓJA címmel hirdettünk 
meg olyan folyamatos fényképpályázatot, 
amelynek minden hónapban csak egyetlen 
nyertese van: az arra a hóra legjobbnak 
ítélt biológiai tárgyú fekete-fehér fotó szer
zője. Ezt az állandó jellegű fotópályázatun
kat a tv-testvérműsor sorozatának befeje
ződése után is, egészen mostanáig folytattuk. 
Kéthavi megjelenésünk folytán számonként 
két* díjnyertes fotót mutattunk be; nyer
teseinket 500—500 forinttal jutalmaztuk.

Mostani számunk fotópályázati rovat 
emblémáján a HÓNAP FOTÓJA címet ol
vashatjuk. Pályázatunk beküldése és zsűri
zése ennél is folyamatos, akárcsak eddigi 
— bővebb című — fotópályázatunk eseté
ben. Az élővilág, a természet továbbra is 
jelentős témaköre marad a beküldendő pá
lyamunkáknak, sőt A HÓNAP BIOLÓGIAI 
FOTÓJA pályázatunkra szerkesztőségünkbe 
küldött s eddig még nem díjazott fénykép
pályázatokat is tovább zsűrizzük és közülük 
még bizonyára sok szép képet díjaz majd 
épp ezután a bíráló bizottság. A „bioló
giai" jelzőt csupán azért hagytuk el fotó
pályázatunk elméből, mert időközben la
punk témaspektruma is kiszélesedett. így 
az élővilág jelenségeit megörökítő fotókon 
kívül a pályamunkák ezután a természet 
élettelen érdekességeit (geológiai képződ
mények, ásványok, barlangok, ősleletek), a 
környezet romlásának dokumentumait, a 
természet pusztulásának következményeit, 
a védelem módszereit, a természetvédelmi 
ifjúsági táborok életét, a környezetvédelmi 
szakkörök tevékenységét, a társadalmi moz
galmak (pl. „a tiszta, virágos Budapestért!" 
stb.) eredményeit is bemutathatják, s még

több más, a Búvár témaszférájába illő fel
vétellel is pályázhatnak olvasóink. Ennek a 
sokkalta bővebb témaválasztási lehetőség
nek megfelelően a pályázatunk címe is álta
lánosabb: A HÓNAP FOTÓJA.

Pályázati feltételek:
Továbbra is 18x24 cm képméretű, fekete

fehér, tükörfényes papírra, álló alakban na
gyított fényképekkel lehet pályázni. Mind
egyik kép hátlapján feltüntetendők: a kép 
címe; mit ábrázol; a megörökített jelenség 
rövid ismertetése vagy a ritka esemény 
rövid története; a felvétel fotótechnikai 
adatai. A kép hátoldalának jobb felső szé
lére a pályázó írja rá a jeligéjét, míg a pá
lyázó személyi adatait feltüntető lapot (név, 
foglalkozás, postai irányftószámmal ellátott 
lakcím vagy munkahelyi cím) az azonos jeli
géjű s a kép hátára erősített kis borítékban 
kell elhelyezni. A beküldött pályázatokat 
havonta zsűrizzük, a nyertest 500,— Ft 
jutalomban részesítjük, s a dl) összegét pos
tán küldjük el a nyertes címére. A jutalom 
összegében a közlés joga és díja is benne 
van. A felvételek postán bekövetkezett 
gyűrődéséért vagy eltűnéséért felelősséget 
nem vállalunk. A pályázatra beküldött képek 
közül a bíráló bizottság által jónak talált 
pályamunkák a későbbi zsűrizésekkor to
vábbra is részt vesznek a versenyben. Egy- 
egy pályázó egyszerre legfeljebb csak 3 fo
tóval pályázhat.

A beküldött pálymunkákat vissza nem 
adjuk, azonban a bíráló bizottság a HÓNAP 
FOTÓJA kiemelkedő cím követelményeire 
nem, de egyik-másik cikkünk szép illusztrá
lására alkalmasnak ítélt pályamunkákat 
nyilvános bemutatásra javasolhatja. Az e 
célra kiválasztott képek a későbbiek során 
a Búvárban közlésre kerülhetnek a pályázó 
nevének publikálásával és az érvényben 
levő fotó-honorárium díj megjelenés utáni 
postai átutalásával.

A műnyomatú borítónk 4. oldalán (amint 
arról fentebb már szólottunk) színes fotó
kon mutatjuk be Magyarország védett nö
vényeit és állatait. Ehhez színes negatívról 
készült 18x24 cm méretű papírképeket, 
vagy 6x9-es, illetve 6x6cm-es színes dia- 
pozitlveket tudunk felhasználni, ha azok ki
fogástalan fototechnikai minőségükön túl 
egy-egy ritka hazai növényfajt vagy védett 
állatfajt (eddig 404 gerinces állatfajunkat 
védi törvény!) álló alakban úgy mutatnak 
be, hogy a képen a természetes környezet
ben látható növény- illetve állatfaj sajátos 
habitusa, jellegzetes külső jegyei szembe- 
ötlőek. Színes növény- és állatképeink soro
zatában nemcsak hivatásos és művész ter
mészetfotósaink felvételeit, hanem a ter
mészetet amatőrként fotózó olvasóink eme 
feltételeknek megfelelő színes képeit is szí
vesen mutatjuk be. (Ahogyan e számunk 
gólyatöcs fotóját is az e felhívásról még mit 
sem sejtő szegedi olvasónk küldte be szer
kesztőségünkbe.) A bíráló bizottság által 
közlésre elfogadott színes felvételek szer
zőinek közlés után postán 600,— Ft szerzői 
honoráriumot utalunk át elmükre. A Ma
gyarország védett állatai és -növényei képso
rozatunk számára (de csakis erre) beküldött 
színes fotók közül a valamilyen oknál fogva 
közlésre nem kerülő képeket — ha a szerző 
e célra megfelelő értékű bélyeggel ellátott 
és megcímzett válaszborítékot mellékel kül
deményéhez — visszaküldjük.

Várjuk tehát folyamatosan A HÓNAP 
FOTÓJA című fényképpályázatunkhoz olva
sóink fekete-fehér fotópályázatait; színes 
hátsó borítónkMagyarország ritka növényeit 
és védett állatait bemutató képsorozatához 
pedig szívesen fogadjuk olvasóink közlésre 
szánt — megjelenéskor szerzői honorári
ummal díjazandó — színes felvételeit.

(Lásd borítónk 3. oldalát!)48
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MAGYARORSZÁG VÉDETT ÁLLATAI

GÓLYATÖCS (Himantopus himantopus himantopus)

Székigólyának is nevezik a szikes tavaink sűrű növényzetű, vízzel elárasztott részein fészkelő e ritka madarunkat. A lile
alkatúakhoz (Charadriiformes) tartozó, vonuló madár, melyet rendkívül hosszú piros lába folytán semmilyen más parti 
madárral nem téveszthetünk össze. Fekete csőre tűszerűén vékony. A sekély vízben lépegetve a fejével biccenget s felröp
penve éles „ket-ket-kit-ket” kiáltozásával a környék madarait riasztja. A legteljesebb kíméletet, védelmet érdemlő, tör

vényesen védett madarunk. (Molnár Gyula felvétele a Szatymaz melletti Makra-szék tavon.)


